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(Tárgysorozatot lásd a ..Köztelek“ 87, szá­

mában.)

Meghívó
az *Országos Magyar Gazdasági Egyesület“
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Tárgyak:
1. Szakosztály és bizottságok megalakítása,
2. Hivatalos román támadás a magyar búza 

ellen. (Előadó: Kosutány Tamás dr.)
Dessewffy Aurél gróf s, k.,

szakosztályi elnök.

Budapest, 1910 november 3.
Károlyi Mihály gróf s, k., 

elnök.

Veszedelmes had visel és.
A főváros kereskedelmi és ipari körei 

és demokratái, támogatva a szoeziálisták 
által, teljes erélvlyel folytatják azt a moz­
galmai, mely a balkáni élőállat behozatal 
kierőszakolását tűzte czélul. A miniszter- 
elnök tudvalevőleg elutasító választ adott 
a fővárosi küldöttségnek, de ez csak olaj 
volt a tűzre. E hó ötödikén újabb érte­
kezletet hívtak össze s ebből foivólag az 
országos agitáczióhoz szükséges előmun­
kálatokra bizottságot küldöttek ki. A tervbe 
vett agitáczió czélja az, hogy az állat- 
behozatali akadályok ellen harczba vigyék 
az összes magyar városok fogyasztó pol­
gárait. ízelítőt ad a megindított mozgalom­
ból már a szombati előkészitő értekezlet 
is, melynek elnöke Ldnczy Leó volt, elő­
adója Vássonyi Vilmos, egyik vezérszónoka 
Sándor Pál.

Természetesen mind egyetértenek abban, 
hogy az ország határait az élőállatok be­
hozatalára meg kell nyitni. De Sándor Pál 
még ennél is tovább megy. Ö azt hiszi, 
hogy a mai magas vámok mellett nem

hozhatnak lie annyi szerbiai állatot, hogy 
az árak jelentékenyen csökkenjenek. Meg­
pendíti tehát azt a mentő eszmét, hogy 
a vámokat részben vagy egészben függeszszük 
fel. Persze, ez az újabb jelszó az érte­
kezleten rokonszenves fogadtatásra liláit, 
mert nincs is annál egyszerűbb és kelleme­
sebb dolog, mint élvezni a védővámokat 
ipari téren, lerontani mezőgazdasági téren, 
drágán adni az ipari czikkeket és olcsón 
vásárolni a nyers terményt.

Nem közönséges mértékű elfogultság 
kell ahhoz, hogy valaki egészen komolyan 
ilyen osztó igazságot hozzon javaslatba.
De immár annyira kiélezték a drágaság 
kérdését a gazdák ellen, hogy alig csodál­
koznánk, ha legközelebb rokonságot mu- 
tatnának ki (a földgáz mintájára) a föld- 4 
szurok és a barom trágya között s ezen 
az alapon az egész állatállományt el- j 
koboznák.

Bizonyos körök és az általuk szuggerált 
sajtóorgánumok a drágaságot mint sérelmi 
tőkét olyan furfangos ügyességgel alkal­
mazzák az agrárpolitika ellen, hogy való­
ságos közgvülöletet sikerült teremteniük. 
Ismert élelmességével a husinségből fegy­
vert kovácsolt magának a merkantil poli­
tika, melyet látszólag a fogyasztók milliói­
nak érdekében forgat, valójában pedig 
eltereli a figyelmet saját magának a drága­
ságban való bünrészességétől, mert mint 
panaszos támad ugyanazon védővámpoli­
tika ellen, melyet ő a saját területén, kar­
tellekkel is súlyosbítva, ugyancsak ki- * 
használ.

Ennek a mozgalomnak táplálékot ad 
állattenyésztésünk újabb szerencsétlensége.

1

a magyar MEZŐGAZDÁK szövetkezete
W.. 34. szám

előnyösen teljesíti az abrsktakarmányezikkek, mint finom és durva 
buzakorpa, száritett moslék és répaszelet, malátscsira, malom­
konkoly, napraforgó és repczeolajpogácsa, melasse stb. beszerzését

Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot.

Mai számunk 20 aidai*
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A Romániából becsempészett állatokkal 
behurczolták a száj- és körömfájást s ez 
a ragály immár 17,000 udvart tart zár 
alatt, tehát mesterségesen is csökkenti a 
felhajtásokat és fokozza a drágaságot. 
Érthető, ha ilyen körülmények között az 
amúgy is felizgatott fogyasztók közvéle­
ménye a kétségbeesés elkeseredettségével 
kap od a mentő eszmék után. S miután 
azt állítják, hogy a szerb é őállatbehoza- 
tai megszüntetné a drágaságot, csak ter­
mészetes, hogy a behozatali engedély 
ellenzőit a közjóiét ellenségeinek tekintik.

Maguk a gazdák vegyes érzelmekkel 
állanak a vádlottak padján. Uzsorával vá­
dolják őket idehaza, míg a külföldi keres­
kedők szó nélkül fizetik a mai ádalárakat, 
fizetik a vámokat és a fuvarköltségeket és 
még igy is tűrhető ellátásban részesítik a 
külföldi piaezok fogyasztóit. Ebből az kö­
vetkezik, hogy a tőlünk importáló álla­
mokban a gazda többet kap a jószágáért, 
mint a magyar gazda, tehát az állatarak 
nálunk olcsóbbak, mint a nyugati álla­
mokban. Csakhogy míg a külföldön ez 
megszokott dolog s a kereseti viszonyok 
is a drágább húshoz igazodtak, addig 
nálunk a balkáni behozatal és a ro-'Sz 
takarmánytermések által erőszakolt felhaj­
tások elkényeztették a közönséget. A mi 
közönségünk Európa huskarnarájának 
megcsappanását csak most kezdi érezni 
és ennek ellenére minőségbeli igényei 
olyan magasak, amelyek egyáltalán nem 
állanak arányban a keresőképességgel. A 
tömegfogyasztásra alkalmas olcsó husanya- 
got elhanyagolják és abból állapítják meg 
a husinséget, hogy bélszín és borjuszelet 
nem áll rendelkezésre a régi mértékben 
és a régi árakon.

A középeurópai depekoráczió természe­

tes következményei kellemetlenül érintik 
a magyar gazdák egy jő részét is, akik­
nek ugyanis nincs eladni valójuk, ellen­
ben a gazdaságukban szükséges hiző- és 
növendékáliatanyagot a szokásosnál sok­
kalta magasabb árakon kell beszerezniük. 
Magukat a gazdákat is zavarba hozta 
tehát a mai ádapot és nem kell csodál­
kozni, ha egyesek, akik nagyobb beszer­
zés e ott állanak, szintén felkapták azt a 
gondolatot, hogy legalább a tenyészállat­
szükséglet egy részét igyekezzünk Szerbiá­
ból beszerezni. Sajnos azonban, a szerb 
állat tenyésztési czélokra nekünk még 
abban az esetben sem felelne meg, ha 
tejesen biztosak volnánk a felől, hogy 
feltétlenül egészséges állatokat kapunk.

Azonban éppen a ragályos állati beteg­
ségek behurczolásának veszedelme az, 
ami a balkáni élőállatbehozatal tilalmázá­
sát parancsolja. Ereszben a gazda érde­
két a fogyasztó érdekétől nem lehet 
elválasztani, mert csak egyetlen ragályos 
állati betegség sokkal nagyobb mértékben 
csökkentheti a felhajtást, mint azt a szerb 
behozatal pótolni képes. De a forgalmi 
zavarok átfutó bajain felül az újabb beteg­
ségek állatállományunk fejlődőképességét 
is végleg megtámadhatják s igy krónikus 
és gyógyithatlan bajjá tehetik a husinséget, 
melyet pedig állattenyésztésünk, kellő vé­
delemhez jutva, saját természetes erejé­
ből is rövid időn belül orvosolni fog.

Mindezeknél az érveknél nyomatékosabb 
az, hogy a behurczolt betegségek állat 
kivitelünket egyszerűen elfojtanák. Azt a 
könnyelműséget, amit most a magyar 
kormánynak ajánlanak, egyetlen nyugat­
európai állam meg nem koczkáztatná, 
hogy tudniillik a szerbiai egészségügyi 
színvonalra sülyesztett magyarországi álla­

tokkal saját állattenyésztését megfertőzni 
engedje. A külső államokban van annyi 
érzék, hogy átmeneti könnyítések kedvé­
ért állattenyésztésük érdekeit koczkára 
nein vetik, gondoltak erre már a keres­
kedelmi szerződések megkötésekor s nyom­
ban el is zárkóznának előttünk, mihelyt 
Vázsonyiék és Sándor Pál ék belehajtaná­
nak bennünket a sorompónyitás esztelen- 
ségébe. Már pedig az agrárkivitelünk elől 
való elzárkózás a nemzet egyik legfőbb 
jövedelmi forrását és ezzel együtt fizető­
képességünket egyszerűen tönkretenné.

Az ország csődbekergetésének ezt a 
gondolatat csak az a szenvedélyektől telt, 
féktelen elfogultság sugathatja, mely min­
denáron, a következmények minden mér­
legelése nélkül, egyeuül csak az agrár­
társadalom letörését tűzi czélul.

Reméljük azonban, hogy ezzel a féke­
vesztett és súlyos következményeiben 
szinte mérlegelhetlen mozgalommal nem 
fogja azonosítani magát a magyar társa­
dalom, még kevésbbé a kormány és a tör­
vényhozás.

Mi nem akarunk több marhavészt im­
portálni. Bármilyen nagyhatalmasságok 
legyenek a Morzsányiak és a Vázsonyiak, 
arra talán mégsem lesznek elegendők, 
hogy állattenyésztésünket meszes gödörbe 
vigyék. B. B.

Alább közlünk a husdrágaság kérdésében né­
hány érdekes véleményt, melyek mindannyian 
megegyeznek abban, hogy a husdrágaságért el­
hárítják a felelősséget a gazdaközönségről, de 
mindegyik más oldalról világítja meg a kérdést, 
kutatja a baj indító okát és az orvoslást ezélzó 
intézkedéseket. A beérkezett vélemények teljes 
terjedelemben való közlésére nincs elegendő 
helyünk, azért az alábbiakban csak röviden vá­
zoljuk azok gondolatmenetét és következtetéseit.

TÄRCZA.

Audiatur...
Felöltöttem a névtelenség leplét és elmentem 

kísérteni a vadászati szakirodalom berkeibe. Ért­
hetőbb szóval mondva, czikket Írtam a „Vadász- 
Lap‘-ban a külföldről hozzánk ellátogató vadá­
szokról, üdvözöltem őket, mint a barátságos 
nemzetközi érintkezés szívesen látott tényezőit 
s örültem az idegenforgalomnak, amelyet támasz­
tanak s amely számbaveendö jó pénzt hoz az 
országba. Xo ugyan szépen megjártam vele. A 
berkek egyik legerősebb őre: Bársony István úgy 
főbe bólintott a „Köztelek* tározójában, hogy 
elég lesz elviselnem. Kénytelen vagyok levetni 
az amúgy is szokatlan inkognitót s ugyancsak 
itt a vonal alatt igazolni magamat.

Előrebocsátom, hogy mi Bársony Istvánnal 
minden valószínűség szerint egy és ugyanazon 
malomban őrölünk és ha ö ellenem czikke végén 
tanúul hív fel minden magyar embert, beleértve 
azokat is. akik nem vadászok, ez csak úgy vált 
lehetségessé, ha vagy én nem fejeztem ki vilá­
gosan, amit Írni akartam, vagy ő értette félre 
az olvasottakat, esetleg nem terjesztette ki a 
figyelmét czikkemnek egész tartalmára. Mind­
egyik esetben tisztáznom kell az eszméket.

Elsősorban azt kell megállapítanom, hogy a 
bíríokszerző külföldieket egy szóval sem emlí­
tettem, még kevésbbé helyeseltem, ha gazdag 
idegenek magyar földet vásárolnak, nem jut­
hattam tehát ellentétbe azzal az igazsággal, 
hogy akié a föld, azé az ország. Czikkem ilyen 
nagy témákat nem ölelt fel, ott csupán gazdag

külföldi vadászvendégeinkrüi van szó, akik azért 
látogatnak el hozzánk, hogy meg'őjjék a maguk 
szarvasát, vagy medvéjét s eközben nem nagyon 
kérdik a mulatságnak az árát. A földet hóditó 
külföldiek dolga egészen más dolog s részben 
már a nemzeti érzületet is kielégítő megoldást 
nyert az uj adótörvényben, amely háromszoros 
adóval rója meg őket. Maradjunk tehát csak 
azok mellett az idegen vendégeink mellett, 
akik mint haszonbérlők szerepelnek, vagy darab­
számra fizetik a szarvast, ami lényegében egyre- 
megy.

Ha mi gazdag kapitalista nemzet volnánk, 
közömbös volna ránk nézve a kérdés, vájjon a 
külföld nagypénzü vadászai kopogtatnak-e nálunk 
bebocsájtatásért vagy sem. Pusztán és egyedül 
udvariassági kérdés számba menne, hogy be- 
bocsássuk-e őket, vagy elutasitólag viselkedjünk 
velük szemben. Ámde szegények vagyunk s 
ilyen eileníállást ki nem fejthetünk, mert az 
egyes embert nem lehet korlátozni abban, hogy 
amije van, azt lehető legjobb áron értékesítse. 
Ha külföldi a legtöbbet ígérő, ez bizonyára igen 
keveseket fog a jó vásártól visszatartani. Ebből 
a tényből legjobban kiviláglik a Bársony István 
ideális álláspontjának a gyakorlati kivihetetlen­
sége. Mi is azt szerei nők, ha minden szarvas a 
magyar vadászok nemes időtöltésének szolgál­
hatna, de számolni kell elsősorban a valóság­
gal, a konkrét körülményekkel, ezek pedig 
abban állanak, hogy különösen a fővadra való 
vadászat lassan, de biztosan kizárólag a gazdag 
emberek szórakozása lesz. Ez egy föl nem 
tartóztatható gazdasági fejlődésnek az eredménye, 
a pénzgazdasági evoluezió következménye. Nem 
a magyar embert, hanem a szegény embert, a

kispénzű embert szorítja ki a fényűzésnek egyik 
teréről a nagypénzü ember, egyszerűen azért, 
mert ő többet áldozhat erre a czélra. A közép- 
vagyonú, illetőleg jövedelmű osztályt ugyanez 
a sors érte volna a külföldi vadászok közben- 
jötte nélkül is. Ők legfölebb siettetik a folya­
matot. Ha lassan is, de nálunk is fejlődik a 
főúri nagyvagyon mellett olyan nagytőke, amely 
az iparnak vagy kereskedésnek köszöni az ere­
detét s e nagy vagyonok élvezői még nagyobb 
versenyt támasztanak a vadászatért, mint most 
a külföldiek.

Az ilyen aranyfolyammal szemben nincs ellen­
állás. Egyesek fenntarthatják maguknak a passzió­
juk kielégítését, de a verseny nyomán keletkező 
drágulást senki sem gátolhatja és igy azt sem 
akadályozhatja meg, hogy a pénz dolgában ke­
vésbbé tehetős elemek a versenyből kiszorulja­
nak. Ezek számára nem marad más, mint a 
sóvárgás romantikája, az a fájó érzés, mely 
elfogja például a hajdani lápi vadászt, mikor 
bejárja a volt kócsagtanyákat, ahonnét a mér­
nökök lecsapolták a vizet s a régi nyüzsgő élet 
helyén buzakalászt ringat a szél.. . Vájjon 
kinek jutna eszébe, hogy a pákászok és réeze- 
vadászok kedvéért visszacsinálja a Tiszaszabá- 
lyozást ? Valamiképpen mi módosabb városi va­
dászok kibecsültük a községi vadászatokból a 
falusi korcsmárosokat, parasztpuskásokat és rekto­
rokat : úgy becsülnek ki bennünket is a fővadas 
területekről a gazdagok, ringott légyen azoknak 
a bölcsejük itthon vagy akár Birminghamban.

Nyerstermelő nemzet lévén, a vadunkkal is 
úgy vagyunk, mint a hízott rostélyosunkkal. A 
termelésünknek a javát odaadjuk az idegennek, 
mert az pénzt ád érte, a magyar pedig nem

Hazánk egyik J 
szakembere tas 
uzsorás jövedet 
husi párosok szertj 
drágaságért, a 
behozatalt pedig 
tíltandőnak tartja 
szerű adatok ala| 
hizlaláson alig 
a bizományba hu 
marháit hizlalja 
fizetik, egy dara! 
dozása mérsékel 
V075 márkába 
élősulygyarapodáj 
márka térül meg 
I vám mázsa (501 
csak elég drága, 
egy 360 márkáén 
soványökör 1501 
felhizlalva, 521’2a 
ben a hízott ökőj 
ft 40 márka 
ä 0"40 m<*rka 
tehát 550 márkái 
28'75 márka, amj 
csak nem mond| 
annál nagyobb 
iparosok. Ehekít 
próba vágástól, ni 
tekinthető bizoi! 
részrehajiatlan pj 
egy vágómarhán 
korona, tehát tö^ 
vágás 102, egy 
jövedelmet tűnt] 
sehaftlicher Zeit 
ielent köziemén]) 
a mészáros mini| 
ért vásárolt 
korona, tehát 
egy hét alatt 
haszon, de a mél 
be, hanem az él| 
désekor is már 
az argentínai hl 
sürgetik, hogy aq 
még többet nyc 
drágaságot tehát,

képes megfizeti 
küllőidre viszik, 
húst. Be mi len 
húsúnkat egyáltí 
szerre megszűnő 
iránt? Ugye, ho 
és dévai váczió 
igen sok, most , 
visszaesnék, met 
bői a fenntart 
magyar vadászi 
elhanyagolt és 
feledjük, hogy a 
helyen elsősorb 
üzés. Ne feledj 
bőkezű külföldi 
jól fizetik a leg 
is tessék figyeli 
földi majdnem 
hive s bizony 
ból, legfeljebb :

Az ilyen eml 
nem elégedheti 
derekasat akar 
nem jut. Küiör 
magyar hotelé 
ebben igaza is 
mert ilyen máj 
állítólag leszne 
pénzéből. Pro s 
vannak a nyug 
A Tátrát kivé' 
nálunk jövője, 
látni és nem 
elemektől min
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Drága hizlalás.
Hazánk egyik régi, kiváló állategészségügyi 

szakembere tagadja azt, hogy a marhahizlaló 
uzsorás jövedelemmel dolgozhatna, ellenben a 
husiparosok szertelen haszonvágyát okolja a hús- 
drágaságért, a Balkán-államokból való élőállat­
behozatalt pedig minden körülmények között el- 
tiltandónak tartja. Német lapokból átvett szám­
szerű adatok alapján kimutatja, hogy a marha- 
hizlaláson alig van a gazdának haszna. így pl. 
a bizományba hizlalásnál, amidőn a gazda más 
marháit hizlalja és elért sulyszaporulatért 
fizetik, egy darab hizómarha takarmánya és gon­
dozása mérsékelt felszámítás szerint naponta 
V075 márkába kerül, amelyből a napi lVs font 
élősulygyarapodásban á 45 fillér csak 0675 
márka térül meg és igy 40 fillérbe kerül a napi 
1 vámmázsa (50 kg.) trágyaternielés, ami ugyan­
csak elég drága. A sajat marhahizlalásnál ped'g 
egy 360 márkáért vásárolt 20 vámmázsa suiyu 
soványökör 150 nap alatt, 12"25 vámmázsára 
felhizlalva, 521 "25 márkába kerül, amivel szem­
ben a hízott ökör eladási ára 12'25 vámmázsa 
á 40 márka = 490 márka, 150 napi trágya 
á 0"40 márka = 60 márka, az összes bevétel 
tehát 550 márka, vagyis a nyereség egy darabon 
28"75 márka, amely tekintettel a rizikóra, ugyan­
csak nem mondható uzsorás nyereségnek. De 
annál nagyobb nyereséggel dolgoznak a bús- 
iparosok. Eltekintve a legutóbbi székesfővárosi 
próba vágástól, mely hibás kivitele miatt nem 
tekinthető bizonyítéknak, régebbi korrekt és 
részrehajlatlan próbavágások eredményei szerint 
egy vágómarhán a husiparos nyeresége 96—146 
korona, tehát több mint 25° o; egy bécsi próba­
vágás 102, egy gráczi pedig 132 korona tiszta 
jövedelmet tüntet fői. A Wiener Landwirt­
schaftlicher Zeitung f. évi 75. számában meg­
jelent közlemény részletes költségvetése szerint 
a mészáros minimális haszna egy 570 koroná­
ért vásárolt 600 kg. élösulyu hízott ökrön 60 
korona, tehát még mindig több mint 10"/o. Alig 
egy hét alatt visszatérülő tőkénél ez óriási 
haszon, de a mészárosok még ezzel sem érik 
be, h»nem az élőállat legcsekélyebb áremelke­
désekor is már aránytalanul drágítják a húst és 
az argentínai hús behozatalát is csak azért 
sürgetik, hogy azzal letörve az élőmarha árát, 
még többet nyerhessenek. Az abnormis hus- 
drágaságot tehát jórészt a husiparosok kapzsisága

okozza és igy a húsdrágulás is elsősorban csak 
az ő megrendszabáiyozásukkal korlátozható. Utal 
továbbá a keleti marhavész behurczolásának 
veszélyére, mely Oroszországból, hol állandóan 
uralkodik és pusztít, közönségesen a szomszé­
dos országok és pedig főként a Balkán-államok 
közvetítésével származik be hozzánk, még be­
csempészett bőrökkel is, hát még eleven álla­
tokkal ? 1 Ez államok állategészségügyi szervezete 
korántsem oly tökéletes, hogy a hasitott körmü 
élőállatokkal e ragályt be ne hurczolhatnánk és 
könnyelműség volna azt hinni, hogy kitűnő állat­
orvosi szervezetünk, a keleti marhavész föl­
lépése esetén, e ragályt óriási megkárosodás 
nélkül leküzdhesse. A Magyarország területén 
legutóijára pusztító marhavészt ezelőtt 29 esz­
tendővel a czikkiró fojtotta el, nagyon is ösmeri 
tehát annak rettenetes pusztítását és leküzdésé­
nek nehézségeit. Ne játszunk tehát a tűzzel, 
hanem érjük be a husbehozatalial és mig az 
abnormis husdrágaság tart, adjuk rá magunkat 
az olcsóbb birka, házinvul és vadhús, hal és a 
leguminozák fogyasztására, azon biztos remény­
ben, hogy rövid időn belül el lesz hordható 
mindazon akadály, mely a marha- és sertéshússal 
való táplálkozást ma még annyira megdrágítja.

Drága munka és közvetítés.
Ovi try Ferencz (Gyönk) szerint az élelmiszerek 

drágulása az általános drágaság következménye. 
Drága az anyafö'd, drága a termelés, drága az 
értékesítés, tehát a mezőgazdaság termelte élelmi­
szer sem lehet olcsó. Ma a fold ára kétszer oly 
magas, mint ezelőtt tíz-tizenöt évvel volt. Az a 
hat miihó hold buzafö d, mely ezelőtt 15 évvel 
2400 millió K. értéket képviselt, ma 4800 millió 
koronát ér s igy már a földérték többletének 
4'7o-os kamatja is 16 koronával fokozza egy 
kát. hold búza termesztési költségét és hasonló 
arányokban a többi terményekét is. A föld értéke 
ugyan egész Európában tetemesen emelkedett, 
de olyan mértékben, mint nálunk, sehol. Ennek 
az aranvtalan föiddráguiásnak okozója egy jó 
parczellázási törvény hiánya és a dollár ver­
senye a forinttal. A földéhes nép a föld árát 
dollárokban fizeti forintok helyett és az ebből 
származó haszon nagy része a parczellázást 
közvetítő kereskedelemnek jut. Földdel keres­
kedni és azon gazdálkodni azonban ma minden­
kinek szabad, mig a más áruval való kereskedés­

hez és iparűzéshez engedély kell. Egy jó parczel­
lázási törvénynyel kellene tehát a közvetítés 
túlkapásait korlátozni és annak gyakorlását bi­
zonyos kvaiifikáezióhoz és vagyoni czenzushoz 
kötni. Az általános drágulás másik fontos ténye­
zője a drága munka. A gazda ma amerikai 
munkabért fizet, a munkás pedig amenkázik, 
vagyis nagy bérért keveset dolgozik, ellentétben 
Amerikával, ahol dollárral fizetnek ugvan, de 
dollárért dolgoznak is. A munkabér a legutóbbi 
15 év alatt 50—70°/o-kal drágult és ehhez szá­
mítva a rossz munka okozta idő- és anyagveszte­
séget, a munka ára még több százalékkal emel­
kedett.

Ezen a bajon csak az az erkölesnemesitő 
szocziálizmus segíthetne, mely a magas munka­
bérek ellenében becsületes munkára buzdítaná a 
munkást: akkor a drága munkabér daczára is 
csökkenteni lehetne a termelési költségeket. A 
mai szoczialista szakszervezetek azonban csak 
a magas bér követelésére ösztönzik a munkást 
és sohasem a tisztességes munkára is. Az általá­
nos drágulást azonban tetemesen fokozza a drága 
kereskedelmi is. A gazda élősúlyban ma átlag­
ban 80 fillérért értékesíti a marhát, ami vágő- 
sulyban 1*35 koronának felel meg.

Ezt a húst a fővárosban nagy átlagban 2lfa 
koronáért árusítják. Vagyis a közvetítés 70—80 
°/o-ot nyer azon az állaton, amelyet a gazda 
önköltségen értékesít. Emellett, ha betegség miatt 
elkobozzák a levágott állatot, az egész kárt a 
gazda viseli, holott e rizikót arányosan meg 
kellene osztani a kereskedővel, aki úgyis 
sokat nyer az egészséges jószágon. Ha pedig a 
gazda közvetlen érintkezést keres a fogyasztó­
val és piaczra viszi jószágát, még ro-szabbul jár, 
mert kupecz közvetítése nélkül ott sem adhatja 
azt el. A közvetítő kereskedelemnek kell tehát*" 
szolidabb alapokra helyezkednie és azzal is 
csökkenteni a drágaságot. Különlegesen a hus- 
drágaságot fokozza még a juhtenyésztés nagy- 
mérni csökkenése, mert az jó minőségű és arány­
lag olcsó húst szolgáltat, amennyiben a juh élő­
súlyban ma sem drágább 50 fillérnél, ami vágó- 
sulvban 80 fillérnek felel meg. A mai magas 
gyapjuárak mellett jövedelmezőieg lehetne szapo­
rítani a juhállományt, mely nemcsak olcsó húst, 
hanem nagytömegű trágyát is produkál, csakhogy 
a legelők megfogyatkozása erősen korlátozza 
szaporítását.

képes megfizetni. A prima hizottökreínket a 
küllőidre viszik, mi pedig eszszük a harmadrendű 
húst. De mi lenne, ha a külföld nem venné a 
húsúnkat egyáltalán és a külföldi vadászok egy­
szerre megszűnnének érdeklődni a magyar szarvas 
iránt? Ugye, hogy az eredmény nagy veszteség 
és devalváczió lenne ? Annyi bizonyos, hogy 
igen sok. most jeles és gondozott vadászterület 
visszaesnék, mert kiapadna a pénzforrás, amely­
ből a fenntartás költségei kikerüllek és a 
magyar vadásznak sem leshetnék sok kedve az 
elhanyagolt és elnéptelenedett terü'etben. Ne 
feledjük, hogy a fővadvadászat ma már a legtöbb 
helyen elsősorban pénzkérdés és elsőrendű fény­
űzés. Ne feledjük azt se, hogy mit áldoznak a 
bőkezű külföldiek a területek fenntartására, mily 
jól fizetik a legtöbb helyen a személyzetet. Azt 
is tessék figyelembe venni, hogy az ilyen kül­
földi majdnem kivétel nélkül az okszerű kímélet 
füve. s bizony nem vesz el a nemzeti vagyon­
ból. legfeljebb segít azt gyarapítani.

Az ilyen ember aztán természetes dolog, hogy 
nem elégedhetik meg akármivel, hanem valami 
derekasat akar élvezni, olyat, amilyenhez otthon 
nem jut. Különösen nem fog megelégedni a 
magyar hotelek ablakaiból való kilátással s 
ebben igaza is van. Igaza van pro primo azért, 
mert ilyen magyar hotelek még nincsenek, csak 
állítólag lesznek, akkor is ama bizonyos angolok 
pénzéből. Pro secundo, ha volnának ilyen hotelek, 
vannak a nyugati nemzeteknél ennél különbek. 
A Tátrát kivéve, a turisztikának aligha van 
nálunk jövője. Egyébként a turista, aki csak 
látni és nem élvezni jön, az itt szőbanforgó 
elemektől mindenben különbözik, elsősorban

azáltal, hogy pénzt csak mérsékelten hoz for­
galomba. A „cheap tourist“, az olcsó utas csak 
Svájczban, Itáliában és Norvégiában jövedelmező 
czikk. Olyan, mint a szardínia, csak akkor 
számit., ha legalább is ezrével van. Ezekkel mi 
nem is tudnók. mit kezdjünk, mert nem vagyunk a 
fogadásukra berendezkedve. Áruljuk mi csuk azt, 
amink már megvan. A turisták részére ráérünk 
kiskereskedést nyitni, most itt nagyobb üzletről 
van sző. Túladhatunk ugyanis nagypénzért 
olyasmin, amiért eddig nem sokat kaphattunk. 
Megtehetjük ezt most mindjárt, még holnapig 
sem kell vámunk.

Fődolog, hogy ne legyünk Olcsó Jánosok és 
kérjünk olyan árakat, hogy még aránylag a kül­
földi viszonyokhoz képest se legyenek túlságos 
jutányosak. A legtöbb esetben meg is kapjuk, 
amit kívánunk s az elérhető czélt elértük. Évek 
hosszú sora óta foglalkoztat minket ez a kérdés 
a Vadász-L ipban is s elejétől fogva azon az állás­
ponton voltunk, hogy a külföldi vadászok fizes­
senek minél többet, nemhogy kímélni akartuk 
volna őket. A megadóztatás eszméje annyira 
nem uj előttünk, hogy ezt a lépést az említett 
lapban már akkor is sürgettük, mikor még senki 
más nem törődött vele. Minden alkalmat meg­
ragadott a lap ennek az eszmének a propagá­
lására s bizonyára örül, hogy erre most is alka­
lom nyilik. Én magam is a szőbanforgó czikk 
során néhány sorral odább ezélzást teszek erre 
e szavakkal:

„. . . nincs messze az idő, amikor külföldi 
vendégeink .... megfelelő adózással is hozzá 
fognak járulni az állami bevételekhez, különösen 
azzal a czéllal, hogy ez a jövedelem a vadászati

érdekvédelemnek és a vadászati ügy előmozdí­
tásának szolgáljon.“

A Vadász-Lapnak régi kedvencz eszméje t. i. 
egy országos vadászati alap szervezése az $rdei 
alap mintájára s ennek az alapnak egyik fő- 
jövedelmét a külföldi vadászok adója szólal­
tatná. Ez a megoldás alig küiönbözhetik a Bársony 
István ideájától, mert hisz éppen az ő felfogása 
szerint ez sem egyéb, mint kulturális ezé!.

Befejezésül álljon itt néhány sor idézet ama 
ezikkből, pusztán annak illusztrálása végett, 
milyen összefüggésben tárgyaltam én ott a 
vadászok nemzetköziségének a témáját a magyar 
nemzeti gondolattal:

„A vadász megmarad annak, ami volt, t. i. faja 
előnyös és szimpátikus vonásait visszatükröző 
eredeti típusnak és nemzetközi szereplésével 
csak azt a régi igazságot dokumentálja, hogy 
aki a saját nácziójának sikerült képviselője, az 
a világ minden tájáról egybegyült nemzetek 
sokadalmában is számot tesz.

... A vadászat, mint ilyen általános, minden kö­
röket lebilincselő szenvedély igen alkalmas faktora 
a nemzetközi egyesülésnek és mindennap köze­
lebb hozza a gyakorlati megvalósuláshoz az 
emberiségnek nagy eszméit, anélkül, hogy csor­
bítaná azt az apáinktól örökölt szent ragaszko­
dást, amelylyel e földhöz viseltetünk, amelyen 
kívül költőnk szava szerint — nincsen számunkra 
hely.“

Mindezek után pedig teljesen nyugodt vagyok, 
hogy hazánk szent földéből, sem annak bármely 
értékeiből egy fikareznyit sem árudám el az 
idegen vadászoknak. Szilárd Ferencz.
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Rossz tanácsadók.
Ugrón Zoltán Aehrenthal grófnak a delegácziő- 

ban tartott külügyi expozéjára, Lánczy Leó 
beszédére és Rohonczy Gedeon czikkeire tett 
észrevételeiben foglalkozik a drágaság kérdésé­
vel Aehrenthal beszédének azon tételére, amely­
ben bejelenti a Romániával és Szerbiával kötött 
és a többi Balkán-államokkal a legnagyobb ked­
vezmény alapján kötendő kereskedelmi szerző­
déseket." megjegyzi, hogy semmi érdekünk köz- 
gazdasági előnyök nyújtásával lekenvereznünk 
ez apró népeket, amelyek ellenszenvének kitöré­
sét csak túlnyomó hadierőnkkel bírjuk kor­
látozni. Nem azért emeljük óriási áldozatok 
árán harczképességünket, hogy liliputi népektől 
a békét közgazdasági érdekeink rovására vásá­
roljuk meg. Mikor Ausztriával a vámszövetséget 
megkötöttük, megállapodások történtek az auto­
nóm vámtarifára nézve is és ha azoknak Ausztria 
iparát védő tételei végrehajtattak, teljes joggal 
követelhetjük az állattenyésztésünket védő élő­
állat- és husbehozataira vonatkozó tételeinek 
betartását és azoknak a külkereskedelmi szerző­
désekben való érvényesítését is. Lánczy Leó 
beszédét kritizálva, különösen kifogásolja annak 
azon tételeit, hogy az abnormis élelmiszer- 
drágaságot a mezőgazdasági védővámok szigorú 
alkalmazásának kérlelhetlen követelésével a 
gazdák szívtelensége okozza és hogy itt néhány 
ezer produczens áll szemben millió és millió 
fogyasztóval. Nagyon helyesen jegyzi meg erre, 
hogy annyi rossz év után a gazdaközönség 
teljes joggal kereshet kárpótlást az idei jó ter­
mésben és az árviszonyok kedvező alakulásában, 
az ország fogyasztóinak milliói pedig legnagyobb­
részt maguk is földmivelők, kik a többi fogyasztó­
közönséggel együtt nyögik a nagy drágaságot, 
mely az ipari termelés terén is teljes mivoltá­
ban érvényesül. Nem érti, hogy Lánczy miért 
pártolja az osztrák fogyasztók érdekeit, kik az 
általa képviselt kereskedelmi bankot a bosnyák 
bankkérdésben oly rutul kijátszottak és miért 
lelkesedik a keleti népekért, kik a mi égiszünk 
alatt élve is a magyarság ellen küzdenek?

Rohonczy czikkének arra az állítására vonat­
kozólag, hogy az idei husdrágaságot az elmúlt 
években Olaszországba irányuló fiatal tenvész- 
marhakivítel okozta és ezért a kormányt teszi 
felelőssé, megjegyzi, hogy ha ez a jószág benn­
marad, a takarmányinség vagy a bunkó áldo­
zata lett volna, mert hiszen a lebunkózással 
volt egyértelmű, mikor a Felvidéken és Erdély­
ben 35-56 fillérért mérték a bus kilóját, holott 
igy legalább tisztességes árt kaptunk azokért. 
Furcsának találja Rohonczy azon kijelentését 
is, hogy hazafias kötelességnek ismeri a magyar 
fogyasztó közönség olcsó hússal való ellátását, 
továbbá a termelés megszorításával kezdődő 
buzaring alakítására vonatkozó javaslatát is, 
melylyel rossz termés esetén éhínségbe dönt­
hetné az egész monarchiát. Egyébként az idei 
jó takarmánytermés után reméli, hogy a hús­
termelés és fogyasztás között az egyensúly mi­
előbb helyreáll és hogy a kormány és a par­
lament a magyar mezőgazdaság érdekeinek 
kímélésével is megtalálják a kellő módot az 
egyensúly helyreállításának megkönnyítésére.

Gzélszerü intézkedések.
Foltiny Elemér (Budapest) az utolsó évek 

rossz takarmánytermését és a legelőfeltöréseket 
tekinti elsősorban a husdrágaság okozóinak, 
amennyiben azok következtében csökkent a kis­
gazdaközönség jószágállománya; másrészről azo­
kat a rendkívül magas szállítási, fogyasztási adó, 
marhavásárpénztári, vágóhídi stb, költségeket,

amelyek levágásig és kimérésig annyira meg­
drágítják a húst. A husdrágaságot némileg 
csökkenteni lehetne a fönt elősorolt költségek 
méltányos leszállításával is, de állandó és biztos 
eredmény e téren csak a hazai állatállomány 
tömeges felszaporitásával volna elérhető. E czél 
megvalósítását a tenyésztés irányítására és 
nemesítésére, a forgalom megkönnyítésére, a 
közös legelők léíesitésére és az állattenyésztés 
fejlesztésére irányuló egyéb kormányintézkedé­
seken kívül az állatbiztosítási intézmény nagy­
arányú felkarolásától és kiterjesztésétől reméli, 
mert ez biztosítja a kisgazdaközönséget a rá 
nézve annyira végzetes elhullások stb. bajok 
okozta megkárosodásiól. Az állatbiztosítás nem­
csak az állatállományban fekvő vagyont és 
annak jövedelmezőségét biztosítja, hanem egy­
úttal jószágállományának állandó fenntartására 
és szaporítására is képesíti a kisgazdát.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

* Burgonya bevitel Amerikába. Nem igen 
ismert dolog, hogy az Egyesült-Államok minden 
évben burgonyát hoznak be külföldről. Daczára 
annak, hogy burgonyát ki is visznek külföldre, 
mégis átlagban a bevitel nagyobb, mint a ki­
vitel. Amikor a burgonyatermés az Unióban sike­
rült, az import ezen czikkböl természetesen 
kisebb, de akkor is mindig még egynéhány 
százezer bushel, ha azonban az amerikai bur­
gonyatermés nem sikerül, akkor az Unió kény­
telen sok millió bushel burgonyát külföldön 
venni; igy legutóbb 1908-ban 8.383,966 bushelt 
hozott be külföldről. Nemcsak a szomszéd 
Kanadából, hanem Európából, igy különösen 
Angliából és Németországból hoznak burgonyát 
nagyobb mennyiségben Amerikába.

* Az Egyesült - Államok tengeritermése. 
Daczára az idei nagy szárazságnak, az Egyesült- 
Államok ez évi tengeri termése mégis a leg­
nagyobbnak Ígérkezik, melyet valaha az Unió 
területén behord lak. B. W. Snow az idei ter­
mést 2850 millió bushellre becsüli. Minthogy a 
tengeri az Egyesült-Államok főtermése és jelentő­
ségben messze felülmúlja a búzát, ez év minden­
esetre az egész amerikai mezőgazdaságra pros­
peritást jelent. De mert Amerika is túlhajtotta 
a gabonanemüek termesztését és evvel kapcsolat­
ban állandóan feltörte és eke alá hozta a meg­
lévő pompás legelöterületeket, ma már Ameriká­
ban is ijesztően csökkent a marhaállomány. 
Drága lett ott is a hús és kevesbedvén a haszon­
állat, különösen pedig a legelő marha, amelyet 
azután tengerivel felhizlalnak, olcsóbb lett a 
tengeri, mert nem lévén elég állat, nagyon meg­
csökkent a kereslet. Mindehhez még az idei 
rekordtermés kilátásai annyira lenyomták a 
tengeri árát, hogy az ma már Csikágóban 35 
czent biishellenként. A tanulság tehát úgy 
Amerikában, mint nálunk ugyanaz, tartsuk meg 
a helyi arányokat. A túlhajtott szemtermesztés, a 
legelők folytonos feltörése egyrészt a talaj ki­
merüléséhez, másrészt depekoráezióhoz vezet.

A A római nemzetközi mezőgazdasági inté­
zet legújabb agrárstatisztikai kiadványai arról 
tanúskodnak, hogy a kezdet nehézségein átesett 
nagyfontosságu intézmény kebelében immár szor­
gos és czéltudatos munka foiy a kitűzött fel­
adatok fokozatos megvalósítására. A statisztikai 
osztály az intézethez tartozó államok mezőgazda- 
sági statisztikai szervezeteinek egy testes kötet­
ben való ismertetése után, amely egyúttal a 
statisztikai felvételek eredményeinek egységes 
alapelvek szerint való közlése mellett tört

lándzsát, egy újabb kiváló adatgyűjtemény az 
intézethez csatlakozott államok mezőgazdasági 
termelési és állattenyésztési viszonyainak képét 
tárja elénk szigorúan megrostált hivatalos ada­
tok alapulvételével. A romai intézet e kiadványa 
maradandó becsű forrásmunka, amelyet Miklós 
Ödön. az intézet vezetőségének egyik legagilisabb 
és irányadó tagja nemrégiben behatóan ismer­
tetett lapunk hasábjain. A rendes havi kiadvá­
nyok sorában az intézet októberi bulletinje a 
zab világtermelési naptárát közli ugyanazon elvek 
szerint egybeállitva, mint az előző hónapokban 
közzétett búza-, rozs-, és árpatermesztési kimuta­
tások, amelyek czélja táblázatos összefoglalásban 
feltüntetni, mely hónapokra esik a legfontosabb 
gabonanemüek vetése és aratása a világ összes 
államaiban. Az októberi kiadvány ezenkívül a szep­
temberig beküldött adatok alapján kidolgozott 
világtermés-kimutatást és végül két érdekes dia­
grammot közöl, amelyek köztit az egyik azt tünteti 
fel, hogy a világ legutóbbi tiz évi termés alapján 
számított átlagos búzaterméséből az egyes fon­
tosabb termelőországok milyen arányban része­
sednek, a másik pedig a hektáronkénti búzatermés- 
átlagokat foglalja össze az egyes államok szerint. 
Az első diagrammból kitűnik, hogy a világ átla­
gos búzatermésének 207*3 ezrelékét az Észak- 
amerikai Egyesült-Államok termesztik, amelyek 
után a többi fontosabb buzatermesztő országok a 
következő arányszámokkal sorakoznak: európai 
Oroszország 167'9, Francziaország 108'4, Brit- 
India 98‘4, Olaszország 60 0, Magyarország 53'6, 
Argentina 46"6, Németbirodalom 44'9, Spanyol- 
ország 35'8, Kanada 33'9, Román ország 24*2, 
ázsiai Oroszország 20"9, Ausztrália 20'1, Ausztria 
18'3, Nagy-Britannia 17*7, egyéb államok 42'0 
ezrelékkel. A világ összes búzatermésének mint­
egy felét tehát jelenleg a négy első helyen fel­
sorolt állam szolgáltatja. A második diagramm 
pedig azt mutatja, hogy a hektáronkénti buza- 
termésátlag legnagyobb Nagy-Britanniában (21 q), 
utána következnek Németország 19’8, Franczia­
ország 13 8, Ausztria 13*2, Kanada 12'4, 
Magyarország 12, Románország 11, Olasz­
ország 10"3, Egyesült-Államok 9'2, Spanyol- 
ország 81, Argentina és ázsiai Oroszország 7'7, 
India 7'5, Ausztrália 6'7 és európai Orosz­
ország 6'2 q hektáronkénti országos búzatermés- 
átlaggal.

A Kormányváltozás Francziaországban. A 
vasutassztrájk erős kézzel való letörése pilla­
natnyilag nagy sikert biztosított a Briand-kor- 
mánynak, de Briand Arisztid ezzel nem érte be, 
hanem törvényhozási intézkedésekkel akarja ha­
sonló közérdekellenes kísérleteket a jövőben 
lehetetlenné tenni. Ez a kérdés szakadást idézett 
elő a kormányban, mely lemondott, mire Falliéres 
elnök újból Briand-t bizta meg kabinetalakitással. 
A régi kormány szocialista tagjai azonban nem 
vállaltak tárczát, úgyszintén a mérsékelt kon­
zervatív irányzatot képviselő Ruau földmivelés- 
ügyi miniszter sem, akinek távozása kétségtelen 
veszteség a franczia mezőgazdaságra s akinek 
visszavonulását a gazdatársadalmi testületek saj­
nálkozása kisérte. Utódját, Raynaud képviselőt 
is sok rokonszenv fogadja. _ _ .

A A svájczi gazdaszövetség nemzetközi tej- 
árjegyző irodájának október havi jelentése 
szerint, amely Belgium, Dánország, Németország, 
Francziaország, Nagy-Britannia, Németalföld, 
Olaszország, Magyarország, Ausztria, Svédország, 
Norvégország és S váj ez szolgáltatta adatok alap­
ján készült, az idei takarmánytermés Európa- 
szerte jobb és bőségesebb volt a tavalyinál, míg 
az Északamerikai -EgyesültAllamokban a múlt 
évvel szemben minőség- és mennyiségbeli 
lás mutatkozik. A tejtermelés mennyisége a mlyó

gazdasági üzemekbetéli fűié* hex

GOZEKESZÁNYÁSHOZ, ♦ mgYARALYALÁnÍZ
t :: KOSZÉNBÁNYA 
♦ RÉSZVÉNYYÁRSULA Y

A tatai brikett teljesen pótolja a 
porosz szenet, ára azonban jóval 
olcsóbb. A báró Hatvany-urada- 
lomban megejtett gözekepróbánál 
11 és háromnegyed hold fólssán- 
tásához szükségelt 914 kg. tz^‘ 
zíai brikettel szemben csak 1000 
kg. tatai brikett kelleti l !t
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A Seászorszáj 
szász királyi őrs? 
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határának felet 
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szövetkezeti utor 
tés fejlesztését, 
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erősen emelkedik} 
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Észak-AmerikX 
salétromtelepet fi 
bányászást márj 
a Chemehuris-vfl 
désü agyagtalajti 
salétromréteggell 
Rio Grandetól 1* 
tólag még nagyj 
nincs pontosan

A legutóbbi l 
288 kiállított le 
lyeknek tej- és

Telefon 65-1
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év harmadik negyedében csökkenést mutat Német­
országban, Francziaországban és Svájczban, mig 
a többi országokban az 1909. év ugyanezen idő­
szakához képest vagy változatlanul maradt, vagy 
némileg emelkedik. A tejárak átlag magasabbak, 
mint tavaly és emelkedő irányzatuk tartósnak 
ígérkezik. Ugyanez áll a sajtárakra és bár kisebb 
mértékben, a vajárakra is. A jövő kilátásai a 
vajárak további emelkedésére kedvezőbbek, mint 
a sajtfélékre nézve, a tej ára is inkább emel­
kedni fog, de semmiesetre sem száll jelenlegi 
színvonalán alul.

A Szászország mezőgazdasági állapota a 
szász királyi országos gazdatanács most közzé­
tett évi jelentése szerint a folyó év elején egy­
általában nem Ígérkezett kedvezőnek s a rossz 
kilátásokat csak fokozza a tavaszi szárazság. 
A nyár elején beállott kedvező fordulat és a 
bőséges csapadék azonban általában eléggé 
kedvezőnek mondható termést eredményezett 
úgy ősziekben, mint tavasziakban. Az állat­
tenyésztés a rossz takarmánytermés folytán 
rosszul fizetett. A mezőgazdasági üzem a munka­
bérek és gépárak egyre fokozódó emelkedése 
miatt mindinkább csökkenő jövedelmezőséget 
mutat, nagyon sok nehézséget okoz az iparilag 
nagyon fejlett országban a szükséges mező- 
gazdasági munkaerő biztosítása, mert a gazdák

negróiak a velünk kötendő kereskedelmi szerző­
déstől remélik. Juhokat és kecskét főleg Olasz­
országba visznek ki, bár nem nagy mennyiségben. 
A mezőgazdaságilag művelhető terület csupa 
törpebirtokra oszlik, amelyeken a nyomorúságos 
viszonyok között tengődő nép a legkezdetlege­
sebb gazdálkodást folytatja.

IRODALOM,
A ..Köztelek Zsebnaptár“, mint régi jó isme­

rőse a magyar gazdaközönségnek, most jelent 
meg, kérve és remélve az eddigi barátságos 
fogadtatást. Bekövetkeztek a hosszú, unalmas 
őszi esték és ezeket követik a téli kemény 
napok, amikor a szabadba szokott gazda is 
kénytelen behúzódni a kályha mellé. Ezekre az 
unalmas időkre Ígérkezik kasmos társalkodónak 
a „Köztelek Zsebnaptár“. Mert a gazdasági 
ismeretekkel megrakodva, olyan általános tájé­
koztatója a zsebnaptár a gazdálkodónak, akár­
csak a lexikon. Ezért nagy segítsége a „Köztelek 
Zsebnaptár“ a gazdának. Foglalkozása minden 
ágának esszeneziája benne van. Azt az esszen- 
cziát azután kiki a saját különleges helyzetének 
megfelelően használhatja. Fő tehát, ha kéznél 
van az.

A r Közklek Zsebnaptár“ az utóbbi évek 
tapasztalatai nyomán az idén is 2 részben jelent 
meg. El gyík része a tulajdonképpeni zsebnaptár, 
a naptár (kalendárium) szövegével, a régi és 
külföldi mértékek átszámításával, a viiágforga-

tnínyomóan külföldi munkásokra vannak utalva.
A A bajor országos gazdatanács a hus- 

ilrágáság kérdésében a következő javaslatokat 
állapította meg október 25-iki ülésén : mindenek­
előtt tiltakozott az élőállatbebozatalnak további 
kedvezmények utján való fokozása ellen, kívá­
natosnak jelezte a borjuállomány vághatási kor­
határának felemelését, sürgette sertéshizlaló 
szövetkezetek alakítását és a takarmánytarifáknak 
ily Szövetkezetek javára való mérséklését, a 
szövetkezeti utón való marha- és seríésértékesí- 
tés fejlesztését, kérte a városi illetékek és hely­
pénzek leszállítását, végül pedig a müncheni és 
nürnbergi állatvásárterek újjászervezését, a takar- 
mánytermesztés fokozását és a háromnyomásos 
gazdálkodás kiküszöbölését.

A Imien-onnan. Francziaországban újabban 
erősen emelkedik a mélázz fogyasztás. A központi 
fogyasztási adófelügyelőség kimutatása szerint 
a ezukorgyárak tavaly 6436 tonna, a ezukor- 
finomitók pedig 1730 tonna melászt szállítottak 
közvetlenül a gazdáknak s ezenkívül az állami 
fogyasztási adóraktárakból 48,000 tonna került 
eladásra. Az 1908. évi 49,542 tonna melász- 
fogyaszíással tehát 1909-ben már 56,166 tonna 
áll szemben, ami 13"5 százalékos gyarapodásnak 
felel meg.

Észak-Amer lkában hir szerint két uj chili- 
salétromtelepet fedezlek fel. Az egyik, ahol a 
bányászást már meg is kezdték, Kaliforniában 
a Chemehuris-völgyben van, 121 hektár kiterje­
désű agyagtalajba beágyazott meglehetősen mely 
salétromréteggel, a másik telep Texasban, a 
Rio Grandetó! két mérfölduyire fekszik állí­
tólag még nagyobb terjedelmű, de mindeddig 
nincs pontosan felmérve.

A legutóbbi londoni tejversenyen (dairy show) 
288 kiállított tehén közül 264 vett részt, ame­
lyeknek tej- és vajszolgáltatását a zsűri alapos

VAS - LÁMPÁK

Gözeke-, Spritzbogen-, kocsirúd-, kézi-, asztali-, fali-, függd-, istálló- és utvari
lámpák, nagyon praktikus függő ivlámpák gazdaságok és gyárak részére,

Vsífi
VAS GÉZA és FIA
Budapest, VI Liszt Ferencz-tér 6,

Sürgfinyczim iTelefon 65—4», ^La»i®fHraraE«sli laaflry®» é* bérmentve,

nsmig
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tudásukat vitték a zsebnaptár szerkesztésébe. ; 
A gazdaközönségen múlik immár, hogy a szer- i 
zők czélja megvalósuljon. Ez a czél pedig az. ] 
hogy a naptárt tanulmányozza a gazda s így j 
használjon a magyar földnek. A „Köztelek | 
Zsebnaptár“ kapható a „Pátriádnál, (Budapest, ; 
IX.. Cliői-ut 25.) 4 koronáért.

Borászati Zsebnaptár 1911. Drucker Jenő 
őr. ezelőtt tizenkét évvel indította meg a Borá­
szati Zsebnaptárt, mely azóta a müveit magyar 
szőlősgazdáknak nélkülözhetlen tanácsadója. A 
csinos kiállítású zsebkönyv felöleli a szőlősgazda 
.-sz.es tudnivalóit röviden. A naptári rész után 

mindjárt az első szövegrészében ismerteti az 
összes a szőlészet és borászat körébe vágó tör­
ve ro< két, rendeleteket, felsőbb bíróságok és 

-•ig-knak idevonatkozó elvi jelentőségű hatá- 
: a földadótól kezdve a korcsmáltatási 

:• e -’. A második részben össze vannak gyűjtve 
az összes a szőlészettel kapcsolatos intézmények, 
sze:vezetek, hivatalok, iskolák és időleges tan­
folyamok - igy a gazda megtudja, hogy mely 
ügyben hová forduljon és hol gyarapithatná 
saját vagy munkásainak ismereteit, aminthogy 
itt vannak felsorolva az igénybe vehető állami 
s egyéb kedvezmények is. A harmadik, legter- 
jede.mesebb rész a szőlőmivelés gyakorlatának 
van szentelve. Itt a telepítéstől kezdve a fajták 
megválasztásáig, a metszéstől a szüretig és külön­
féle szőlőellenségekkel szemben való védekezésig 
minden munka röviden, de alaposan van ismer­
ik ve. A borkezeléssel, a melléktermények fel­
dolgozásával, pálinka-, eczet-, pezsgőgyártással 
a negyedik rész foglalkozik, mely amellett a 
bőrbetegségek leküzdésére, szűrésre, derítésre 
slb. is ad kimentő felvilágosítást. A könyvecske 
végén jegyzéknapló van a kiadások és bevételek, 
napszám, szüret, borkezelés, cscrnegeszölőeiadás 
síb. adatainak feljegyzésére. A tartós vászon- 
kölesbe foglalt naptar ára 3 K. 20 fillér. Kap­
ható a Borászati Lapok kiadóhivatalában (IX., 
Üllői-ut 25).

Magyar Szakírók Országos Egyesületének 
évi jelentése. Vil-ik évi jelentése ez a MSzOE.- 
nek. Az 1909. év is igen mozgalmas volt a 
szakírók egyesületében. Tagjainak száma 188. 
Legutóbb tiszteleti tagjai sorába választották 
Kodo lányi Antalt és Gél léri Mórt. Az egyesület 
élén jelenleg a következők állanak: Gelléri Mór 
elnök, Zsitvabesenyői Rubinok Gyula és Fittler 
Kamii aleinökök, Katona Béla főtitkár stb. Az 
évkönyv megemlékezik több üdvös mozgalomról, 
ugv hazánkból mint a külföldről.

Hivatalnoknaptár. Az osztrák-magyar mon­
archia első általános tisztviselőegylete az 1911, 
évre egy zsebnaptárt adott ki magyar, német, 
cseh, lengyel és olasz nyelveken, továbbá egy 
kártyanaptárt magyar, német, cseh, lengyel, 
szlovén, horvát, rutén és olasz nyelveken. A zseb- 
és kártya naptárak megrendelésénél portó és 
csomagolás fejeben darabonként 10 fillér kül­
dendő be bélyegekben.

Az e rovat alatt ismertetett könyvek megren­
delhetők a Pátria r.-t. qazd. tzakkönytkere*kedé- 
sd>en Budapest, IX., Üsiői-ut 25. (Köztelek).

LEVÉLSZEKRÉNY.
Védöojtás malaczok himlője ellen. 571. kér­

dés. Gazdaságomban évenként 3—400 drb man- 
golicza malaczokat ílaztatok és malaczaim 3—4 
hetes koruk között, bárhogy fertőtelenitetém 
a fiaz'aió helyiséget, himlőbe esnek és ez 10, 
sőt 20°/o elhullást is okozott már, azonkívül igen 
megsinvlik a beleesettek. Járási áll. állatorvo­
somtól kérdeztem, hogy nem volna-e ojlóanyag 
e baj ellen és ő azt válaszolta, hogy ő nem tud 
ilyen oj tóanyagról. Kérném velem közölni, hogy 
van-e ilyen ojtóanyag malaczok himlője ellen és 
hol kapható, mikor legczélszerübb a malaczokat 
beojtalni vele állatorvossal ? Cz. J.

Felelet az 571. sz. kérdésre. Specziáiisan a 
malaczok himlője ellen hatékony ojtóanyagot 
tudtunkkal seholsem készítenek, az ember vagy 
a juhok himlője ellen hatékony ojtónyirok igénybe­
vétele pedig azért nem látszik megokoltnak, mert 
ma még nincsen tisztázva a malaczok himlőjé­
nek viszonya más állatok és az ember himlőjé­
hez. Ha azonban a himlő valamely malaczfalká- 
ban már fellépett, akkor állatorvos akképpen 
ojihatja be a még egészséges állatokat, hogy a 
természetes fertőzés következtében legelőször 
megbetegedett malaczokról szedi a himlőnyirkot. 
Az eljárás ugyanaz, mint a juhok himlője ellen 
való ojiás hasonló viszonyok között, az ojtó­
nyirok gyűjtésénél is tehát hasonló eíővigyázat- 
tal kell eljárni, mint emitt. —y —

Szavatosság gűmökóros állatokért. 572. kér­
dés. Vettem 8 ökröt, ebből hármat, mint tüdő- 
gümőkórra gyanúsat, luberkulinoztattam, 2 hatá­
rozottan reagált, í pedig mint legnagyobb 
lázt, 40'4v-ot mutatott. Az ojtás 30 napon beiül 
állatorvossal történt. Köteles-e a vevő a reagált 
ökröket visszavenni ? Megjegyzem, az ökrök 
állandóan dolgoznak, nem romlanak, de attól 
félek, hogy a hízóba állítva, egyszerre csak meg- 
állanak a javulásban és visszafelé mennek.

K. D.
Feleld az 572. sz. kérdésre. Minthogy a pozitív 

tuberku'inreakczió csak általában a giimőkóros 
fertőzöttség fennforgását igazolja, de néni ad 
számot a gűmökóros folyamat súlyosságáról és 
azt sem bizonyítja, hogy ez a folyamat tovább 
fog-e haladni vagy nem, szavatossági hibának 
pedig a gümőkór az osztrák polgári törvény- 
könyv 925. §.-a értelmében csak a már külső­
leg is felismerhető vagy legalább gyanítható 
megbetegedés esetén minősíthető (mint u. n. 
mirigykórság vagy üzekedési düh), azért ez eset­
ben is az eladó csak abban az esetben kötelez­
hető szavatolásra, ha a vevő beigazolja, hogy 
az állaton 30 napon belül a gümőkórnak klini­
kai jelenségei mutatkoztak, vagy ha ez időn túl 
történt megállapítás esetén bebizonyítja, hogy a 
kóros elváltozások már az állat átadása idején 
is megvoltak az állatban. A tuberkuíinreakczió 
ilyen esetekben csak az egyébként megállapí­
tott. klinikai lelet támogatására szolgálhat.

—y—
Szavatoltnál kisebb százalékos műtrágya. 

573. kérdés. Nagyobb mennyiségű 17%*os szu-

perfosz fát műtrágyát vásároltunk, amelyet, birto­
kunkon az őszi vetésre használtunk fel, 1000 
□-ölenként 120—130 kg.-ot. Napokban beérke­
zett a m .-óvári m. kir. vegykisérletí állomástól a 
vegyelemzési bizonylat, mely szerint mindegyik 
vagonról beküldött, külön minta 14—15—lőVéYo 
foszfortartalom volt. A tartalomkülönbözetet min­
denesetre a szállítónál levonásba hozzuk, azon­
ban tudni akarjuk, mennyiben rövidítettük meg 
termésünket, mivel ha előre tudtuk volna, hogv 
ilyen nagy különbözet fordul elő a műtrágyánál, 
még annyit vetettünk volna, vagy egyáltalán nem 
vásároltunk volna ilyen trágyát. Végül van-e 
hatása az ily csekély tartalmú trágyának'?

8. W.
Felelet az 573. sz. kérdésre. Ha a gazdaság 

17°/o-os szuperfoszfát helyett 14—15 és 15Vl% 
foszforsavtartaimut kapott, akkor a különbözet­
nek az árát mindenesetre az elszámolásnál le­
vonásba teheti. Arra azonban, hogyha 17°/s-os 
szuperfoszfát helyett ugyanazon mennyiségű 
15°/o-osat hintett el, mennyiben rövidítette meg 
termését, válaszolni egyáltalában nem lehet, 
mert hiszen az előre ki nem számítható, hogy 
mekkora a kérdéses földeken a vízben oldható 
foszforsavnak termésfokozó hatása.

1000 ölenként 125 kg. eiszórását feltételezve 
a 17° o-os szuperfoszfátból, a területre 21'25 kg. 
vizben oldha'ó foszforsav jutott; a másik eset­
ben, ha ló'Vn-ost szórt el, az ugyanazon terü­
letre juttatott vízben oldható foszforsav mennyi­
sége 18'75 kg.; a kettő közötti különbség ennél­
fogva. 1000 négyzet ölenként két és fél kilo­
grammra iug. Az ezen két és fél kilogramm 
kevesebb foszforsavtartalom mekkora termés- 
kovesbülést okoz, azt még hozzávetőlegesen sem 
lehet megállapítani. K. T.

Lefejti tehenek takarmányozása. 574. kérdés. 
Lefejti tehenészetem részére rendelkezésre áll: 
szeszgyári burgonyamoslék, szalma és törek. 
Lcgjuiányosabban beszerezhetek rozs- vagy 
finom buzakorpát. A tehenek már 4—8 hónap 
előtt borjaztak, feihágatva nincsenek és legelőn 
való jó tartás mellett 5—10 liter tejet adnak. 
Mily adagolást használjak, hogy teheneim lehető 
sok tejet adjanak és amellett a tej apadásáig 
meg is hízzanak ? Sch. Á.

Felelet az 574. sz. kérdésre. Az egyúttal hiz­
lalandó fejőstehén három czélra kíván tápláló­
anyagokat, úgymint életre, tejelválasztásra és 
hízásra. A tehén mindenekelőtt a két első szük­
ségletet fedezi s csak attól a takarmánytól 
hízik, ami még marad; s minél több marad 
neki, annál gyorsabban hízik. Legjobb tehát a 
lefejő tehenet legalább az utolsó hónapokban 
oly gazdagon táplálni, mint a hizómarhát, mert 
akkor biztosak vagyunk abban, hogy az élet s 
a tejtermelés nem veszi az egész takarmányt 
igénybe; különbséget pedig főleg csak abban 
teszünk a két állat között, hogy a tejelőnél 
nagyobb súlyt fektetünk a kellő fehérjeetetésre, 
mint a tisztán csak hízónál. A jelen takarmány­
viszonyok között azonban a fehérjekérdés meg­
oldást nyer avval, hogy a szeszmoslék és korpa 
elég gazdagok benne. Ezeket előrebocsátva, a 
következő adagolást számítjuk ki, de nem az

SUSI

tagadhatatlan az egyedüli tökéletes munkát végző tárcsásborona, mit a magyar- 
országi gazdák számtalan elismerése is bizonyít — Könnyebben jár, jobban 

fs~" fovüit és porhanyit, mint a homorú tárcsa. — Mielőtt homorú tárcsásboronát 
vásárolna, nézze meg. avagy érdeklődjön a hullámos tár-sáju tárcsásboronák 
számtalan előnyei felől. Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi idényre, mert 
a kereslet igen nagv. ____ _______ Ajánlattal készséggel szolgál:

BAB RUDOLF - MEUCHIR
M gyaro.iza í vsze.kepvissia SZŰCS ZSIGMOND Budapest, Vili., Sagymező-u.68.

egyes állatra, hanej 
jára: 80 kg. szeszt] 
tavaszi szalma, 8 
tengeridara 29'3 
fehérjét és 14'2 kgj 
Ezt az adagolásié 
hónapra ajánljuk, 
melyek még bőven J 
láthatólag még se 
tengerit kivéve csak 
Takarmánykészietéí 
tengeri, de miután I 
is vásárolhat, mert| 
az sem drágább, 
kai leforrázva, a sJ 
tendő. Ha kevesebj 
szalmaszecskával 
leforrázandó,

Kiilkereskel
(1920 I

Az országos stal 
bocsátott szeptcmbl 
kereskedelmi forgail

Összforgalom:
Behozatal ... ........
Kivi tol .................
Behozatali többlet 
Kiviteli többlet .. .
Ausztriával szemben .

Behozatal . . ...
Kivitel .. ................... .
Behozatali többlet 
Kiviteli többlet ...

Összforgalmi mé 
rozottan kedvezőül 
mert az év első 
118'2 koronára esc 
szakának 138"6 mill 
tével szemben. E 
és kizárólag a jobj 
gabonakivitel eredt 
körülmény is, hog 
szeptemberi 41'6 
lettel szemben a foil 
6'1 millió korona

A jobb termés 
év végéig még mit 
fog, de hogy az év 
deficzit deczember 
sék, már alig remélj 
kulása azonban ná 
zárólag a mezőgazdj 
függ és éppen azér 
a július 31-iki zárlaj 
már az előző évi , 
forgalomba került.

A behozatalban 
ez alkalommal is 
(366'5 millió K.), 
millió K.), a bőr 
vas és vasáruk (71 *|
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egyes állatra, hanem 1000 kg, élősúlyra s nap­
jára: 80 kg. szeszmoslék, 10 kg. törek, 5 kg. 
tavaszi szalma, 8 kg. finom buzakorpa s 6 kg. 
tengeridara 29 3 kg. szárazanyagot. V8 kg. 
fehérjét és 14 2 kg. kémén yitőéri éket tartalmaz. 
Ezt az adagolást azonban csak az utolsó 2—3 
hónapra ajánljuk, mig ellenben azok a tehenek, 
melyek még bőven tejelnek, melyek tehát előre­
láthatólag még sokáig fognak 'megtartatni, a 
tengerit kivéve csak a többi takarmányt kapnák. 
Takarmánykészletében nem szerepel * ugyan a 
tengeri, de miután korpát úgyis vásárol, tengerit 
is vásárolhat, mert hizlaló hatásához viszonyítva 
az sem drágább, mint a korpa. A törek moslék­
kal leforrázva, a szalma azonban szálasán ete­
tendő. Ha kevesebb a törekje, akkor a hiányt 
szalmaszecskával helyettesítheti, mely szintén 
leforrázandó, Cselká István,
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s egyéb ipari czikkek

Mennyiség Értik
ezer q millió kori
3.713 77-6
3.552 70-1

15,717 365-1
14,946 377*4

12,004 288*5
11,394 307-3

Külkereskedelmi forgalmunk.
(iSiO szeptember bő.)

Az országos statisztikai hivatal most közre­
bocsátott szeptember havi jelentése szerint kül­
kereskedelmi forgalmunk főösszegei következők:

összforgalom:
1909 1910

ígitsztoa-szeptembei 
millió

2909
k o r cf

1920
zeptember n a

Behozatal ........
Kivitel ...... . ...

337-6
296-0

328-3
334-4

1280-2
1141-6

1293-8
1175*6

Behozatali többlet 
Kiviteli többlet .. . .

4V6
6-1

138-6 118-2

Ausztriával szemben :
Behozatal . . _ ...
Kivitel . ...... .......

251-2
231-9

267-5
264-6

952- í 
847-8

975-9
880*2

Behozatali többlet ... 
Kiviteli többlet .......

19-3 2-9 104-3 95-7

lékek (51 "7 millió K 
szerepeltek.

A fő kiviteli czikkek a mezőgazdasági termékek 
voltak. ^Gabonafélék, hüvelyesek, maláta, liszt és 
egyéb őrleményekből behozatalunk volt:

1909 szeptember 30-ig_
1910 szeptember 30-jg

Kivitelünk pedig:
1909 szeptember 30-ig
1910 szeptember 30-ig

Kivitelünk többlete:
1909 szeptember 30-ig ...
1910 szeptember 30-ig ...

Kiviteli többletünk 1910-ben mennyiségre vala­
mivel csekélyebb volt, mint az előző évben s a 
18'8 millió K. értéktöbblet is csak az idén maga­
sabbra vett éríékesitési becsár következménye. 
Az 1909. évi rossz búzatermés miatt úgy 1909. 
második, mint 1910. év első felében rendkívül 
nagy gabonabehozatalunk volt. Kedvezőbben ala­
kult a helyzet a f. évi jó termés után, mely már 
a nyárutói forgalomban érvényesült. Augusztus- 
szeptember havi kiviteli többletünk ugyanis az 
idén 5.28 í ezer q volt 135"8 millió K. értékben, 
míg 1909-ben csak 2,878 ezer q 72*8 millió K. 
értékkel, ami onnan származott, hogy e két 
hónapban az idén 1.572 ezer q-vaí kevesebb 
gabonát hoztunk be és 83í ezer q-val többet 
vittünk ki, mint a múlt év megfelelő időszakában.

A gabonafélék közül íő kiviteti termetünk a 
búza és búzaliszt, amelynek kiviteli forgalma a 
következőkép alakult:

Osszforgalmi mérlegünk tehát az idén hatá­
rozottan kedvezőbb, mint a múlt évben volt. 
mert az év első 9 havi behozatali többlete 
118*2 koronára csökkent a múlt év hasonló idő­
szakának 138"6 millió korona behozatali többle­
tével szemben. E javulás julius 1-től kezdődik 
és kizárólag a jobb termés folytán fokozódott 
gabonakivitel eredménye, amit igazol már az a 
körülmény is, hogy az 1909. évi augusztus- 
szeptemberi 41'6 millió korona behozatali több­
lettel szemben a folyó év megfelelő időszakában 
h 1 millió korona kiviteli többlet mutatkozott.

A jobb termés folytán kiviteli mérlegünk ez 
év végéig még mindenesetre tetemesen javulni 
fog. de hogy az év első felében fölszaporodott, 
deficzit deczember végéig teljesen kiegyenlittes- 
sék, már alig remélhetjük. A kiviteli mérleg ala­
kulása azonban nálunk ez idő szerint még ki­
zárólag a mezőgazdasági termelés eredményeitől 
függ és éppen azért a valódi eredményeket csak 
a julius 31-iki zárlattal állapíthatjuk meg, amidőn 
már az előző évi gabonatermés túlnyomó része 
forgalomba került.

A behozatalban a legnagyobb értékösszeggel 
ez alkalommal is a textilipar kész gyártmányai 
(366*5 millió K.), a konfekczionált áruk (82"5 
millió K.l, a bor és bőráruk (707 millió K), 
vas és vasáruk (71 "2 millió K. >. gépek és készü-

Behozatal
ezer

Kivitel Kiviteli 
ezer mm.

többlet' 
millió K.

Buza.................
Búzaliszt, tak.-liszt.

1,999 2,050 51 7 • 7

dara és korpa . 205 4.742 4.537 146-3
1909 szeptember 30-ig 

összesen .. ....... 2,204 6.792 4,588 154-0
Búza. . ...................
Búzaliszt stb. ...

! ,640 
173

2,105
4,325

525
4,152

26 • ti 
150-ú

1910 szeptember 30-ig 
összesen . 1,813 6,490 4,677 177-4

Az 1910. évi kiviteli többlet tehát csak 87 ezer 
métcrmázsával haladta meg az 1909. évit. Ezzel 
ellentétben a nyárutói forgalom volt:

Behozatal Kivitel 
ezer mm.

Kiviteli többlet 
ezer mm. millió K.

1,935
100

68
1,”58

1.867
1.158

-16-5
43‘3

Magyarország ez évi búzatermése 46 millió méter­
mázsára volna becsülhető.

Élőállatokból kivite-i többletünk 1910 január- 
szeptemberben 6,3ő7 ezer darab volt 224'4 millió 
K. értékkel, mg 1909 hasonló időszakában 
5,931 ezer darab 208*7 millió K. értékben. Állati 
termékekből 1910-ben 1,109 ezer q 974) millió 
E- 1909-ben 1,088 ezer q 99'3 millió korona 
értékben. 1910. évi állat és állati termék kiviteli 
többletünk tehát 436 ezer darabbal, 21 ezer mé­
termázsával és 14 3 millió K. ériekkel haladja 
meg az 1909. év hasonló időszakának kiviteli, 
többié'ét, amiből arra következtethetünk, hogy 
állattenyésztésünk már valamennyire kiheverte 
az 1908. évi rossz takarmányt érmés következ­
ményeit. az idei jó termés után pedig termelő­
képességünk emelkedni fog.

Azt a kérdést, hogy a mai husdrágaságot 
csakugyan a hazai állattenyésztés termelést ké­
pességének csökkenése okozza-e, a következő 
adatokból bírálhatjuk el: Kivitetett:

Vágómarha Vágósertés Értékben
ezer darab millió korona

1909 jan.-szepí -ben 223 331 01 1 55-3
1910 jan.-szi*pt.-ben 236 313 101-1 59-2
1910-ben több ... 13 10-0 3-9

kevesebb — 18 — —

1900 aug.-szept.-ben 51 103 2 -7 17*1
1910 aug.-szept.-ben 56 89 23-9 16-8
1910-ben több _ 5 3'2 —

kevesebb 14 — 0-3
Egy darab vágómarha értékesítési ára 1909 ben 

408, 1910-ben 428 K., egy darab hízott sertésé 
pedig 1909-ben 167, 1910-ben 189 korona, 

VágaállfzUermelésünk irhát az 1910. évben nem 
csökkent és ign az nem is okozhatott hn>d>águlást; 
ha ennek daczára a kiviteli forgalomban a vágó­
marha ára mégis 4'9° o-kai, a hízott sertésé 
pedig 13 2tf/i.-kal emelkedett, ennek okozója csak 
a külföld és főleg Ausztria emelkedő szükség­
lete, amely a belföldi húsárakra is szabályoxő- 
iag hat. ' M. T.

I Búza... ............
j Búzaliszt stb. ...
I 1909 aug.-szept.-ben 2,033 1.326 — 709 20'8

Búza............. 6 1,240 2,234 35*4
Búzaliszt stb. ... ... ‘ 30 1,374 1,344 48*6
1910 aug.-szept.-ben 36 2,614 2,578 S4'0

vagyis az 1910 augusztus-szeptember hónapok 
kiviteli többlete 3,287 ezer métermázsával és 57‘2 
millió koronával haladta meg az 1909. év hasonló 
időszakait. Ha kivitelünk a következő hőnapok- 

' Kan -- XiCiynk Ívj.őüüí, agy lull
I julius 31-íg 1*3X12 = 15—16 millió méter- 
i mázsára emelkedhetne. Ennyi a folyó évi termés­

ből származó kiviteli többle'ünk, amihez hozzá­
számítva a körülbelül 30 millió q belfogyasztást.

Szavatosság sertésvészért.
A sertésvészért való szavatosság sokat vitatott 

kérdésében a kir. Kúria ismét hadarta a szavát 
és 1910 szeptember 9-én 371. számú kelemben 
mind a két alsóbirósági iteiet megvált óztatá-a 
mellett megállapította az eladó alperes szavatos­
sági kötelezettségét a következő elvi kijelentés 
kapcsán:

„Ha az eladó sertésvészen még át nem ment 
sertéseket ád el, őt a sertéseknek az átadás 
után sertésvészben való megbetegedéséért és 
elhullásáért szavatosság nem terheli. De szava­
tol akkor, ha a sertések már az átadáskor a 
vész csirái által fertőzve voltak.“

Az ítélet indokolása a következőkben szolgál 
magyarázattal az alapvető tényállás felől:

Megállapítható, hogy a felek közt létrejött vétel, 
ügyletnek tárgyát sertésvészen át nem ment ser­
tések képezték, ebbői és P. tanú urna vallomásá­
ból, hogy alperes kijelentette, hogy a sertéseknek 
sertés vészben való megbetegedéséért csak addig 
szavatol, míg a sertések nála vannak, következik.

Knkcriczaszártéoők, répavágók,
szecsfcavágók, fullesztők, 

járgányok
a legjobb és Itgmode nebb kivitelben, olcsó árak és keihizö fellélebk mellett.
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hosrr az alperest — még ha a fenti kijelentést 
rém is tette volna — a sertéseknek az a tad as 
után sertésvészben való megbetegedéséért es el- 
hulásáért szavatosság nem terheli, mivel felperes 
akfcor mikor a vészen át nem ment sertéseket 
vem a betegségnek az átadás utáni fellépésére 
vonatkozó veszélyét magára vállalta. .

De természetes, hogy az alperesnek szavatossági 
kötelezettségre fennforog akkor, ha a sertések már 
az‘átadáskor a vész csírái által fertőzve voltak, 
mert az osztrák polgári törvénykönyv 922, tj-a 
értelmében az eladó szavatol aziránt, hogy az 
illető tárgy, a rendes feltételezhető tulajdonság- 
■»•ál bír, vagyis állatoknál ezeknek egészséges 
voltáért' szavatol és a dolog természetében is 
reilik. hogy a felperes egészséges, nem pedig 
már fertőzött sertéseket akart venni.

Ezért nem is bír döntő sulylyal alperesnek az 
, védekezése, hogy a felperes nevében eljárt 
úuynök előtt kijelentette, hogy a sertések meg- 
i'.-o védéséért nem szavatol, mert e kikötés 
bebizonvitása esetén csak azt jelentené, hogy az 
-.Wr~s az átadás utáni időre a sertéseknek egész- 

;,.0 voltáért nem felel, de nem jelenti azt, hogy 
felperes vagy megbízottja, ha az erre szük­

séges külön meghatalmazással birt is volna, az 
alperesnek szavatosságát feltétlenül s még az 
átadásra, avagy az átadás előtti időre nézve is 
ki akarta volna zárni, amit még az alperes maga

érdekes magyarázat miatt, amelyet az eladónak 
a vétel alkalmával tett s a szavatosság elhárí­
tására vonatkozó nyilatkozatára nézve tartalmaz. 
Az utóbbi tekintetben a Kúria határozatát némi­
leg aggályosnak találjuk, mert nézetünk szerint 
az a kijelentés, hogy a sertéseknek vészben 
való megbetegedéséért csak addig szavatol, míg 
a sertések nála vannak, az eladó szavatosságát 
egyáltalán kizárja, kizárja tehát azon esetre is, 
ha a betegség csírái az állatokban már az át­
adáskor megvoltak, mert hiszen a későbbi fer­
tőzésért, amely csak az átadás után áll be, az 
eladót úgysem terheli semmiféle törvény alapján 
a felelősség és az egész szavatossági intézmény 
arra a jogi vélelemre van alapítva, hogyha 
bizonyos határidő alatt jelentkeznek valamely 
bajnak az szimptómái, feli kell tenni, hogy az 
állat a bajban már az átadáskor szenvedett.

Szilárd Ferenc? dr.

A párisi és német pénzpiacz 
és a török kölcsön tanulságai.

Az ügydöntő átadás időpontja 1906. nov 27-ike, 
az átadás Sz—n történt, úgy hogy a csatolt fuvar­
levél daczára, mely szerint alperes a feladó és a 
felperes a czímzett, helyi ügylet forog fenn. mivel 
az alperes csakis a felperes által már áttett serté­
seket nov. 29-én vasúton M.-re továbbította.

Minthogy a sertéseknek nagyrésze az átadás, 
illetve M.-re való megérkezése után sertésvész­
ben hullott el döntő sulylyal bir az a kérdés, 
hogy a sertések már az átadáskor, nov. 27-én 
fertőzöttek, tehát betegek voltak-e, vagy sem ?

A sertések decz. 1-én érkeztek meg és felperes 
még aznap a vasútról elhajtatta őket- A tanok a 
behajtáskor, észlelték, hogy néhány sertés hányt 
és beteg volt. stb. stb.

A szakértők azt a határozott véleményt nyilvá­
nították, hogy sertésvésznél a lappangási időnek 
legrövidebb tartama 4—4’ a—5 nap, sőt ki van 
zárva, hogy a vész nov. 29. és decz. 1. közti idő 
alatt, tehát két nap alatt kitörhetett, tehát véle­
ményük az. hogy a lappangási idő négy napnál 
sohasem rövidebb. Ezt megerősíti az állatorvosi 
főiskolának fölül véleménye, mely szerint kizárt­
nak tekinthető, hogy a fuvarozási idő alatt tör­
tént volna a lertőzés és kétségtelen, hogy a serté­
sek már a feladáskor, november 29-én fertőzve
voltak.

1-
Ezekből megállapítandó, hogy a sertések decz. 

x-éi, vagyis az első megbetegedés napját meg­
előzően négy nappal fertőzve voltak, vagyis az 
átadás, azaz november 29. napja a négynapos 
határidőbe beleesvén, az átadáskor a sertésvész 
csiráitól már fertőzve voltak.

Mindezek mérlegelésével kétségtelenül meg­
állapítható, hogy a sertések már az átadás nap­
ján november "27-én fertőzöttek, vagyis nem 
egészségesek voltak, minélfogva az alperes felelő­
sébe meg volt állapítandó.“

A kúriai határozat három szempontból érdekes, 
í,ször azért a megkülönböztetésért, amelyet a 
:vtések későbbi megbetegedése és az átadáskor 
ü: fennálló fertőzött volta között tesz, másod- 
;ov a sei lés vész lappangási idejére vonatkozó 

ssek miatt és harmadszor azon

A törökök 150 millió frank államkölcsön) 
óhajtottak 1910 őszén a párisi piaczon megkötni, 
amely akeziú azonban, úgymint az osztrák és 
magyar kölcsön megkötése, meghiúsult. A franczia 
pénzcsoport t. i. a rendes kamat és a leszámi- 
tási árfolyamban biziositott hasznokon felül" 
Algír és Tunisz államjogi viszonyának szabályo 
zását a török államhatalomhoz kívánta annak 
tetőzésével, hogy két franczia ellenőrizze a török 
államkincstárt. Ä török pénzügyminiszter e két 
feltételt visszautasította és ezért a franczia köl- 
csönmüvelet megszakadt. Az ügy megszaka­
dásával azonban a német és magyar bank­
csoport nyilvánította ki készségét ezen török 
kölcsön lebonyolítására. A török kölcsön első­
sorban a Törökország fegyverkezésére és tengeri 
haderejének fejlesztésére, a Németországból vett 
hadihajókra szükséges összegekre kellett. Tehát: 
a német iparnak támogatása és érdeke játszotta 
ebben a pénzügyi hitelügyletben is a főszerepet.

A legérdekesebb jelenség az, amire egyébként 
Ruhland Gusztáv dr. hívta fel évekkel ezelőtt 
elsőnek figyelmünket, hogy: a franczia tőke 
mindjobban visszahúzódik az európai államok 
hiteligényeinek kielégítésétől s ösztönözve Anglia, 
Belgium,"Németalföld pénzügyi köreinek hasonló 
irányától, inkább a tengerentúlra, nevezetesen 
a délamerikai, ázsiai, tuniszi, algíri, mexikói s 
egyéb exotikus államokban létesített érdekelt­
ségeit igyekszik természetesen elsősorban a 
franczia iparczikkek befogadására még alkalmas­
nak látszó piaczok megszerzésére fordítani. 
Vagyis: a franczia töke mostani eljárása világo­
san szemünk elé állítja a franczia ipar befoga­
dására és elhelyezésére szolgáló gyarmatok meg­
szerzésének mai módját a tőkeelhelyezés utján.

A franczia tőke érdekeltsége így naprói-napra 
jobban megnövekszik ama exotikus államokba 
tett befektetések alapján, mert amint a török 
kölcsönnél éppen láttuk, a tőke befektetése ama 
államok gazdasági fejlesztésével mindig nagyobb 
kamatot is hoz, mint Európában, amikor a biz­
tosítékokat, mint legfőbb tőketulajdonosok, tetsze­

tik szerint szabjak meg. A legújabb kölcsön pj. 
Perunak — ahol a forradalom kiütött — 5°A 
aranyban kamatozó vasúti 500 frankos kötvé­
nyekre szól, amelyek 5‘Vo-os prémiával fizettet­
nek vissza s a kibocsátási árfolyama csak 95%. 
Az állam az összes bevételi forrásaival kezes­
kedik — ha a forradalom is megengedi — a 
kölcsönvevő vasúti társaság köicsönéért. Tehát 
a franczia kistőkés tisztán 5"2° o kamatot kapna, 
ha ez egyáltalában biztos volna s azonkívül, 
ha kötvényét kisorsolják, azt névértékén felül 
váltják be.

Ezzel szemben az európai államok járadéka 
- legjobb esetben, de biztosan — 41/4°/o-ot 

jövedelmez, mig a kibocsátó, illetve ezen exotikus 
hitelműveletet végrehajtó bankcsoport rendsze­
rint kétszer annyit nyer, mint egy európai köl­
csönnel. A tengerentúl vihar módjára jelentkező 
krízisek pedig csak növelik a tőkeerős pénz- 
csoportok vagyonát és ezért ottan éppen a leg­
erősebb pénzcsoportok készítik rendszerint a 
kríziseket elő, amint ezt az amerikai 1907. évi 
krízisnél is észlelhettük, amely krízisek azonban 
az európai piaczokat is rendszerint magukkal 
rántják. Löher er Andor.

A nyilvános liiitőház és fagyasztó­
raktártelep zárókőletétele és fel­

avatása Budapesten.
November hó 4-én tartották meg a Magyar 

Élelmiszerszállitó Részvénytársaság budapesti 
nyilvános hütőháza. és fagyasztóraktártelepe záró­
kövének letételt és felavatási ünnepélyét a kor­
mány több tagjának, az altroisztikus és kereske­
delmi testületek kiküldöttjeinek és a magyar 
politikai élet kitűnőségeinek a jelenlétében. A 
társaság 1905-ben kezdette meg a hűtőházi telep 
építését, mely berendezés és modem komfort 
tekintetében egyike Európa első ily intézmé­
nyeinek. Már az elhelyezése is olyan czélszerü- 
séggel történt, hogy úgy a termelő, mint a fo­
gyasztó közönség és kereskedelem támasztotta 
igényeket is minden irányban kielégíteni hivatott.

A telep ugyanis a IX. kerületben a Tóth 
Kálmán-utezában fekszik s a város minden pont­
járól könnyen megközelíthető, a dunaparti teher­
pályaudvarral vágánynyal van összekötve. A fel­
avatásnál megjelent közgazdasági körök kép­
viselői egyhangúlag konstatálták, hogy a társaság 
hűtőházi telepére jelentős szerep vár a közel 
jövőben és a magyar élelmiszer- és termény­
kivitel eleddig nem ismert arányokban való emel­
kedésének erőforrása lesz.

A zárókőletételi ünnepség d. e. 11 Órakor
kezdődött. Az intézmény a megjelent vendégeke.
ünnepi pompában várta, méltón az ünnepies 
alkalomhoz; a hűtőtelepet ez alkalomra fel­
díszítették, zászlókkal, drapériákkal ékítettek, 
az igazgatósági épület elé nagy baldachmt eme - 
tek. a hütőház terraszán pedig ezernyi nyúl, úz, 
szarvas, fáczán és hal volt kirakva fagyasztott 
állapotban. A park jobb oldalán a király mell­
szobra állott, mig a baloldali epületszárny köze­
pén van elhelyezve az emléktábla a faiba 
vésve, az alábbi irattal:

cs. és fclr. ndrarl szäliltxSk W«P»”Ö ir*b*i*
a főnökök személyes vezetésével

Telefon 678. sz.Budapest, IV., Váczi-utcza 35.
leijelőiiyöselíbeia saraStllsm. ltöv«-tlíe*ő <?aEÍlctt:e»lcei*

öltönyök
a legújabb angol divat szerint.

Utólérhetetlenül olcsó árak, szolid elegáns kiállítás.
K 3- *• - S.- 
, 2--

1 Breeches-nadrág, erős szövetből, mesteri szabás —............. ...
1 Breeehes-nadrág, elpusztíthatatlan angol kelméből, mesteri szabás
í valódi azarvaabÖnBtadrág —------ ... — —......... ........... ... ....... — —
1 vadászol to ny____—--------— —.......... ................ -.................... — ---
1 elegáns öltöny angol szövetből, finom kiállítás és mesteri szabás
Ugyanez, selyem béléssel ... ..............— — —...................—-------- —
1 felsőkabát, legfinomabb szövet és munka — ... —........ ...........—
1 „ finomabb kiállítással ... — — —----- - »- — ---
1 télikabát .............. ......................— — — — — .............. ——- —
1 frakköltöny vagy smokingőUőny — — ~ — — — —"— ~—-
I divatmellény....... ......—--------—-------- ~ —...............— — — -.......
1 divatnadrág____ ...------------------------- —.—------------ —-  ------- ---

1 portás- vagy szolgasapka--------------------------- —- — —
l arany vagy ezüstpaszomány a sapkára .........— —
1 db arany- vagy ezüsthiinzeít beid, felíráshoz------ . —
1 db aranyozott vagy ezüstözött betű, felíráshoz... — — 
1 köpeny vagy kabát, portás vagy szolga-személyzet

részére .......-................ ................ ........................ — —
1 zubbony, valódi színtartó, erős posztóból.........................
1 nadrág, valódi színtartó, erős posztóból........ — —
! nyakravaló, kaatsukgallérra! —------ ----------- — —
$ teljes Sacco-öltöny ... -------- -------- - — — -- — —
t nyári mosó-öltöny ... ................... ............... -- — —
1 magyar kocsisdiszruha (atilla és nadrág) — ... ------
1 magyar koesiskalap .................. . ........ — -............ -
1 franczia kocaisdiszöltöny (kabát, mellény óe nadrág)
1 czilinder ____ __ ....____ —. —............ — -- — —
1 kaatauk esőköpeny ... ...-----------— — — ~—- —

„ 50.- 60.- 70.- 
, 16.— 20.— 25.—
„ 14.- 18-20.- 
. -.50 —40 —-60 
, 52.- 60.- 70- 
„ $8 — 22.— 25.— 
, 70.— 75.-80.- 
, 8.- 10.- 12,—
, 80.— 90.—100— 
„ $0.- 12.— «— 

35 — 48.— 45. -
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A villásreggelinél elsőnek Rieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszter szólalt fel s a társaság 
igazgatóját, Kiiszler Henriket köszöntötte fel, 
kihez 30 esztendős barátság fűzi s akinek érde­
mekben gazdag tevékenységét ez idő óta állandó 
baráti figyelemmel kiséri.

Serényi Béla gróf földmivelésügvi miniszter 
ugyancsak Küszler igazgatót üdvözölte, akinek 
agilitását és rendkívüli rátermettségét régen 
ismeri s ezért bízik a vállalat jövőjében. Majd 
Kiiszler vezérigazgató válaszolt Serényi és 
Hieronymi minisztereknek, megköszönvén a kor­
mányférfiak érdeklődését és személyének szóló 
üdvözlést. Hangsúlyozta, hogy a kormány támo­
gatása tette elsősorban lehetővé, hogy a vállalat 
lépést tartott a hűtőtechnika legmodernebb vív­
mányaival. Ennek az érdekét azonban köteles­
sége áthárítani egyfelől a vállalat igazgatóságá­
nak tagjaira és az ügybuzgó tisztikarra, mely 
Braun Gyula dr. titkárral élén mindenkor hűsé­
ges segítőtársa volt.

Bujanovics Sándor udvari tanácsos élénk 
tetszés között említette meg, hogy mikor a

Épült
I. FERENCZ JÓZSEF

6 császári és apostoli királyi felsége 
dicsőséges uralkodása alatt a magyar 

mezőgazdaság fejlesztésére és felvirágoztatására 
a m. kir. kormány nagymérvű 
erkölcsi és anyagi támogatásával, 

Alapittatott 19l5-ík évben
vizeki TÁLLTÁN BÉLA

m. kir. földmivelésügyi miniszter és 
befejezést nyert 3910-ik évben

gróf SERÉNYT BÉLA
m. kir. földmivelésügyi miniszter működése 

idejében.
Serényi Béla gróf föidmívelésügyi miniszter 

Hieronymi és Hazai minisztertársaival együtt 
érkezett a telepre. A társaság nevében Buja- 
nwncs Sándor udvari tanácsos elnök, vágujhelyi 
Hoffmann Sámuel. Kiiszler Henrik, Ferdinándy 
Béla, Serbán János, Jeszenszky Pál és Busch 
Jenő igazgatósági tagok fogadták a minisztere­
ket. Megjelent az ünnepélyen Károlyi Mihály 
gróf, az OMGE. elnöke, Rubinek Gyula, az OMGE.

1 sági termények kivitele szempontjából. A mi- 
j niszter nagy tetszéssel fogadott beszédét azon 
' kívánsággal fejezte be, hogy ez az intézmény a 
j mezőgazdaság, ipar és kereskedelem javára 
j váljon és a főváros érdekeit fokozottabb mér- 
j lékben szolgálhassa.
i Ezután a miniszter az összes jelenvoltakkal 
! együtt Bujanovics Sándor és Küszlcr Henrik 
’ kalauzolása mellett a hűtőtelep és jéggyárak 
! megtekintésére indult s a látottak felett el- 
j ismerését fejezte ki.
i A hütőház, mely az ország első nyilvános ily- 
: nemű telepe s egyúttal Európa legnagyobb és leg­

modernebb hütőháza, a város minden pontjáról 
könnyen elérhető, a fővárosi vágóhidak tőszom­
szédságában, a központi vásárcsarnok közelé­
ben fekszik. A hütőház gép- és egyéb berende­
zése Linde dr. wiesbadeni tanár bevált rend­
szere szerint készült. A hütőház négyemeletes 
épület, mely a pincze és földszinttel együtt 
6000 négyzetméter hütőfeliiletü hütő és fagyasztó 
raktárhelyiségekből áll.

A hütőház egyes helyiségeiben a hőfok az

A -Magyar Földműves- f. hó 12-én mesrjeleaü számából»

Yázsonyi Vilmos fődemokrata: Engedjétek

igazgatója, Kazy József, Ottlik Iván, Bartoky 
József, Kálmán Gusztáv államtitkárok, Marx 
János, a MÁV. elnöke, Szájbély és Kotányi 
vasutigazgatók, Hoüán Sándor, Romy Béla, 
Lers Vilmos, Ballay Lajos, Lónyay Ferencz, 
Horváth Zsigmond min. tanácsosok, Polcnyi 
Géza, Enwdn József. Szilassy Zoltán, Szaczelláry 
György, Krolopp Hugó orsz, képviselők, Fülepp 
főpolgármester, Folkusházy tanácsos, Elek Pál, 
Németh József dr.. Braun Gyula dr.. Kovács 
József dr., Ftllner Frigyes, Lmdenbaum Ede s 
számosán közgazdasági életünk vezető egyéni­
ségei közül.

Bujanovics Sándor udvari tanácsos üdvözölte 
a föidmívelésügyi minisztert a társaság nevében. 
Köszönetét mondva szives megjelenéséért, kérte, 
hogy jóindulatát a miniszter tartsa meg jövőben 
is az intézmény iránt.

Serényi Béla gróf föidmívelésügyi miniszter 
kijelentette, hogy minden egyes a mezőgazda­
sággal vonatkozásban levő ipari intézményt haj­
landó támogatni. A hütőiparnak nagy jelentő­
séget tulajdonit a huskonzerválás és a gazda­

be azokat a szerb állatokat, hadd jusson egy kis

egyes áruk sajátosságai szerint szabályozható és 
önműködő ellenőrző készülékek segélyével meg­
figyelhető. A raktárhelyiségek belső falai, mennye­
zetei stb. vastag parafakőlemezzel vannak el­
szigetelve. A hütőházban szükséges hideg levegőt 
6 komposszesszor óránként 1.300,000 kalória tel­
jesítménynyel állítja elő, melyet három egyenként 
250 lóerejü gőzgép hajt. A szükségelt hűtővizet 
villamos szivattyúk segélyével egy a Dunaparton 
létesített vizmü szolgáltatja, azonfelül tartalék­
képpen a fővárosi vízvezetékkel van összekötte­
tésben. A felvonók, villamos szellőztetek és szi­
vattyúk hajtására, valamint a telep világításához 
szükséges áramot három egyenáramú dinamó 
szolgáltatja. Tartalék gyanánt egy akkumulátor- 
telep szolgál.

A hütőházzal kapcsolatos két jéggyár tiszta 
városi vízvezetéki vízből készülő napi 1000 mé­
termázsa müjég előállítására van berendezve.

A hütőház megtekintése után a vendégek a 
társaság igazgatóságának villásreggelijéhez ültek.

egészséges husanyaghoz szenvedő hazánk.

hűtőhöz alapját megvetették, Serényi gróf a 
kereskedelemügyi minisztérium vezetésében vett 
részt s ma a vállalat befejezésének ünneplése­
kor a földmivelési ügyek élén áll, de mindenkor 
egyenlő érdeklődéssel viseltetett az intézmény 
sorsa iránt, amely bár agrárintézmény, mert a 
mezőgazdasági termények értékesítését czélozza, 
de egyúttal merkantilis intézmény is, mert a 
terményértékesitéssel foglalkozó kereskedelem­
nek van hivatva szolgálni. Nincs a mezőgazda­
sági termények értékesítésének az az ága. mely­
nek ez az intézmény ne tenne szolgálatot. Az 
agrár és merkantil világ ez intézményben való 
összekapcsolódása betetőzése alkalmából üdvözli 
érmék a két világnak hazánkban leghivatottabb 
képviselőit: a kereskedelmi és földmivelési mi­
niszter urakat.

Ezután az OMGE. elnöke, Károlyi Mihály gróí 
mondott élénk figyelem között hallgatott pohár­
köszöntőt.

Károlyi Mihály gre-t annak a nézetének ad 
kifejezést, hogy a jelenlegi földmivelésügyi 
miniszter érdeméből semmitse von le azáltal.
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ha megemlékezik arról a férfiúról, aki helyes 
érzékkel, az állami támogatás megadásával lehe­
tővé telte ezen a mezőgazdasági termelés és 
fogyasztás érdekeit szolgáló fontos intézmény 
íétesülését. Ez a férfin Tallián Béla volt fold- 
miveiésügyi miniszter, aki az OMGE. előterjesz­
tésére és közbenjárására a Magyar Élelmiszer- 
szállító Részvénytársaságot oly állami segély­
ben részesítette, amely lehetővé tette a hűtőhöz 
megépítését, de azonkívül a fontosabb külföldi 
piaczokon megfelelő képviseletek létesítését, 
amelyeknek czélja a magyar élelmiczikkek köz­
vetítése. Épp a napokban volt a szólónak alkalma 
Londonban az ottani hütöházakat megszemlélni 
s megelégedéssel állapíthatja meg, hogy a buda­
pesti hűtőhöz nemcsak nem marad mögötte 
azoknak, de tisztaság, csín és berendezés tekin­
tetében azok felett áll. Poharát emeli Tallián 
Béla volt földmivelésügyi miniszterre.

Beszéltek még Sztlassy Zoltán orsz. kép­
viselő. Elek Pál udv. tanácsos, Serián János és 
Folkusházy Lajos. A szép ünnepély a késő dél­
utáni órákban ért véget.

Meghívó.
A Magyar Gazdaszövetség igazgató-választ­

mánya f. évi november hó 10-én, csütörtökön, 
d. u. 4 órakor a szövetség tanácstermében 
(Üllői-ut 25., I. em. 8.) ülést tart a következő 
napirenddel:

1. Folyó ügyek.
2. Pestvármegyei Gazdasági Egyesület átirata 

az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd­
pénztár ügyében.

3. Beszámoló a nyíregyházai nagygyűlés hatá­
rozatának végrehajtásáról és a további teen­
dőkről.

4. Előterjesztés a téli előadásokról.
Bemét István, 

igazgató.
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Mai számnak tartalma:
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Üléselhalasztás.

Az OMGE. földmivelési és növényter­
mesztési szakosztályának 1910. évi no­
vember hó 15-ére kitűzött ülése közbejött 
akadályok miatt november hő 23-án 
(szerda) délután 4 órára halasztatott el.

Dessev ffy Aurél gróf s. k.,
szakosztályi elnök.

Állatok szállítása száj- és köromfájásos vész 
kerületekből. (Ragadós száj- és körömfájástól 
mentes, de vészkerületbe vont községek területé­
ről, valamint e betegséggel fertőzött községek 
vészmentes udvaraiból hasított körmii vágóálla­
toknak Budapestre szállítása.) A ragadós száj- és 
körömfájás nagyobbmérvü elterjedése folytán elő­
állott forgalmi korlátozások lehető enyhítése 
érdekében a földmivelésügyi miniszter ideiglene­
sen megengedte, hogy nevezett betegséggel fer­
tőzött és vészkerületbe vont községekből hasított 
körmü állatok külön miniszteri engedély nélkül 
is elszállíthatok. Ennek daczára, mint értesül­
tünk, sokan még most is a minisztériumtól kér­
nek az ilyen szállításokhoz engedélyt. Mivel az 
ilyen kérvényezés időveszteséggel jár és pénzbe 
is kerül, itt is felhívjuk az érdekeltek figyelmét 
az 1035. és az 1037. sz. „Állategészségügyi 
Értesítő “-ben közölt következő miniszteri ren­
deletekre :

I. „Ideiglenesen megengedem, hogy a ragadós 
száj- és körömfájástól mentes, de vészkerületbe 
vont magyarországi községek területéről kérődző 
állatok (szarvasmarhák, juhok és kecskék) Buda­
pest székesfőváros közvágóhidjára, sertések pedig 
a budapest-íerenezvárosi zárt sertésvásárra, az 
1904. évi január 5-én kiadott s a 421. számú 
Értesítőben foglalt 98,969/1903. számú itteni 
rendelet 3., 4., 5. és 6. pontjaiban megállapított 
feltételek alatt, itteni külön engedély nélkül el- 
szállittassanak. (104,000 1910. sz. F. M. r.)“

II. „Ideiglenesen megengedem, hogy a ragadós 
száj- és körömfájás miatt lezárt magyarországi 
községek vészmentes olyan udvaraiból (szállás, 
tanya, major stb.), amely udvarok nem a fertő­
zött udvar közvetlen környékében vannak, ké­
rődző állatok (szarvasmarhák, juhok és kecskék) 
Budapest székesfőváros közvágóhidjára, sertések 
pedig a budapest-ferenezvárosi zárt sertésvásárra, 
az 1904. évi január 5-én kiadott s a 421. számú 
Értesítőben foglalt 98969 1903. számú itteni ren­
delet 3., 4., 5. és 6. pontjaiban megállapított 
feltételek megtartásával, itteni külön engedély 
nélkül elszállittassanak, feltéve, hogy az előirt 
helyszíni vizsgálat kedvező eredménynyel fogana­
tosíttatott, úgy hogy a betegségelhurczolás eshető­
sége csakugyan fenn nem forog. (104280 1910. 
sz. F. M. r.)“

Napszámostenyészet. Az OMGE. tudvalevő­
leg a nemzetgyéritő egygyermekrendszer ügyé­
ben felterjesztést intézett az összkormányhoz, 
melyben a baj orvoslására vonatkozó javas­
latokat tesz. Többek között az óvszerek áru­
sításának korlátozását is javasolja, aminthogy 
ez a javaslat kezdettől fogva helyet foglalt 
az egykeellenes küzdelem programmjában. Az 
OMGE. felterjesztésének ez a pontja véle­
ményadás végett múlt hó folyamán az Orszá­
gos Közegészségügyi Tanácshoz került. Ez alka­
lommal „Az Esla czimü Budapesten megjelenő 
estilap az OMGE. szóbanforgó felterjesztéséről 
szenzácziós leleplezéseket közöl. Az agrártársada­
lom kapzsiságának megbotránkoztató jeleként 
mutat rá arra a javaslatra, mely az óvszerek 
használatát kívánná korlátoztatok Az agrárok 
— úgymond — kényszeríteni akarják a magyar

anyákat arra, hogy számukra olcsó napszámos- 
és cselédanyagot szüljenek. Brutális merénylet­
nek mondja ezt a javaslatot, mely megfosztaná 
a nemzetet attól a szent polgári jogtól, hogy 
az óvszert általánosan, egyenlően és titkosan 
használja az öregbéres éppen úgy, mint a földesur. 
Ökölnyi betűkkel, tizennégy alezim alatt adja 
be , Az Est“ ezt az ügyet a botrányokért lel­
kesedő közönségnek. De noha az izgató előadás 
két teljes nyomtatott oldalra terjed, hiába vártuk 
a csattanót, úgy látszik, tisztelt laptársunk tilta­
kozása ellenére maga is szellemi óvszerrel dol­
gozott, mert nem tudott konklúziót szülni. Csak 
úgy a sorok között lehet kiolvasni a föld népé­
hez intézett afféle daczos felhívást, hogy azért 
se, szaporodjék, nehogy az agráriusok olcsó 
munkaerőhöz jussanak. S ekként elintézvén 
„Az Est* a nemzeti élet problémáját hamarosan 
és fényesen, megtett mindent, ami tőle telt. 
Ö legalább semmiesetre se lesz felelősségre 
vonható, ha a magyarság mégis szaporodni fog.

A „Hangya1* a Magyar Gazdaszövetség 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetének 1909. 
évi működése. Az 1909. esztendő, mely a 
„ Hangyádnak 11 -ik üzletéve, úgy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben eredményesnek mondható. 
Szövetkezetei száma 68-al szaporodott, for­
galma pedig körülbelül 2.600,000 koronával 
emelkedett. Balassagyarmaton felállította a 
harmadik központi áruraktárat, mig a már 
régebben tervezett miskolezi áruraktár létesítése, 
pénzügyi okokból, a közeljövő feladata marad. 
Ez uj üzletágak felkarolása s a forgalom foly­
tonos emelkedése néikülözhetlenné teszi a 
„ Hangya“ budapesi raktárhelyiségeinek bővítését 
s ezért, előnyös feltételek mellett megvásárolta 
az áruházával szomszédos 379 négyszögöles 
telket. A „Hangya“ igazgatósága kidolgozta a 
vidéki boltkezelők nyugdíjintézetének alapszabály­
tervezetét és részéről is tanujeíét óhajtván adni, 
hogy a szövetkezetek alkalmazottainak sorsát 
is szivén viseli: a nyugdíjintézet alapvagyoná- 
nak megteremtésére 50,000 koronát ajánlott fel. 
Külön engedmény czimén 20,000 koronát téritett 
meg szövetkezeteinek s ezen összeget ezúttal 
is a központtal lebonyolított forgalom arányában 
osztotta szét. A „Hangya“' forgalma 16.289,225’80 
koronára rúgott. Ezen össszegben a nagyenvedi . 
központ körülbelül 2.500,000, a nagyszombati 
körülbelül 1.800,000, a balassagyarmati körül­
belül 310,000, a rövidáruosztály körülbelül 
540,000, a bor- és szeszosztály körülbelül 340,000 
koronával szerepel. A főkönyvi összforgalom el­
érte a 97 milliót. A szövetkezetek esedékes 
tartozása a központnál az 1909. év folyamán 
körülbelül 300,000 koronával apadt. Biztos jele 
ez annak, hogy szövetkezeteink a künnlevőségek 
behajtására gondot fordítanak, a hitelnyújtás 
terén óvatosságot tanúsítanak s a konszolidáczió 
utján haladnak. Az elmúlt év folyamán 83 
uj szövetkezetét rendezett be. Alapszabályelle­
nes működés miatt kizárt 11-et, 4 pedig fel­
számolt, úgy hogy a múlt év végén összesen 
907 működő szövetkezei tartozott a „Hangya“ 
kötelékébe. Tagjai száma 1138-ra szaporodott, 
kiknek tulajdonában 1103 alapítványi és 3181 
rendes üzletrész van. Az 1909. évi mérleg, 
megfelelő leírások után 117,221’13 korona tiszta 
felesleget tüntet fel a multévi 102,180 koroná­
val szemben.

Szőlészeti vándorgyűlés. A Hegyalja szőlő­
termesztő közönsége Tátlyán tartottá meg a na­
pokban szőlészeti vándorgyűlésétWindisch-Graetz 
Lajos herezeg védnöksége és Bernáth Béla orsz. 
képviselő díszelnöksége alatt. A vándorgyűlés 
előkészületeit Hegedűs Sándor, a tarezali vín- 
czellérképező igazgatója végezte, ki a gyűlés

\ asbeton- és betonépitkezések Mozaik -Torr az zó
vízierőművek, viztartány hídépítés, Fayence, keramitburkola-

csatornázás. tok, Rabitz-, mükőtnunkák.

Gazdasági épületek
Iroda kirárőlag VI., Nagymező-utcza 51. ■ a ■ Te,cf<>n 29~9i-

istálló födémek, magtár, 
hetonváiyu stb. •*. ••• »*•
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megnyitásakor üdvözölve a védnököt és a dísz- 
elnököt, kifejtette a közgyűlés czéljait. Ezek a 
termelés és értékesítés sarkalatos kérdései, a 
peronoszpőra, a jég- és egércsapások elleni vé­
dekezés. A nagy tetszéssel fogadott megnyitó 
után L:lvdnffi Gyula, az Ampelológiai Intézet 
igazgatója tartott előadást a peronoszpőra idei 
térfoglalásáról s az ellene való védekezésről, 
amely téren a franczia termelőket is megelőz­
tük. Ezután Rpqmnyi Géza szólt a mustnak 
beoltásáról, majd Hegedűs Sándor olvasta fel 
Windisch-Graetz herczegnek táviratát, amelyben 
delegátus! teendőire való hivatkozással kimenti 
elmaradását és a lehető legnagyobb sikert kí­
vánja a vándorgyűlésnek. Bernáth Béla diszelnök 
záróbeszédében köszönetét szavazott az előadók­
nak, konstatálva a gyűlés szellemi sikerét. A 
kedélyes lakomával megszakított gyűlés II-ik 
részében Kosinszky Viktor kir. tan. tartott elő­
adást az idősebb oltványszőlők pótlásáról és 
Hegedűs Sándor beszédével bezárult a vándor- 
gyűlés.

A Magyar Társadalomtudományi Egyesület
birtokpolitikai szakértekezleteket tart a IV. 
kerületi elöljáróság dísztermében (IV., Váczi- 
utcza 62/64. sz. I. emelet 15. sz., Újvárosháza) 
a következő programmalNovember 17. Elnöki 
megnyitó, tartja Gaal Jenő főrendiházi tag, 
egyesületi igazgató. A magyar földbirtokrendszer 
történeti fejlődése, előadja Gárdonyi Albert. 
Erdélyi birtokviszonyok, előadja Jancsó Benedek. 
November 24, A telekkönyv és kataszter reform- 
kérdései, előadják Sebess Dénes és Fashing Antal. 
Deczember 1. A telepítés és parczcllázás kér­
dései, előadják Vancső Gyula és Éber Antal. 
Deczember 15. A tagosítás és közlegelők kér­
dései, előadják Ivády Béla és Barcsok Andor. 
Január 12. Ej földtehermentesités, előadják 
Bemáth István, György Endre és Madarassy- 
Beck Gyula báró. Január 19. Gazdasági üzem- 
rendszerek és a birtokpqjitika, előadja Károly 
Rezső. Mezőgazdasági munkáskérdés és birtok- 
megoszlás, előadja Buday Barna. Január 26, 
Az agrár öröklési jog kérdései, előadja Mattya- 
sovszky Miklós. Február 9. A kötött birtokok és 
hitbizományok kérdései, előadják Baross János 
és Lévy Béla. Az összes értekezletek d. u. 5 
órakor kezdődnek és az egyesület közgazdasági 
bizottsága által megállapított tanácskozási rend 
mellett folynak le.

A Jásznagyknnszolnokrármegyei Gazdasági 
Egyesület igazgató-választmánya f. évi novem­
ber hó 12-én (szombaton) d. e. 10 órakor a 
vármegyeház kistermében a husdrágaság ügyé­
ben értekezletet tart.

Saazi komlójelentés 1910 november hó 
4-éröl. Etolsó jelentésünk óta a komlóüzlet 
helyzete alig változott. A forgalom némileg 
csökkent és átlag napi 150 bálra tehető. A bel­
földi kereskedőkön kívül külföldiek is jelent­
keztek vevőküí és 130—140 korona közötti 
áron jobbára jő közép minőségű árat vásároltak. 
Nagyon keresett áru lett volna az elsőrendű és 
szemeit komló, ;gazi szemelt áruért szívesen 
magadtak volna 160—164 koronát is, azonban 
e minőségben csak igen csekély forgalom fej­
lődhetett ki a csekély készlet folytán és azért 
is, mert a meglevő mennyiség igen erős üzér- 
kezekben van. A vidéken a hét folyamán néhány 
száz mázsa került eladásra, majdnem kizárólag 
a helybeli kereskedelem részére, 128—140 korona 
árban, néhány tétel 150 koronát is ért el. A 
még meglevő készlet még 5—6000 mázsára 
tehető, ezért azonban oly magas árt követel­
nek, aminő az ezidőszerinti viszonyok mellett 
nem adható meg és meg sem adatik. Idegen 
komlóban a saazi piaczon csekély a for­
galom és azon csekély mennyiség, amely el­
adásra került, minőség szerint 110—130 koronát 

el. Árjegyzés. saazi alsóbbrendű komló 
12u—125 korona, középminőségü 125—130 
korona, jó középminőségü 130—140 korona, 
elsőrendű 140—150 korona. A hét végén a 
hangulat nyugodt és szilárd, az árak tartottak.

A Magyar Országos Állatorvos-Egyesület 
«510 november hő 9-én, szerdán délután 6 óra­
kor tartja a m, kir. állatorvosi főiskola bel-
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klinikai tantermében LXV. szakülését, amelyen 
Szász Alfréd dr.; A lép fene bakteorológiai diagnó­
zisa a tüdő segélyével és Weiser István dr.: A 
fejlődő mangolicza Ca-, Mg-, P- és N-forgalmáról 
tartanak előadást.

Somogyvármegye mezőgazdasági helyzetéről 
a folyó hő 7-én megtartott törvényhatósági év­
negyede s közgyűlés elé terjesztett aiispáni jelen­
tés szerint a vármegye tengeritermése az országos 
átlagot 1 i‘27 q-t valószínűleg megközelíti, daczára 
annak, hogy a vármegyében fellépett egérkár 
az eredményt több helyen kedvezőtlenül be­
folyásolja. A burgonyatermés a 44‘51 q-ás or­
szágos átlagot felül fogja múlni, de minőségileg 
sok kifogásolni való van rajta. A takarmány- és 
ezti korrépa termés a várakozásnak megfelelt. A 
szőlőtermés a lehető leggyengébb. Nagy mérték­
ben volt tapasztalható az aranka fellépése. Ám­
bár a járványos száj- és körömfájást csirájában 
elfojtani sikerült, mégis aggodalomra ad okot, 
hogy Zala vármegyének a vármegyével határos 
községeiben a járvány rohamosan terjed.

Polyvanélküli zab, Khina nyugati részeiből 
importált hüvely- vagy polyvanélküli zabbal tettek 
sikeres kísérletet Délanglia Cornwall tartományá­
ban. Szakértők véleménye szerint a polyvanélküli 
zab hőtermőképességénél fogva hivatva van az 
eddig használt zabfajtákat, főleg a kisgazdasá­
gokból, hol a polyyáí legritkább esetben használ­
ják fel, kiszorítani. Köztudomású, hogy épp a 
zab az a kalászos, melynek legtöbb a pelyvája, 
így pl. nem egy orosz vagy argentínai fajta 15 
usque 25 százalék pelyvát tartalmaz. Felemii lésre 
méltó, hogy a polyvanélküli zab, latin nevén 
A vena Nuda, nem újdonság Európában. A XVI. 
században a brit szigeteken, sőt Franczíaország- 
ban is termesztették. Később felhagytak vele, mivel 
hozama csökkenő irányzatot mutatott az évek 
múltával. Ennek megismétlődését kikerülendő, a 
polyvanélküli zabot keresztezni szándékoznak 
már meglevő kevés polyváju fajtákkal. A zab 
fogyasztása egész Nyugateurópában emelkedőben 
van. így Angliában nemcsak etetésre használ­
ják, hanem finoman megőrölve kenyeret, biszkvitet 
készítenek zabból, míg a társadalom igen széles 
rétegei zabból és tejből készített kásafélét fogyasz­
tanak reggelire.

Változott viszonyok. A tavalyi hazai fonák 
viszonyokhoz hasonló állapotok ismétlődnek meg 
mostanában Francziaországban. Az 1909. évi 
gyenge termés következtében Magyarország volt 
arra utalva, hogy külföldi gabonát importáljon. 
Az idén Franeziaország került ebbe a cseppet 
sem irigylendő helyzetbe. A hiány fedezésére 
nemcsak a délorosz és román kikötőkben eszközöl­
tek nagyobb visszavásárlásokat franczia számlára, 
hanem ami szinte hihetetlenül hangzik, az angol 
piaczokon is. Anglia keleti vidékeiről nagy mennyi­
ségű belföldi búzát hajóztak el a franczia ki­
kötőkbe. Az eddigi eladásokat körülbelül tíz hajó- 
rakoiuányra becsülik. Tekínve az angol búza 
olcsó voítát (körülbelül 17 K. métermázsánként), 
további eladásokra van kilátás. Legújabban az 
angol burgonya iránt mutattak a francziák érdek­
lődést. Az elmúlt héten egyetlen ezégnek sikerült 
5000 tonna angol burgonyát a franczia köztársaság 
számára eladni. Érdekes része a fentieknek az, 
hogy Nagybritanmának sem búzában, sem burgo­
nyában nemcsak hogy túltermelése nincs, hanem 
mindkét ezikkben nagyarányú bevitelre szorul, 
úgy hogy ami a keleti kikötőkön kimegy, azt 
legalább háromszorosan hozzák be nyugaton.

Községi puszták fél pótadókedvezménye. 
Az 1886. évi XII. t.-cz. értelmében a községek­
hez közigazgatásilag csatolt önálló puszták tudva­
levőleg fél pőtadókedvezést élveznek. Ezt a 
kedvezményt, amely sok jogos panaszra szol­
gáltatott okot, az újabban hozott törvény meg­
szüntette. Az idevonatkozó rendelkezéseket tar­
talmazó törvény a jövő év első napján lép életbe. 
A belügyminiszter most figyelmezteti a közsé­
geket, hogy költségvetéseik elkészítésénél ezen 
körülményre figyelemmel legyenek és a pótadó 
megállapításánál a kedvezmény megszüntetése 
következtében előálló több bevételt vegyék te­
kintetbe.
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Gyapjujeleutés. Október hó első két hetében 
az üzlet teljesen szünetelt és csak a hónap má­
sodik felében fejlődött ki némi forgalom, amennyi­
ben körülbelül 1500 zsák középminőségü fésűs-' 
gyapjú kelt el változatlan aukeziói árakon. A még 
meglevő nagymennyiségű készletekkel szemben 
ezen forgalom igen csekély és legjobb ismertető 
jele annak, hogy az üzlet irányzata lanyhuló. Ez 
megfelel a világpiaczokon uralkodó hangulatnak, 
melyre jelenleg az ausztráliai nyírás bőséges 
anyaga nyomasztólag hat. Ausztráliában a szep­
temberi o'í-o-qs áremelkedés már kárba veszett, 
sőt, úgy látszik, hogy a merinófajtáknál az áresés 
még nagyobb. E tekintetben a f. hó 22-én 
kezdődő londoni aukezió fog tiszta képet nyújtani.

Gőzhajózási hir, A Magyar Királyi Folyam- 
ős Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága 
menetrendszerű hajójáratait Csongrád-Szeged, 
valamint Szolnok-Csongrád között—mely utób­
biak kis viz miatt különben is szünetelnek — 
tekintette! az előrehaladott évadra, f. évi november 
hó 9-óvel ezen idényre véglegesen megszünteti. 
Nevezett naptól kezdve ennek következtében a 
szeged-csongrádi és csongrád-szolnoki vonal állo­
másai a f. évre úgy a személy-, mint a teher­
forgalomra meg vannak szüntetve.

Állat díjazások Szatmár megyében. A Szatmár-
vúnnegyei Gazdasági Egyesület Szatmár vármegye 
öt járásában rendezett ez évi október hó második 
felében üsző- és borjastehéndijázást. A felhajtás­
nál úgy mennyiségileg, mint minőségileg az előző 
évekhez képest határozott fejlődés volt eszlelhető, 
ami különösen annak tulajdonítható, hogy az 
egyesület vezetősége az utóbbi években oly járá­
sokban. hol az állattenyésztés fejlesztésére főleg 
ily eszközökkel lehet hatni, egymás után követ­
kező években tartott díjazásokat, versenyre híva 
ezáltal a tehéntartó kisgazdákat. Az idei" díjazá­
sok Kraszna-Szt-kliklós, Pribékfalva, Avasujváros, 
Fehérgyarmat és Krasznabéltek községekben vol­
tak. Különösen ki kell emelnünk a pribékfaivai 
kiállítást, melyen a nagysomkuti járás kisgazdái 
nyugati fajta marháikkal a szó teljes értelmében 
meglepték a bíráló-bizottság tagjait; a magyar 
fajtából a legszebb egyedeket a fehérgyarmati 
járás hajtotta fel. Kiadatott 49 díj 1500 "korona 
összegben.

Apró hírek. J mezei egér kötelező irtása. Ba­
ranya vármegye törvényhatósága szabályrende­
letet alkotott a mezei egér kötelező irtásáról. A 
szabályrendeletet a kormányhatóság most hagyta 
jóvá. A vármegye területén minden birtokos 
köteles a mezei egeret irtani szántóföldjén, kert­
jében, legelőjén, vágy bármi néven nevezett kopár 
területén. Ennek elmulasztása esetén, vagy ha 
az egér tömeges föllépése észlelhető, a hatósági­
lag vezetendő irtást egyes veszélyeztetett terü­
letekre hivatalból rendelik el. Ebben az esetben 
a költséget az érdekelt fél viseli s közadó mód­
jára vetik ki.

Élőállatok szállítása. Felmerült esetből kifolyó­
lag mondotta ki a bécsi kereskedelmi járásbíró­
ság, hogy az élőállatok szállításánál a- vasút a 
legrövidebb utat köteles választani, A küldemény 
elirányítása, amennyiben az a rendes szállítási 
határidő nagyobb túllépésére ad okot, a vasút 
vétkes gondatlanságának minősíthető.

A vásártartási jog, a Kúria most hozott elvi 
döntése alapján, nem tartozéka annak a terület­
nek (vásártérnek), melyen a vásár tartatik, hanem, 
a volt földesur tulajdonjogában rejlő jogosítvány, 
következőleg a többek közös tulajdonát képező 
vásártérre a közösség a vásártartási jog kérdésé­
nek megbirálása nélkül is megszüntethető.

Ki akar kölcsönt ? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal 
a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket főczélja azonban, hogy a közép­
es kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tól kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczeílázásoknál az inté-
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zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egyszerű levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást. Az intézetnek ügynökei nincsenek s 
azm ügynök, ki ez intézet megbízottjának nevezi 
magát, visszaélést követ el.

XYILTTER.
(S rovatban foglaltakért a szerkeeztSség felelőséget nem vállal.
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tIMi. évi folyama.
A „Köztelek Zsebnaptár“
tizenhetedik évfolyama teljesen 
átdolgozva két kötetben jelent 
meg. Az első kötet a tulajdon­
képpeni Zsebnaptár, amely a nap­
tári részt, a jegyzéknaplót és a 
vásárok jegyzékét tartalmazza ; a 
második kötet, amely szakközle­
ményeket tartalmaz. — A „Köz­
telek Zsebnaptárakét köteté­
nek ára Oa NI. G. E. tagok­
nak és a „Köztelek“ elő­
fizetőinek bérmentes küldéssel 
l*r 4 korona, -ma

lAIegrendelltetfi »
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BUDAPEST, IX., ÜLLOI-UT 25.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabon aosztályának 

tudósítása a *Köztelek“ részére.)
A külföldi piaczokon a lefolyt héten általában lanyha 

irányzat uralkodott, miután az egyes piaczok bőséges 
készletek felett rendelkeztek, valamint Argentínából 
kedvező termésbirek érkeztek. Az északamerikai Unió­
ban a visszatartott exportfelesleg igen nyomasztólag 
hatott az árak alakulására. Oroszországban az exportőrök 
raktárai túl vannak zsúfolva, úgy hogy a folyton érkező 
és kivitelre szánt gabonákat olcsóbb árban kénytelenek 
eladni. Angliában az árak csökkentek, mert a kínálat 
meglehetős nagy volt, valamint a kedvező argentínai 
termésbirek is nyomasztólag hatottak az árakra. Fran- 
cziaországban kedvezőtlen időjárás az amúgy is elké­
sett vetési munkálatokat még jobban késleltette, de 
remélik, hogy a kedvező idők beálltával azok még a 
kellő időben befejezést nyerhetnek. A fokozódó kíná­
lattal szemben a fogyasztás csökkent s az árak ellany­
hultak. Németországban a buzabevitel nagyobb mérve­
ket öltött s az irányzat gyengült Nálunk az üzletirány­
zat állandóan szilárd jellegű volt. Sem a készáru üzlet­
ben, sem a h at áridő piaczon nincs kellő kínálat. Gazdáink 
igen tartózkodók voltak az áruk piaczrabozatalában s 
igy a vidéken is nehéz a beszerzés, habár itt a malmok 
nagyobb érdeklődést tanúsítanak. Mindezen körülmé­
nyek az árak szilárdulását vonták maguk után. A közve­
títő kereskedelem kezén alig van készlet, úgy hogy 
a csekély készlet felett rendelkező malmok magasabb 
árakat kénytelenek fizetni.

Rozs is tartott volt. A forgalom gyenge maradt s 
csak a helyi fogyasztás kisebb beszerzésére szorítko­
zott. Bécs részéről a kereslet élénkebbnek mutatkozott.

Árpa (takarmány s bántolási czélokra) iránt csekély 
érdeklődés mutatkozott. Az árak csökkenőok s a vevők 
tartózkodók voltak vásárlásaikban. Sörárpában is gyenge 
volt a kereslet, noha az árak még mindig elég jól 
tartottak.

Zab változatlan csendes. A helyi fogyasztás mérsékelt 
beszerzéseket teljesít. A vidéki piaczokon a kínálat 
csekély s különösen jó minőségű áruk hiányzanak.

Tengeri (ó-áru) iránt érdeklődés mutatkozik, azonban 
a czikk már csak igen gyéren jön piaezra s nehezen 
beszerezhető. Uj-tengeriben mérsékelt a forgalom.

Egyéb gabonafélékről, azok árairól s az azokban 
végbement változásokról napijclenfésűnkben számo­
lunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1910 november 8.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Elkelt 15,000 q búza 20 fillérrel magasabb árban.
Rozsban az üzlet szilárd maradt. Bécs élénk érdek­

lődést tanúsított, Budapest paritásban 15'—15" 10 koro­
nát fizettek.

Takarmányárpában az üzlet csendes volt és az árak 
némileg csökkentek. Budapest paritásban 23"20—13"60 
koronát fizettek.

Zabban az üzlet tartott volt. Vidéki piaczokon gyenge 
a kínálat. Budapest paritásban 16"20 —10*60 koronát 
fizettek.

Tengeriben az üzlet szilárd jellegű volt. Uj áru meg-- 
lehetősen kináltatik. Budapest paritásban óáruórt 13"20- 
koronát, uj áruért 9"80—10"— koronát fizettek.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 80 k. 22* 15 K., 1000 mm. 

S0 k. 22"— K., 500 mm. 79" k. 22"— K., 1000 mm. 80 k. 
22*— K. felső, 500 mm. 79 k. 22-— K. felső, 200 mm. 
79"5 k. 22"30 K., 250 mm. 79 k. 22’20 K., 750 mm,
78 k. 22-20 K„ 1000 mm. 78 k. 22"£0 K., 130 mm,
79 k. 21-90 K. felső, 100 mm. 79 k. 22 20 K., 300 min. 
79 k. 22*— K., 500 mm. 79 k. 22-— K., 100 mm. 
78-5 k. 21-50 K. sárga. 100 mm. 78 k. 2V30 K. felső, 
100 mm. 78 k. 21*90 K.. 500 mm. 78 k. 21*90 K., 200 mm. 
78 k. 21-80 K. felső, 100 mm. 78 k. 21-70 K., 300 mm. 
78 k. 21-70 K. kev., 425 mm. 77*4 k. 22'— K,, 250 mm. 
76 k. 21-20 K.

Pestvídéki: 300 mm, 79 k. 22'05 K., 300 mm. 79 k. 
22"— K., 300 mm. 79 k. 22'— K., 100 mm. 77 k, 
21-60 K.

Becskeveki: 1600 mm. 74 k. 20'70 K.
Temesvári: 5000 mm. 76 k. 21*30 K,
Fejérmegyei: 100 mm. 78 k. 21*85 K.
Rozs: 500 mm. 15-10 K. pp., 400 mm. 15*15 K. pp., 

250 mm. 15*— K. pp.
Zab: 800 mm. 16 25 K. kpf., 100 mm. 16*35 K. kpf.. 

200 mm. 16*10 K. kpf., 100 mm. 16"80 K. kpf., 100 mm. 
16-90 K. kpf.

Határidöárak.
(Déli zárlat.)

Búza 1911 áprilisra...____
Búza 1911 májusra.............
Búza 1911 októberre ........
Rozs 1911 áprilisra....... ......
Zab 1911 áprilisra_______
Tengeri 1911 májusra ..._

21'58 K. 
21*40 „ 
20-22 „ 
15-54 „ 
16*60 „ 
11-10 „

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester-u. 
1910 nov. hó 8-án. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 195 szekér réti 
széna, 90 szekér muhar, 21 szekér zsupszalma, 29 
szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 3 
szekér egyéb takarmány (zabos-bükköny), 200 zsák 
szecska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q-hént a következők: réti széna 

540—800, muhar 040—840, zsupszalma 420—520, alom­
szalma 360—460, takarmány szalma--------- , kéve ten­
geri szár ——------- egyéb takarmány------------ , zabos-
bükköny 700—780, lóhere —-------- , luezema--------- ,
köles —--------, sarju 480—700, szalmaszocska 540—
600. Összes kocsiszám 340. Összes súly 408,000 kg.

Hideghns-vásár az Orczi-téri élelmi piaczon 1910. év 
november hó 8-án. (A székesfővárosi vásárigazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Buda­
pestről 26 árus 37 db sertést, — árus — db süldőt,. 
3200 kg. friss húst, 400 kg. füstölt húst, 1000 kg. sza­
lonnát, 500 kg. hájat.

Vidékről és pedig 1 árus 12 db sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 176—192 fillér, 1 q 160—164 K., süldőhus 
1 kg. ------ --- , füstölt sertéshús 1 kg. 192—200, sza­
lonna zsírnak: 1 kg. 160—168, füstölt szalonna 1 kg.

Nemzetközi gabonapiaoz 1910 nov. 4-től 1910 nov. 8-ig,
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j Búza

7 : 21 85 19 03* 23-80 S3 — 24-74 26-04 17 62 16-78 16-29 ■ Decz.
Máj.

; 21 542 
21-88

23-86
23-66

26 18 
26-262

17 80 
18-92

16 40 
17-62

3 21-55 19 03* 23-40 23* — 24-74 25-40 17-44 16-78 16-29 ;
i

Decz. --•-- 20*68 23-26 25*50 17-62 16-10
, . Máj. 21-10,3 21-011 23-44 25-703 18-72 17-36

7 15 35 16 70 18-10 18-26 16-20 10-74 Decz. 15-602 , 17-66 16 10 — * —
j Rozs Máj. --•-- --• — 18-44 16-442 --*--

3 15 30 -- * — 16-70 18-10 18-85 10-74 Decz. 15-482 --*-- 17-56 16-10 --’-- — *—-
j ..............t\ _____ Máj. --•-- --*--- 18-36 16-442 --•-- --•-- -Pl 7 17 10 18 10 16-20 18 85 , Decz. 16-642 _•--- 17-46 — •-- --«---

Zab : § Máj. --*--- — ,-- 18-36 --’--- --•--
í>i: o 3 : 17-io ------ 18-10 16-20 18 85 _*_ _•__ ___ i Decz. 16-703 17-22 --* -- — *-- --» --

s z. ... Máj. ! —• — --*-- 18-14 --*-- --*--- -- -
j ii 7 ! 13 50 14-90 16-40 15-90 9 86 Decz. — - — --•--- --*--- 10 92 9-22
1 Tengeril

1 i
3 j 13 60

Máj. 11 14 — * -- — 11 18 ,
14-90 16-40 16*19 -- • --- 9 86 Decz. --*--- 11 25 --- — --•-- 11-02 9'22 ;

----- Máj. 11 08 11-33* ------ — '-- 11-24 —• 1
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1 Árpa1
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3

14 50

! 14 50 j

19 40

19-40

18 60

18 60

21-20

21*20
Jegyzet: *) Red winter DL *)

l) Márcz. 
a) Apr.

Jun.
(I

8) Máj. *

88. SZÁJ

192—200, háj 
192, kocsonyái 
192—220 fillér. |

Hldeglius-vá
november hó1 
jelentése a „Kéj 
71 árus 35 drb 
friss húst, 2000| 
500 kg. hájat.

Vidékről és 
süldőt, — árus I

Forgalom éié| 
hús 1 kg. 168-
kg.---------
1 kg. 200- 220,1 
szalonna 1 kg. 
zsír 1 kg. 184- 
eonka I kg. 24(1

A szoszüzletl 
miután a keres, 
tartott szilárd

Elkelt finomig 
adózatlanul 6V 
tlrágábban kicsi] 
fizetnek, mert 

Élesztőszesz 
59"——59 25 kői] 

Denaturált sz 
el kötésre nagyi 

Mezőgazdasá 
nyersszesz ab 
főleg prompt éj 
árakat, kampánj 
alól létesült töb| 

Budapesten 
59'— K.

Bécsi konting 
—•— K.-ig kehi 

B u dl

Kontingens nyel 
Finomított szed

Élesztőszosz add
add

Nyersszesz adód 
Denaturált szesd 
(Az adózott szed

Liszt, őríeij
(A Magyar Meze 

táljának
A liszt üzlet, 

n.'-milvg tartóz 
magasabb ga 
emelhették.

A fővárosi 
kilogramm ónké 
zsákostul.
Szám. 0
ír ETIIg7 33

Rozslisztár 
Szám: 0
Ar K; 2(V60 

A korpaüzl 
napunk volt,
» jószág imi 
várakozás el 
járás van, a 
fokozottabb 1 

A többi ab 
voltak Buda{. 
lénél 100 kg. 
Finom korpa 
Goromba kot 
Goromba kői 
Finom korpa 
Rozskorpa 
Árpadara és 
Malomkonkol 
Budapesti g; 
Derby-melása 
Szárított mos 
Szárított rép 

mások ... 
Szörplé 48—5 

ab ezukot g

Elelmiezikt

Az „Alimén

Hu«, baro 
üzlet változa
hús ára is e

_ > fewSfetaaB mama
.
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192—200, háj í kg. 184—184, disznózsír 1 kg. 184— 
192, kocsonyahús 1 kg. 112—128, füstölt sonka 1 kg. 
192—220 fillér.

Hideghus-vásár a Qarai-téri élelmi piaczon 1910. év j 
november hó 8-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
71 árus 35 drb sertést, — árus — drb süldőt, 4000 kg. 
friss húst, 2000 kg. füstölt húst, 1000 kg. szalonnát, 
500 kg. hajat

Vidékről és pedig 8 árus 132 drb sertést, — drb 
süldőt, — árus — kg. füstölt bust.

Forgalom élénk. Arak a következők: Friss sertés­
hús 1 kg. 168-220 fill., I q 152—15$ K., süldőbus 1
kg.---------- fill., 1 q ------------ K., füstölt sertéshús
1 kg. 200—220, szalonna zsírnak t kg. 168—172, füstöli 
szalonna 1 kg. 192—240. háj 1 kg. 184—188, disznó­
zsír 1 kg. 184—184, kocsonyahús i kg. 96—120, füstölt 
sonka 1 kg. 240—280 fillér.

Szeszazlet.
A szeszüzletben élénkebb kínálat uralkodott és 

miután » kereslet is állandóan élénk, a kínált tételek 
tartott szilárd árakon találtak vevőre.

Elkelt Snomitott szesz adózva ISO-——18V— K.-ig,
adózatlanul 61'---- 62'— K.-ig nagyban és 50 fillérrel
drágábban kicsinyben. Azonnali szállításra jobb árakat 
fizetnek, mert készáruban még mindig nagy a hiány.

Élesztőszesz adózva 178-—178'25 K.-ig, adózatlanul 
59’-----59'25 koronáig kelt el nagyban.

Denaturált szesz hordóval együtt 49*— koronáig kelt 
el kötésre nagyban, kicsinyben az ár 50 fillérrel drágább.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz ab termelő állomás gyéren volt kínálva, 
főleg prompt és novemberi szállításra fizettek jobb 
árakat, kampányszállitásra F50—2-— K.-ig jegyzésen 
alól létesült több kötés.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 58-----
59-- K.

Bécsi kontingens nyersszosz változatlan és —•----
—K.-ig költ el,

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz___
Finomított szesz adózva _

„ „ adózatlan _
Élesztőszesz adózva______

„ adózatlan____
Nyersszesz adózva______
Denaturált szesz_____ __
(Az adózott szesz a 20 K. pótadéval együtt értendő.)

Liszt, őrlemények és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete abraktakarmány-osz­

tályán &k jelentése a „Köztelek* részére.)
A lisituzletben változás nem fordult elő. A fogyasztás 

némileg tartózkodóbb s igy a malmok, daczára a 
magasabb gabonaérjvgy zéseknek, az árakat nem 
emelhették.

A fővárosi malmok átlagos buzaJisztjögyzései 100 
kilogrammonként Budapesten, elegysuly tisztasuiyként, 
zsákostul.
Szám, 0 
Ir K.: 34-

_ 58 — —59 —
... ISO-——J8F—

6F— — 62 —
__17S"— — 178-50
__ 59'— — 59-50

178'——178-25
49'— — 49 50

3V80 30'80 29 80 28'60 27... 25"
7Va 78 < 8

Rózsii sztárak : 
Szám: 0 0/1 WR. II. ÜB. III.
Ar K: 26-60 25*20 24— 22-80 19"40 17— 13‘80 

A korpaüzlet továbbra is változatlan. Néhány esős 
napunk volt, amiből arra lehetett következtetni, hogy 
a jószág immár állandó istáUÓtartózkodásva .-.-.erűi,
várakozás ellenére azonban ismét száraz, napos idő­
járás van. ami a mesterséges erőtakarmányozikkek 
fokozottabb fogyasztását elodázza.

A többi abraktakarm&nyezíkkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakomány véte­
lénél 100 kg.-ként:
Finom korpa 1910 azonnali száll.___  7 50— 7 70
Goromba korpa 1910 azonnali száll. ... 8 40— 8"50
Goromba korpa 1910 nov.—decz. száll. 8*70— 8"80
tolom korpa 1910 nov.—decz. száll. _ 7*50— 7*70
Rozskorpa___ ____ __________ __ 8'90— 9"—
Árpadsra és érpadereze ____ _______  11-40—11 "60
Maiomkonkoly___________________ S'80— 8 90
Budapesti gyári repczepogácsa______ 12"60—12"70
Derby-mel&az ab Hatvan vagy Pozsony 9'80—10‘— 
Szárított moslék ab Budapest zsák nélkül 13"——13'10 
Szárított répaszelet zsák nélkül ab állo­

mások — . ................ . . .   11'80—12'—
Szörplé 48—50°/a ezukortart 1-crdó nélkül

ab ezukorgyár .................. ..............7 25 — 7'50

Élelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokitan.

Az ,,Aliméntari»*' Általános Élelmiszerértékesitő R.-T. 
jelentése.)

Hbs, baromfi és vad. Kielégítő hozatal mellett az 
üzlet változatlan. A marhahús, a sertéshús és a borjú­
hús ára is emelkedő*!.

Arak : (Kg.-ként.) Marhahús. Helybeli első minőségű­
nek hátulja F66—F72 K., eleje 1*44—i'52 K., másod­
rendű eleje V28—V40 K.. hátulja V40—Fűé K. A vi­
déki első minőségű hátulja 1*28—V40 K., eleje 112—
V20 K., másodrendű hátulja F-----1*20 K., eleje 0"92—
F— K. Borjúhús. Helybeli Ölésü, bőrben F90—1*96 K., 
vidéki. F50—F70 K. Juhhús. Helybeli elsőrendű F08— 
P12K., másodrendű 0-84—0-96 K. Bárány. Leölt, bőr­
ben, első minőségű FOS—FF2 K., másodrendű 0------
O-— K. Sertéshús. Helybeli, elsőrendű szalonnával 
F58 — F60 K., másodrendű szalonnával F54—F56 K. 
Vidéki, szalonnával, első minőség F$8—F52 K., má- 
sodmínőség 0- 0"— K. Szalonna nélküli első minő­
ség F64—F68 K., másodminőség F60—F62 K. Nyers 
sonka F60—F70 K. Füstölt sonka 2'20—2"40K. Szopós-
malacz 9'-----10"—K. Szalonna. Olvasztani való F64—
F72 K., füstölt F76 — FSO K., paprikás F7S—2*— K.,
sózott, táblás 0----- 0*— K. Disznózsír. Helybeli F72—
F76 K. Vidéki 0"---- 0"— K. Szalámi, szikkadt 4-20—
4-80 K. Nyári szalámi FCO—F40 K Kolbász, száraz 
F20— 2*10 K., disznósajt kg. F23—2"20 K., hurka kg. 
0-90—0-— K.'

Élő baromfi. (Páronként, fogyasztási adóval.) Csirke, 
sütni való 2'60—3"20 K., rántani való F60—2'20 K., 
kappan 3'SO—5"— K., tyuk 3"20—4"40 K., kacsa, sovány
4-c0—5-40 K,, liba, sovány 7----- 9-— K., gyöngytyuk
0'----0•— K., pulyka 7’60—8"— K.

Vágott baromfi, (Drb.) Csirke, sütni való F60—2'10 
K., rántani való V10—F40 K., tyuk F60—2‘80 K.
Kacsa (kg.) I-a F60—F80 K., pulyka 0'-----O'— K.
Kappan 2-60—2-80 K., liba, (kg.) I-a FőO—F60 K., 
libamáj (kg.) 31——5-— K., galamb (drb) O'öO—0'60 K., 
pulard 2"-----2-40 K.

Vadfélék. Őz (egészben, kg.) F50—F60 K., szarvas 
(kg.) 0-80—0-90 K., fogoly (drb) 0-80-1-20 K., öreg 
0-70—0-90 K., nyúl I-a (drb) 2-70—2"80 K., süldő nyúl 
F30—F60 K., vaddisznó (kg.) ö 90—F10 K., fáczán (drb) 
2-60-3-10 K.

Tojás. Az üzlet élénk, az árak magasak. ,
Arak: I-a teatojás 21 drb 2"---- 0'— K., I-a bácskai

válogatott 1440 drb 118-—120'— K., tiszavidéki 114'-----
116"— K., I-a erdélyi 0*----0‘— K., eredeti 114------
116"—K., apadt 104----- 108"— K., közép 102'---- 104'— K.,
piszkos 106"---- 108-— K., bolgár, friss válogatott 120'—
124 K., meszes tojás 92—100 K., hűtőházi tojás 98 —105.

Vaj. Az üzlet élénkebb, a felhozatal kisebb, az árak 
emelkedtek.

Arak: (Kg.-ként.) I-a szövetkezeti (czentrifug) teavaj 
2-60—3-10 K., asztali vaj 2'40-2-60 K., í-a parasztvaj
0------0"— K., főzővaj F90—2'10 K., hűtőházi vaj
0'---- O'—K., muvaj 0----- 0-—K., tehéntúró 1 ti—20 fii.

gyümölcs és főzelék. Az üzlet a lefolyt héten is élénk 
volt Az árak kielégítők.

Árak: Gyümölcsfélék. Alma, asztali (100 kg.) 20—40
K., rétes 20—30 K., kicsi —-10 K., cseresznye-------
K., meggy------- K., körte 20—50 K., köszméte (100
kg-)------- K., erdei eper (kg.) 0'----- 0'— K., ringló 10 —
40 K., szőlő 48—70 K,, török muskotály 56—57 K,, őszi
baraezk (kg.) —•------- -— K., kajszinbaraczk (100 kg.)
------- K,, szilva 26—28 K., dinnye (100 kg.) görög,
nagvság szerint —-----K., ananász és turkosztán (100
kg.) -'------- •— K., dió 46—60 K.

Főzelékfélék. I-a hagyma (makói) 7—9 K., közép 5'—
6'— K., paraj (kg.) O'——01— K., spárga (kg.)-------
K., burgonya, rózsa 3'80—F20 K., sárga 7"-----81— K.,
kifii 16—20 K,, paradicsom 0-----0-— K., saláta 30
drb------- K., uborka (100 drb) 0------- 0"—K„ zöldbab
kg.) 26-30 K„ méz (100 kg.) 110-130 K.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek* 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz páronként 400 kg. felül —•------- fillérig
Öreg közép * 300—400 kg. ----------- „
Fiatal uehóz , 320kg. felüli súly 14i—150
Fiatal közép „ 250—300 kg, 156—10S ,,
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig ----------- „

A hízott sertésüzlet irányzata lanyha.
Kőbányára egészséges sertések forgalmi korlátozás 

alatt levő területekről is szabadon szállíthatók. A fel­
küldési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor a szükséges útbaigazítással szolgái.

Bécsi szarvasinarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1910 november 7.
Felhajtás összege: j Minőség szerint :

drb j drb
Hízott marhában fel- ^ i Hizott marha ... ... 326ti

hajtás ...------— '3677 Legelőmarha (Wei-
Csontozni való mar- devieh) _ 409

bábán felhajtás-. 883 I Csontozni váló Z Z 883
Összesen 456Ö j Összesen .„ 4560

Eladatlan maradt_ 78

Származási hely szerint:

L n. HJ.
rendű rendű rendű

--------106 87—92 68-86
------- 108 93-98 84—92
:------- 120
:-------104

98—104 80-96

Árak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaérték­
ben, íogyastási adó nélkül.)

Magyar hizott ökör_
Üalicziai hizott ökör_
Tarka hizott ökör_
Bikák______ _____
Hizott tehén____ ... —70—84—--------- ———-
Boszniai marha     —68—80—------- —--------
Logeíőmarha ... ___ . —65—87—-------- ------------
Bivaly   ____ —54—74— --------------------
Kisgazd. hizó ökör ... —63—84— ———--------

Irányzat: igen lanyha, prima minőségű ökör 1—2 
K.-val, középminőségii ökör 2—4 K.-val, harmadrendű 
minőség 3—ő K.-val olcsóbb. Bika a múltbeli árt meg­
tartotta, ellenben csontos-marha veszteti- Az üzlet, me­
nete igen nehézkes, vontatott s a vásár végefelé még 
nagyobb áresés várható.

Szerkesztői üzenetek.
Sell. V. Budapest. A juh tényleg szereti a dér által 

megcsípett vagy teljesen elfagyott zöld dohányleve­
leket, mi miatt dohánytörés után sok helyen juhokkal 
legeltetik a dohány földe két, de abhoz pénzügyőri enge­
dély szükséges, mely 1 K. bélyeggel ellátott kérvény­
nyel szerezhető meg, Cs. I.

K. 1). SnrthitlaUü, Teljes hizlalás! adagolás, vagyis
olyan, melyet 2-4 héttel a hizlalás kezdető után ezél- 
szerü követni, 1000 kg. élősúlyra pl. a következő: 60 
kg. takarmányrépa. 10 kg. buzapolyva, 5 kg. árpa­
szalma, 5 kg. korpa s 6 kg. tengeridara. Ez 29'4 kg. 
szárazanyagot. F2 kg. fehérjét és 14'5 kg. kemény! tő- 
órtéket tartalmaz. Cs. J.

Deutsch Andor urnák. A postatakarék utján vissza­
jött irói tiszteletdijat csakis az e havi tiszteletdijakkal 
utalhatjuk ki, amennyiben a szerkesztőség havonta 
csak egyszer utal- További sürgetés fölösleges, mert 
kivételt nem tehetünk.

F. K. és fta. Tasnád. Magában az a körülmény, hogy 
az uj épületek tetőzete papirfedéllemezből áll, nem 
jogosítja fel a haszonbérlőt arra, hogy az épületok át­
vételét megtagadja. Ha azonban a papirfedéllemezzel 
fedett épület arra a czélra, amelyre szánva van. nem 
alkalmas: a megtagadás jogos. Ebben a kérdésben a 
gazdaság körülményeihez képest építési szakértő mond­
hat biztos véleményt. A kerítés nem épület, de lehet 
esetleg az épületnek tartozéka, pl. egy istállpépület 
kifutójának a kerítése. Sz. F.

(*, M. Nagy-Károly. A műtrágyagyár kifogása jogos, 
mert a kellően nem pecsételt minta nem hiteles. Jogi 
dolgokban az ilyen formai körülmények sokszor nagy 
fontossággal bírnak. A tanuk bizonyíthatják, hogy a 
mintát a vagonból vették, de nem tudhatnak afelől, 
hogy az edény, amelyről a pecsét leesett, a vizsgálat 
idején a vagonból vett mintát tartalmazta-e, Illetőleg 
hogy az eredeti tisztaságban és az eredeti állapotban 
tartalmazta-e ? Mindezt a pecsét hiánya kétségessé 
teszi. Sz. F.

L E. Az ön szerződése úgynevezett vaskötés. Ennek 
értelmében a felszereléshez tartozó tárgyak a haszon- 
bérlet lejártával ugyanazon mennyiségben és -ugyan­
azon minőségben adandók át. Irányadó tehát a mennyi­
ség és a minőség. A piaczi ár mellékes. Az ármeg­
állapítás a leltárban annakidején csak azért volt szük­
séges, hogy &z érték is konstatálva legyen. Önnek 
tehát árkülönbözethez nincsen igénye. Sz. F.

L. E. ílosva. Kártérítést nem követelhet és .pedig
kot okból: 1. azárt, mert az óladé közölte az állatok­
nak fertőzött voltát és igy a vevő azon tudatban vá­
sárolta meg azokat, hogy a további fertőzés veszélye 
nincsen kizárva: 2. azért, mert a száj- és körömfájás 
némi gondos vizsgálattal könnyen felismerhető, külö­
nösen az adott körülmények között, t. i. midőn az eladó 
a vevőt a bajra figyelmeztette. Hogy az állatorvos a vá­
sáron. föliüetesei! járt el. az nézetünk szerint, a dolgot 
ji 'ic :itcr,''uia. .8;. F.

M —ÁMOROK

MOTOROS CSÉPLÖKÉSZLETÉK
OLCSÓ ÁRAK.fELTÉUEK MEGBÍZHATÓSÁG. AZONNALI SZiLilTÍS

Nem szerint:
Magyarországi... _ 279k , ókör — — — — — 2482
Galiez. s bukovinai_ 324 gjpa____ _  44g
Osztrák tartomá­

nyokból _____  700 Tehén --------  <80
Összesen _ 3823 ; Bivaly______ — 114

KE ANDOR MAGÁNMÉRNOK
BUDAPEST., IX. FERENC-KÖRÚT 42;

TELEFON :
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|V fH- í'e y ki súlyt fektet első- 
11rendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfa csemeték
sétányfák. díszcserjék, tűlevelűek, ke- 
ritésnövények, bogyógyiimölcsüek stb.

Szőlőoltványok
(elsőrendű áru) európai és amerikai sima és gyÖAe- 

& rés vesszők. Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen.
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Standard-társasag vegyészeti telepei.
Megrendelési iroda: Kossuth Lajos-u. 14—16. 
Vegvészeti-telep: Nefelejts-utcza. , ,
MEZEI EGEREK IRTÁSÁT

legmegbizhatóbban végezhet
■rYrrrrm l± ▼▼▼■

Standardé“ *1
anyaggal a magyar gazdaközönség és uradalmak 
által legbiztosabb szemek elismerve, 1 hold 
földre 1 kiló anyag elegendő. I kiló „Standardo“ 
mezei egérirtő-anyag 3 korona.

8464, ein. IV

Patkány és háziegerek A m. kir. i 
nek létszámába:A szakértő gazdaközönség

fiSlös6g6pe.
Surány Viktor oki. gépészmérnök 
tejgazdaság! gépek és eszközék gyártása 
BUDAPEST, VI-, Taréz-ké-ut 21. 

Kérjem érjepyzékrt.

kiirtására ajánljuk^országosan legjobnak elismert

PATKAAY-kolei-a“
Gyorsmeszelővegyiszerünket, melynek biztos irtó hatásáról 

több száz elismerőlevéllel rendelkezünk, malom- 
tulajdonosok, uradalmak, szeszgyárak, kereske­
dők és a gazdaközönség részéről. A patkány- 
kolera árai: Próbacsomag 100—300 patkány 
vagy egér kiirtására 6 kor. Nagyobb mennyiség 
500—600 patkány vagy egér kiirtására 12 kor. 
Próbarendelését saját érdekében elvárva, vagyunk 
teljes tisztelettel STANDARD-TÁRSASÁG Budapest, 
Kossuth-Lajos-utcza 14—16. Telefon: 66—63, 5957

pályázat utján ti 
Pályázhatna! 

kát jeles ered ml 
gazdasági akad 
a pályázatból lq 

Az 1 koron! 
közvetlenül hozj 
be s eredetiben 
fel: születési bij 
katonai köteleze 

A kinevezed 
és-beválás, eseté 
esetében szolgálj 

Budapest, 1
5962

Szálas takarmánynövények és fertőtlenítő gép többet dol­
gozik mint 20 munkás ecsettel!

Az 51. számú prospektust legyen küldi

RUDOLF KBÁSA, Wien, VII., Klrehímgasie 29,
termesztése,IUI muvfaiuvwi pótló és egyedül, álló mü­
vének beszerzése minden gazdának fontos. Ára tartós 
vászonkötésben 10 korona „Pátria“ r.-t gazdasági 
könyvkereskedése, Budapest, IX.. űDői-ut 25. szám

JWÜafjyr»*- szabad.! 411-3€$1, »«mte-átl* szabad. • 24190. ée 30532,
Oi*osz s 13184. eas. ZWéaaae* szabad, s 171497

Cs. és

A sorbatrágyázás A sorbatrágyázás által 
kb. 507» miitrágyameg-

egymásul

bámulatos termés métermáa 
már a feil 
visszatéritöbbletet eredményez takarítás érhető el
1911 jan 
költséget

mázsa z,

Államgépgyári legújabb szerkezetű gőzlokomobilok, aczélkeretü gözcséplőgépek 6 órái

benzinlokomobilok, Kalmár-féle rosták, resiczai aczéíekék és egyéb talajművelő eszközök.
ArjegyzéUUel és Árajánlattal kívánatra

Teld 
irányadó 
mezési ra 

Az 1 
minisztérj

Iháj

szívesen szolgál

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége,

w§tm«Fi“ n
NYERSOLAJ MOTOROK FfÄ^U 
csLOKOMOBILOK. I ‘ 
•ÜZEMKÖLTSÉGEK- |S| v' - . J 

NAGYSÁG 11/. O c;||._ U~ i Vy
szerint i/2'ZniKr wstüJ

ÓRÁNKÉNTestÓERÖNKÉNT.-NINCS ROBBANÓ- 
ésTíiz-vEszÉLY!-Minden pénzügyőri 
ELLENŐRZÉS És ENGEDÉLY NÉLKÜL
WOHANKAésTSvBvYB

mMM
faiskolák és szüinolfványfelepje k

■raorniEHEmEa

wmm
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Vetűburgonya-sladás.
Tomyospálezai gazdaságomban elöjegyezhetők tavaszi szál­
lításra a következő fajtisztán kezelt vetőmagburgonvák:
„Prof. Wolthmann“
agyagtalajon nagy terméseket ad, rendkívül tartós, beteg­
ségeknek P|*öc Kt*!ÍnPru a homoktalajok legjobb 
eilentáil Ido. IV uyci burgonyája, nagy ter­
mést adó. egészséges, tartós. Előjegyzések R E i Z M A N
HERMAN gazdaságainak központi irodája,
Kisvárda czimen eszközölhetök. 5959

<
◄

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

8464 ein. IV. 1910. szám.

Pályázat gazdasági gyakornoki állásra.
A m. kir. ménesbirtokok és a gödöllői korona uradalom gazdasági tisztviselői­

nek létszámában 1000 K segéivdijjal járó

több gazdasági gyakornoki állás
pályázat utján betöltés alá kerül.

Pályázhatnak oly magyar honos,"nőtlen ifjak, akik gazdasági szaktanulmányai­
kat jeles eredménynyel végezték és katonai kötelezettségüknek már eleget tettek; 
gazdasági akadémiát végzettek előnyben részesülnek. Gyenge előmenetellel bírók 
a pályázatból kizáratnak.

Az 1 koronás bélyeggel elátott pályázati kérvények f. évi november Itt* 30-ig 
közvetlenül hozzám (Budapest, foldrnsv. minisztérium, Országház-tér) nyújtandók 
be s eredetiben avagy hitelesített másolatban a következő okmányokkal szerelendők 
fel: születési bizonyítvány, végzett tanulmányokat (közép- és szakiskola), valamint 
katonai kötelezettség teljesítését s az eddigi foglalkozást tanúsító bizonyítványok.

A kinevezendő gyakornok tartozik állását azonnal elfoglalni, amikor esküt tesz 
és.beválás, esetében szolgálata az eskütétel napjától számit, azonban be nem válás 
esetében szolgálata két éven belül minden igény kizárásával felmondható. 

Budapest, 1910 október 24.
5962 M. kir. földmivelésügyl miniszter.

Cs. és kir. csikótelep ihász—Marczaltö E. No. 457.

HIRDETMÉNY.
A fenti csikótelepnek

19 tóéira elsüli zal
van szüksége, melyet a következő feltételek mellett szerez be:

a) beszállítás 1910 deczember 1-től 1911 január régéig
egymásután az eladó tetszése szerint

b) szállítandó frankó 1000 métermázsa Ihász és 1000 
métermázsa frankó Marczaltö vasútállomásra. A küldemény 
már a feladásnál frankirozandó. Az eladónak a katonai tarifára 
visszatérítés utján igénye van ;

c) fizetés az áru kifogástalan átvétele után, azonban 
1911 január 1. előtt nem, nyugta ellenében. A nyugtabélyeg- 
koltséget a hadseregkezelőíég viseli;

d) biztosíték megbízott vállalkozó részéről 100 méter­
mázsa zab, mely a kötlevéllel egyidejűleg beküldendő;

e) ajánlatok legkésőbb 1910 november 21. esti 
6 óráig „Hafer-offert1* jelzéssel fogadtatnak el;

f) kötelezettség 1910 november 24-ig:
g) árak a fenti állomásokra közlendők.
Tekintettel a kereskedői szokások szerinti vételre, az 

irányadó feltételek az alanti csikótelepnél és a katonai élel­
mezési raktáraknál megtekinthetők.

Az ajánlatok feletti döntést a cs. és kir. közös hadügy­
minisztérium tartja fenn magának.

Ihász. 1910 november hó.

5963
Gs, es kir. cslkéielep parancsnoksága

minden tekintetben

Jelzálogkölcsönöké! közvetítünk ;; í: 
FeíülvizsoáítatjuK ffifőgytári vényeket,

niozdhtmt kívánja, a gazda közönségnek érdekeit s ezért:
lek melleit, ha a gazdák o tízéiből

e megállapítjuk, hogy azok & cselédtör­
vény rendelkezései szerintszátniilattak-e. 
íókőnywfc alapján felfthlzssáltatjak 

jiflzetc« őseién annak visszatérítését kieaz*Adóügyekben Ä1SÄÄ;
közöljük.

Tarifális kérdésekben vasúti és hajó-
s kieszközöljük a tolfizelett fuvardíj visszatérítését.

vk tizemének ellenőrzését, számvitelek 
izsyfUütiAt és ellenőrzését elvállaljuk, illetve

fuvarleveleket

Szaktanácsot “ 
Üzenűervekei,

számviteli kérdésekben.

melyek az okszerfi gazdálkodás alapját képezik, kidolgoztatunk.
SíSlfÖrtni Usz>6S"et Peres Ügyökben elvilía- jMéWippoIpcolrot
u«.utXí/i iví lnnk és mindennemű mezőgazdasági ui IvnUvvOiGöufXul végeztetünk.
BiZtOSiíSSi ^^LTUüfn íanáGaoí a^unií cs mindennemü biztosítási Ügylet lebonyolítását

Nyilvántartjuka b!Sen' eladó és bérbeadó birtokokat, Ä birtokot venni és
bérelni szándékozókat,

Jogi tanácsot is adunk, ha ily természetű ügyekben a gazdák hozzánk fordulnak.

Mindenféle tanácsot, felvilágosítást üzemi osztályunk révén a gazdák a legltlváldbb
szakteMntélyetetői kapják.

EyilwánlaFtá&r9^ bejelentetett:
hold, fővárostól 39 kra.-re, 8 b. szőlővel, gazd. épületekkel

3
mentén fekvő város 

5
370 m. hold Sáros megyében, melyből 310 hold erdő, nri lakással és 5 hold diszkért tel.

köves ut mentén. 4
100 Uat. hotel körüli I. o. bácskai fold, 15 pereznyire a vasútállomástól, a Fe re n cz-cs&te in ától 

8 pereznyire, erílak és gyiíntöU Ő
.700 in. hotel Szaímár megyében, .vasútállomástól 2 km .-re, kényelmes nrilakkal. 7
1013 teát. hotel Tomii táj ban a Tisza és vasait menté«, köves úttal, egészben, avagy csakis 

egy, körülbelül 5UÖ holdas résx-> gazdasági épületekkel. / 8
3S8 hotel Nógrád m.-ben; V sstiiáfton i ás tót 3 km. re. Teljes felszereléssel 400,000 K. 14
3H-1 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közeiében fekvő hóm ok birtok, melyből 41 bold 

már szőlővel beültette tett, egészben vagy részletekben is eladó. 13
1000 m. hotel Hont megyében. A birtok egy darabban, jó és elegendő épülettel felszerelve, 

tehermentes, saját kezelés alatt áll, "Esetleg bérbeadandó. 16
2438 ni. hotel,50 hold termő gytimőlcéösael Erdélyben, bérbe adott, megfelelő száma kittle6 

kohó! épült- épületekkel, 10 szobás urüákkal, szeszgyár és finomító, jó munkás viszonyok. 
Ára teljes felszerelése-1 700,000 K. AmortizAfziós teher 200,000 K. 18

290 hold Szilágy megyében, vasatáHömáslói 7 kin. Felerészben szántó, felerészben legelő 
és kaszáló. Dohánytermesztési engedóíylyeL Kereskedelmi növények termesztésére és 
tehenészetre alkalmas. Kedvező fizetési, fettételek. 17

200 hotel, vasútállomástól 2 km. SzőiSmiveléere külön öaen alkalmas. 2 holdas parczellákban 
vagy együtt az egész terület eladó. 18

Emeletet* kastély, 25 hold földdel a Balaton mellett, szép park. Ára 75,000 K. 1
139 m, hold Post megyében, vas ntóilom ás tói 8/< órányira, ebbői 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 

kaszáló, SO hold szántó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48,000 K-érfc, 26
950 »*. hold A bánj megyében, szükséges gazdasági épületekkel, 10 szobáé kastélyly&l, 

vasútállomástól 1 km.-re. Előnyös fizetési feltételek. 28
2036 in, hold három különálló részben : 155 Isold 600,000 R, 300 hold legelő és rét 150,000 K. 

és 194 hold mezőváros belterületén kastéíyjyal, igén sok gazdasági épülettől 170,000 K. 
A birtokrészek ktiion-kíUön is eladók. 30

1269 «». hold, melyből 400 szánté, 40 rét, a többi vágható erdő. Vasútállomástól 7 km.
Kedvező fizetési felié telek. Esetleg bérbe is kivehető. 31

306 m. hold Szatmár m-'gyében, Nagykárolytól 12 km.-re, 45 hold termő szőlővel, teljes - 
felszereléssel. Ára 183,C>0u K. 32

Nógrád megyében 4700 holdas» magyar birtok szeszgyárra! és gőzmalommal eladó; a 
szeszgyár én gőzmalom a belsőséggel együtt tetszés szerinti 1600—2000 holdnyi területtel 
is kapható. Úgyszintén az egyes $$00—600 holdnyi puszták ktilőn-ktilön is eladatnak. Első­
rendű búzatermő földek, előnyös árak. 33

62402 m. hold Komárom megyében. Egy tagban, arilakkal ée gazdasági épületekkel. Házi 
kezelésben. Családi viszonyok miatt sürgősen eladó. 34

5000 teat, hold, melyből 4-XX! kihasználható erdő, a többi szántó, kaszáló és legelő. Épületek 
két majorban, mindegyik vasúti állomás, 6 vízimalom, vasolvasztó, mész- és vasbányák. 
Minden irányban jő kövéé alak. 29

165 hotel Nógrád megyében, várostól l/a órányira, fővonal mentén, 4 szobás lakóházzal. 35 
700 teat, hold Ten;es megyében, I. o. ezukorrépatalaj, 120 hold nemes.füzfateíeppel, 25 hold 

gyümölcsössel, 13 bold oj t vány szőlővel, 8 szobás, modern arilakkal, elegendő száma gazd* 
ér-öh'V'-kkc-i, Ára hol tfelszerel őssel 820/»00 K. 36

5 <3 9 m hetei Xögv.v-j megyében, Budapesttől 52 km.-re, vasúti állomás helyben. Szilárd 
anyagból épült jó karban levő gazdasági épületekkel. Teljes felszereléssel 500.000 K. 37 

600 in. hold Hont megyében. Elegendő szánra gazdasági épületi el. Ára 260.000 K. 38

BirtOhVÉtfii 1000 holdig1 cserébe fővárosi házért egy túlnyomóan erdőből 
álló, Hont, Nógrád, Göraör, Heves vagy Borsod megyékben 
fekvő birtok. 667

SOO-IOOO hotelig- jó middel és épületekkel, inetrnkozióv&I. A 
** * a I .«I lakóház fala vagy város közelében legyen. 79OíBömSifc K8í6SI8üK! 500—1000 m. hold, lehetőleg egy tagban, előnyben részesül 

3 sik fekvés, vasútállomás közelében. 28
2—300 holdig, közel a fővároshoz, mely tejgazdaságra alkalmas. 80
490—600 hold kaetéíylyal, kerttel, elég és jó gazdasági épülettel. Temee, Torontti, Arad, 

Csongrád és Kraseó megyékben. 176
50—IOO hold, lehetőleg a főváros közeiében, mely tehenészetre alkalmas. 243
500 holdon felüli bármely nagyságig. B&cs, Toron tál, Temes, esetleg máa megyékben, jó 

minőségű talajjal. 380
50—100 hold, közvetlenül a Duna mentén, Kalocsa és Pozsony között, esetleg a donán- 

tulon, állandó vizű tó vagy folyó mentén. 94

1150 m. hold Nógrád megyében, jó gazdasági épületekkel, 
épülő vasat mentén, október i-íől, esetleg január 1-től 
6 vagy 12 évre. 16

562 m. hold szántóföld, melyből 160 hold még ki nem irtott 
ritka cserjés, vasúti állomástól 6 kra.-re. 88
írni In:

Sirtoifl tetei: 180—200 m. hold, amely kereskedelmi növények
termelésére alkalmas és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 
1006—1500 m. hold, lehetőleg sik fekvésű, előny­
ben részesül erdőnélküli birtok és sikfekvésü vasút­

állomás közeiében levő.
165 mi. hold Nógrád megyében, fővonal mentén, várostól félórányira, 4 szobás lakházzal. 466 
100—120 h. város közelében vagy oly helyen, honnan városhoz jó vasúti összeköttetés van. 36 
490—590 h. 10-12 évre, szükséges épületekkel, lehetőleg 150-200 hold kaszáló óe legelővel 501 
500-1090 hold jó birtok, lehetőleg vasútállomás közelében 92
1200 hotel körül 63
590—809—1000 holdig:, lehetőleg mérsékelten dombos vidéken 112
1000—1290 m. hold nyugati megyékben, kizárólag vagy nagyobbrészt mezőgazdasággal.

Csakis IfcOsvetieaSLl a tulaj dón o sóiktól fogad «I bejelentéseket
as OMGE. Oftst&ly*.



2726
KÖZTELEK, 1910 NOVEMBER HÓ 9 88. szám 20-iK Évfolyam

88 S5

Ismét TÖRÖK által lettek sokan szerencsések!
*« «*»»•*•’ 2« IK m. k»p. os*tólysorsját£fcbai^^lKV®ét^sizepencs^iih^^'olt í^orisjíte^tEh»,! t. vev6l„k kb.H F Z .4 SI N i 1> O \ tisztelt vevőinknek főnyereményeket UllUetni.

U...ÍH SOK«,,, a MU a nev»K meHett,

67167! Lothar 
07178] Lujza 
67193 Lukács 
743331 Magdolna

nyertek 
nálunk.

Szíveskedjék tehát nevét az alanti táblázatban megkeresni

IÜT Ki "W k K
Ádám 4144; Aurél 83403 ! Dömötör 38181 Gábor 101990 i József
Abrahám 6565; Attila 83687 ] Dorottya 40492; Gertrud 105323 i Jolán
Adolár 10466 Balázs 85785 ; Edith 41936: Gáspár 105328 ] Juliska
Adolf 12184; Bálint 90176! Ede 46965 Gedeon 106125 ] Kelemen
Adorján 17751; Baltazár 90192; Elek 51961: Gizella 107395 ; Karol in
Adelheit 21606! Berta 92173 i Eleonóra 52503] Győző 108852 Konrád
Adél 24248 Béla 94108 i Elemér 5645lí Géza 109331 ' Katinka
Ágoston 29604; Benedek 94182 ! Emma 64194 Gusztáv 109621 Kálmán
Agnes 34365: Bemét 99298 ] Éliás 64424; (Györgyike 109643 ] Katatin
Alajos 38131] Bertalan 100655 j Emesztin 66810! György 109672 ! Károly
Amália 38181 Blanka 101990 ; Emánuel 07167: Gyula 4144 Klára
Anna 40492; Borbála 105323 j Éva 67176; Hedvig 6565 Kornél
Albin 4*936 Boriska 105328 : Ervin 67193; Henrik 10466 Klotiid
Albrecht 46965] Bódog 106125 Evelin 74333: Heléna 12184 ; Kristóf
Apollónia 51961] Bogdán 107395 j Emil 75907' Hermann 17756 : Kornélia
Aladár 52503] Boldizsár 108852 : Erzsébet 81944] Hugó 21606 i Krisztina
Albert 56451; Brúnó 109331 Endre 82014: Hermina 24248 Lajos
Antónia 64194! Betti 109621 Eszter 83197 Hilda 29604! Laura
Aranka 64424! Bella 109643 i Etel 83306 Illés 34365 ; László
Auguszta 66810] Brigitta 109672 Ernő 83377- Bona 38131 í Lenke
Alfréd 67167 Cézár 414-1 Flóra 83403; Imre 38181 ; Lázár
Ákos 67176! Cecilia 6565 ; Fábián 83687; Ilka 40492 ] Leonia
Ambrus 67193! Cyrill 10466 ! Farkas 85785; István 41936 ] Lehel
Andor 74333; Cornélia 12184 : Franciska 90176; Irén 46965 ! Leontin
András 75907 Dániel 17756 ; Félix 90192; Izidor 51961 ; Leó
Antal 81944 Dávid 21606 i Frida 92173; Irma 52503 j Lidia
Ármin 82014: Dóra 24248 i Ferdinand 94108 Jakab 56451 1 Lipót
Arnold 83197; Dénes 29604 j Ferencz 94182; Janka 64184 j Lina
Árpád 83306; Dezső 34365 i Frigyes 99298: János 64424! Loránd
Arthur 83377] Domonkos 38131 : Fülii'p 100655] Johanna 66810 I Ludmilla

75907
81944Í
32014
83197
83306
33377
83403
8368
85785
90176
90192
92173;
941081
94182;
99298

100655
101990
105323
105328

Manó 
Malvin 
Manfred 
Margit 
Marcell 
Mariska 
Márkus 
Mária 
Márton 
Martba 
Máté 
Matild 
Menyhért 
Melánia 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór
■athália

106126 Nándor
107395
108852
109331
109621
109643
100672

Nelli 
Napokon 
Net ti 
Orbán 
Olga

4144Í Oszkár 
6565! Ottilia 

50400 Ottó 
12184] Ödön 
17756! Paula 
21606 Pál 
24248; Pepi 
29604j Péter 
34365; Piroska 
38131! Pista 
38181Í Rachel 
40492; Richard 
419361 Rebeka 
469651 Rafael 
51961; Regina 
52503] Rezső 
56451] Rózsika 
64194: Róbert 
64424: Rozália 
66810! Rudolf 
67167; Sári 
67176] Salamon 
67193] Sarolta 
74333 Samu 
75907] Szeréna 
81944; Sándor 
82014 Szcrafin 
83107! Simon 
83306; Sziegfried

Szidónia 34385
Tasziló 38131
Teréz 38181
Teoíil 40492
Tekla 41636

90192 ] Titus 46965
92173íTeodora 51961 
94108 Tamás 52503
941S2 Tercsi 56451
99298 Tibor 64194

Tinta 64424
Tivadar 66810
Terus 67167
Valéria 67171
Vazul 67193
Veronika 74333
Vencel 75907
Viktória 81944
Virgil 83614
Vilma 83197
Vendel 83309
Vilhelmine S3377
Viktor 83403
Vilmos 83687
Vincze 85785
Zsófia 8,1176
Zoltán 90192
Zsigmond 92173
Zsuzsanna 94108

83377
83403
83687
85785
90176

100655
101990
105323
105328
106125
107395
108852
109331
109621
109643
109673

4144
6565

10466
12184
17756
21606
24248
29604

Kérjük fenti számokat gyorsan megrendelni, hogy azok el ne keljenek. Hnasás ******* noveiubei* lm A W.
* _ I _ V aakaLhwaI, áHn;, Egy egész sorsjegy Fél sorsjegy Negyed sorsjegy Wyolczad sorsjegyAz 1-80 osztályú sorsjegyek ársi. 12.-i*»*-. 1*»«*. kor. 1.50 kor.

Az eredeti sorsjegyek utftnvéttel, vagy az összeg előzetes beliiildése mellett reudeüietök meg.
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Budapest, IV„ Szervita-tér 3 c. S I tav,,»«^.™TÖRÖK A. és TáRSA

Ásványi“ kukoricza
szártépőgép I

Árjegyzék és ismertetés

Ingyen és bérmentve.

eddig több mint 400 gép használatban.
Az egyedüli gép, mely a tengeriszárat minden részeiben a legtökéletesebben feltépi és 
amelylyel takarmányrépa, répafejek levéllel, egyidejűleg a tengeriszárral a legtökéle­
tesebben felaprithatók és igy egyszerre besavanyíthatok. Ezen kettős művelet semmi- 
fé/e más géppel nem végezhető. Tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalomtulajdonos

„NICHOLSON“
gépgyár részvénytársaság

Budapest, VI., Váczi-ut 17. szám.

SUDAffCST,
IU.VÁR05HAZ-U.3.

BÁNSZI
szobt

világiul

A K 

MA
kaphatók
Budapest]
SW Katalt

Zempléi
állomástól, I

vadása

Beyer
Telefon 184

megfelelő ufc
eczetet. — 
gyapotot,
■ ■ Wezögd 
vegyi labor

Nyugatme 
2Vg órány 
szőlő, kényl

Az 1909 j unit]

legelőnyöseblj
irodalmi
ványkezsll

Magyar
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88 SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM, köztelek, 1910. november hő 9;

BÁNSZKY SÁNDOR
szobrászművész

világhírű alkotásai;

A KASZÁS 
MAGVETŐ
kaphatók Koch Jenő üiúönlMéjéban
Budapest,Vh, Szondy-utcza 53 k.
■*r Katalógus bérmentve. -eq| 5719 b

ELASSZET
(folyékony állapotban)

jutányos feltételek mellett szállít

Sebök Emil és Társa
Budapest, V„ Visegrádi-utcza 48.

5945

2727

Eladó erdő- és vadászbirtok
Zemplén megyében, 20 km.-nvire országút mentén a vasút­
állomástól, 1000 kát. hold vágható erdő, kevés gazdasággal, nagy 

vadászattal, megfelelő épületekkel. Ara: 300.000 korona.

Beyer Károly, Budapest, ¥,$ Bátbory ntoza 5. sz,
Telefon 13 85, 5733 Telefon 13-85.

Száj- és körömfájás
védekezésére ajánlok

Kali hypermareganicumol
megfelelő utasítással. — Kreolint, kresolínt, karbolsavat, ólom- 
eczetet. — Villát-ol áthoz szükséges gyógyszert. — Tiszta kóczot, 
gyapotot, összes kötszereket, legjutánvosahban, gyors szállítással.

"ÄS DETSIil RUSSES, Miiül, I, Mi-ffizi l

Eladó birtok:
Nyugatmagyarországon 3 * órányira nagyobb vidéki várostól, 
2% órányira Wíentöl, kb. 1100 magyar hold príma szántó, rét, 
szőlő, kényelmes nagy urilak parkban.Tejgazdaságra igen alkalmas.

Rojtöki
«udla§»e!S*,

Közelebbit:
BAWJEM AIVTAL

JBaross-ntcBa
TELEFON" 166—66.

41.

Az 1909 j unj us 30-án életbe lépett BORTÖRVÉNY által sziiíeégeseé vált

Ijniiltiidrti kóopek
legelőnyösebben beszerezhetők az alábbi árak mellett a hFÄTRIäm
irodalmi vállalat éa nyomdai részvénytársaság nyemtat* 
ványkezelő osztályában Budapest, IX., OlSői-ut tS. (KízUteti)

Kisalak 10 íves___ 1*20 koz«
♦» 25 .~ - 2*30 w
•f 50 tt ——— 5*50 ff

Nagyalak 10 íves 1*50 kor.
« 25 „ 2*80 n
n 50 ff o*50 ff
ti 100 a 10* tf

Magyai* és német feiirásu ivek is kaphatók.

„ „TELEFON 37
SERTÉSELWflS és VÉTEL

ü6'S0VAjr“,rHl20TT««roTBW
i /> UGX)B8fltt Ö L E G POrtTOSRB Bfl N ES2 KÖZÖLTÉINEK V*.

JHLREZSC
A 5ERTESBI20MRNY0SNALA1

BUDAPEST, Vili
E nö»3ZmHáZ-UTCZR 2 2..

Sertéstenyésitők
IniT»*: a sértés 
Magyarországban
Ins; £0M8l OOSIIER BÉLA. 

Ara 7.30 korona.

Sertéstenyésztés
Irta: Er.esei Oorosr Béla. 

Ara 60 fillér.

A sertéshizlalás.
Különös tekintette! a sertés- 
vészre. Irts; Bieter Qydrgy. 

Ara 3 korona.

A sertés javítása
Sí hizlalása. Irta: Huffy Pál. 

Ara 2 korona.

Megrendelhetők a .PÁTRIA* 
r.-társ. gazdasági szakkönyv- 
kereskedésében BUDAPEST, 
IX., Oufli-Ut 25. (Köztelek.

wpolorriserfozoea; 
- BÉRPALOTA -

Gazdasági lótakarók,
gépolajok, hengerolajok, „Bolinder” mo­
torolaj, kocsikenőcs, carbololeum, pyro- 
leum stb, legjobb minőségbon és legjutánvosabban 

kapható 5877
MOLNÁR M. és TÁRSAI czégnél
Budapest, VI., Gyár-utcza 21. sz.

JUST- HATHOLUI1R -féle

tejszáiitisi eljárás.
A 27045., 32891. és 40537. szám., magyar szaba­
dalmak tulajdonosa, mely szabadalmak tárgya „Just- 
Hátmaker-féle tejszáritási eljárás“ elnevezés alatt 
ismeretes, magyar tejtermelőknek és tejgazdasá­
goknak ezen szabadalmak gyakorlathavételére enge­
délyeket kíván adni méltányos dijak fizetése elle­
nében. A szabadalmak tulajdonosa 5960

HATMAKER, 25 Hue de la Falsandsrie, Paris,
közelebbi felvilágosítással szolgál az érdeklődőknek.

Az eddigi tapasztalatok szerint a «ua*vg|a*» J*»mm 
legczélszerübb és legkedveltebb JBAOflSaJI

nyomtatványok
1* -t.-nál, Budapest, IX., Üilöi-ui 25. (Köztelek.)

2 millió szőlővessző e'adó!
Immunis homoktalaju szanádi szölőtelepemen termelt 
sima hazai, remekszép. fajtiszta, egészséges, jég-, pero- 
nos7,póra- és minden betegségtől mentes egész hosszú­
ságú szőlővesszők kaphatók. — Bánáti Rizling, Kövi­
dinka, Olasz Rizling, Nagvburgundi, Ködöskék, Szlanka- 
menka, Nemes Kadarka, Opor ó, Aramon. Ára 1000 ként 
5 korona. Piros Chasselas, fehér Chasselas és Festő- 
szőlő. Ára 1000-ként 6 korona. Ezeréves, Kossuth Lajos, 
Muskát Hamburg, Dr. Robert Hogg. Ottonell, Rosaminna 
di Vacca Passatutti, Muskát fr, Rouge, Madelaine Au­
ge vine, Genuai zamatos, Gold Champion, piros és sárga 
Kecskecsecs ára 1000 ként 12 korona, Csabagyöngye 
ezre 60 korona. Vártai Jtla{os szőlő­
birtokos, Szanád, Torontal megye. 5956

’.mm.’X&lva'L
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Számfartó, CÄ
ynagyar, nemet levelező lélmon- 
darlaa állását változtatni őbajua.

megkeresések *?A1- 
laodd1* jeligére a kiadóhiva­
talba. kéretnek. *30

állást keres gaz* 
das ágban nevel­

kedett, intelligens megjelenésű, 
szigora, rend szeret 5, katona- 
v is Alt, nőtlen gazda. Szakisme­
retekkel rendelkezik, az összes 
mezőgazdaság i teendő kben, bel­
terjes gazdaságban már műkö­
dött.. Tevékenységét javadal­
mazás nélküli próbaidővel is 
igazol bal ja. Czim : „Törekvő 
gazda“ Szeged, Nyil-uícza J24-

Gazdasági
40 éves keresztény egyén, több 
évi gyakorlatiaá, mit belterjesen 
kezeli uradalomban szerzett, ki­
sebb gazdaságban isp&ni áliágt 
kert*6 mielőbbeni belépéssel. 
Czim a kiadóhivatalban. 7*8

Gazdatiszti,
korlattal és kitűnő bizonyit- 
ványnyal rendelkező, 42 éves, 
erőteljes, vaeszorgalma, becsü­
letes, józanéletQ, nős, család- 
talan, magyar és német nyelvet 
beszélő égvén, állását azonnal 
is elfogl* 1 bat ja. Levelek: „Jó 
gazdáé?.’4 jeligére a Kiadóhiva­
talba kéretnek, 74Ö

Föidmivesiskolát görögd:
vallása, 19 rv e, cőtlen egyén 
azonnali belépéssel keres gazda­
ságban knlesári, Irnoki vagy 
er-nek megfelelő állást- Czim: 
ruto Péter, Makó, Báré Erdéiy- 
utoza 1692'szám tCsanád megye).

741

végzett,Földmivesískolát . . . . . .
vallása, 34. évt-s, két gyermek 
atyja, szerény igényű, 7 évi 
gyakorlattal bír, cznkorrépa, 
dohány, szőlészetben teljesen 
jártas, érti a sertés hizlalást és 
teneaészetet, gazdái, felügyelő 1 
vagy ehez h&sorló átiást keres 
ujvvi, esetleg előbbi belépésre. 
Ki-tebb gazdaság önálló vezeté­
sét is elvállalja. 3ziv®s megke­
resést kér Mányi János gazda, 
Bélaroajor, u. p. D unatetétlen 
(Pest megye). 732

iűHúC7 31 évee> nÖ8’ Zy*r- iXCi lö»L| mektelen, a kertészet 
összes ágait teljesen érti, több 
nyelven beszól, jó bizonvitvány- 
nyal rendelkezik, január 1-jere 
Adást keres. Urnathum Károly 
Áimoad (Bihar m.). 741

Q7^lfVÍ7Cnáf íett’ ió bizocyií- 
vtdMiávydl ványokkal ren­
delkező, 39 éves, magános gaz­
datiszt önálló gazdatiszt! állást 
keres. A mai modern mezőgaz­
dasági szaki adományok m ndsn 
ágában gyakorlatilag teljesen 
jártas. Megkereséseket „Gazda­
tiszt*4 jelige alatt TőrÖkszent- 
miklósra kér. 737

Mükertész,
keres január vagy február 1-re. 
A kertészetnek minden ágában 
szakismerettel bir, melyet na­
gyobb uradalmakban szerzett, 
kitűnő bizonyítványokkal iga­
zolhat, józan életét pedig azzal, 
hogy semmi néven nevezendő 
szeszesitallal nem él. Czim: 
Elek Lajos szerencsi ezukur- 
gyári főkertész. 735

Cónét-7 én végzett lóvaeaifi- 
UüjJGóí. kovács, középkorú, 
családos, ki az összes gazdasági 
gép -k és szerszámok, aratógép, 
malom, kőrbeforgó gőzeke síb. 
kezelését és javítását szaksze­
rűen érti, 191 < január l-éro 
állást keres. Ozime: Kozeki 
Béla, N agy bögre-major, a. p. 
Kőtelek. 739

; állást keres 1911 január 
l-re 28 éves, róm. kath., 

katona viselt, főldmivesiskoiát 
és tejgazd-tsági tanfolyamoi je­
lesen végzett, a gazdaság min­
den ágában teljes Jártassággal 
bíró gazdatiszt, ki több even 
át nagyobb bérgazdaságofeban 
mint rendelkező- és kezelőitszt 
kiváló eredménnyel működött, 
igényei mérsékeltek, b szél 
magyarul, tótul és törve nénié 
töl. czim: Gyuróvszky István 
gazdatiszt IVncz, ti. p. V'ácz. 747

Állatok
ruJAb Dukál TakáchFerenoz 
LidUult gazdaságában, Duka 
(Vas megye), telivér és félvér 
szimméntháli bikák, yorkshire 
tenyészkanok és pekingi tojó- 
kacsák. 374

lisztavérben
sbirv-i'* tenyészkansertés eladó 
gróf Károlyi .Jnlía nagyszénás! 
uradalmában. M» gkeresések in­
tézőn dók Meny r* árt Zsigmond 
tiszttartó, Nagyszénás. Békés 
megye. 643

rurfÁ tenyé&zKanoK, 9 drb
LldUU két évet betöltött, ki­
válóan szép mangalicza fajták, 
Tőtölle-pusztán, amely a Székes­
fehérvári vasútállomástól ko­
csin 1 órányira, Belső-B*ránd 
állomástól pedig félórányira 
fekszik. Értekezni lehet dr. 
Endre Zsigmond főszolgabíró­
val Kiskunfélegyházán. 642

Hidegvérű
I50U K, 1000 K. 3 drb hidegvérű 
kar eza eladó Váradi Török 
Gyula gazdasága, Dézna. 600

Gépészkovácsi
gazdaságban 3b éves uó^, kisüss- 
láda tigyén, az-ősszes gazdasági 
gépek kezelését és javítását érti, 
motor és szántógépek kezelésé­
hez ie telj- sen jártas, gazdasági 
b 1 zonyitv;uiyokkai rendelkezik, 
jelenlegi állásában 2 evet töltött. 
Czim: Babvszku Simon gépész­

kor ács. Puszta- Kis horgos, 
Csvngrád megye. 742

10 nwi kitűnő gyakorlattal ren- IL üli delkezőj róm katb-viöld- 
xnivesis kólát és gyakorlati vizs­
gát telt, 32 éves, kiscsaládu, 
>zerényigényü gazdatiszt állást 
keres Ibit január hó elsejére, 
kisebb gazdaság önálló vezeté­
sére, nagyobb gazdaságban ke- 
zelőnszil állásra. Jártas a szőlő, 
bor-, dohány kezelésében, 
szarvasmarha-, ló-, sertéste­
nyésztés és hizlalásában, könyv­
éi» számvitel vezetésében, adás 
vételeké tn nagy jártassággal 
bir. Szives megkereséseket e 
lap kiad óh i vaujában megtu­
dandó czimre kérők. 7J8

Dnnuhifi! tehenészet, házi- 
DUtljlluUl Lg törzskönyvezve, 
mintegy negyven tanén és 
harmit.cz liazö és borjú eladó. 
Áia 90 fillér kilón kiút, levonás 
nélkül. Váradi Tőrök Gyula 
gazdasága, Dézna._______  599

curfn Invak E^y Pár 8lmá8-LldUU lüfdrl» szürke jokker,
6 eves, 163 cm magas, igen 
figuránsak eladók, Donessaz 
József Rákospalotán, Batiyhái y- 
uteza 14. Ugyanott egy kétülé­
ses gummíkerekti, alig hasz* ált 
határ feláron eladó. 677

Két ang-ol félvér
___ — fedező men, az egyik
9 evHS 169 cm. magas megy pej. 
Másik (magas félvér) ö éves 
169 cm. magas fekete. Mind­
kettő remont» tenyésztésre hasz­
náltatott és ivadékai is láthatók 
Lájer István, Izidor háza u. v. 
Lipik (Szlavónia), 678

Eladó paripa, 9 Ä“
magas, feltétlen biztos, teljesen 
beiovágóit női paripa 350 írt­
ért eladó. Ugyanott eladó két 
nagyon csinos, aranysárga jak­
kor kocsiló, heréitek, 4 és 5 
évesek. 164 cm. magasak, telje­
sen megbízhatók, áruk 1800 K. 
Báró Puteani István, Balaton- 
Ederics. _____ 679
ffarfft nehéz tenyészmén taród- 
LÍÚUU házi gazdaságban (Vas 
megye), esetleg hasonlóval el­
cserélendő egy db 5 éves ardenni- 
maraközi keresztezésü. pejyzőrü 
nehez tenyészmén. Ára 1500 
korona. Bővebb MvilSgositást 
nyújt az uradalmi intézőség, 
u p. Dömötör!. 575

C|ä A 20 drb Vfc éves manga- 
Lld U lícza tenyésztésre alkal­
mas koczamalacz, érdeklődők­
nek felvilágosítást ad Popper 
Dezső, Budapest, Tisza-Kálmán- 
tér 6. 712
r InflÁ teli vér naén. Wiehríd- 
LldUU den 4 éves telivér mén, 
fekete, apja Whittier, anyja 
Erzsébet t db xensteiunek, a 
múlt évi Derby-nyerőnek test­
vére), 17o cm. magas, eladó. 
Értesítés küldendő Wodiáner 
János földbirtokos czimére, 
Maglód. 713

Fajtiszta
inaon-borsony6* veiömag- 
rak külSnöeen megválasztva, 
tavaszi szállításra aj Alti ; 
Zoltán József, Mtótaj, Sza­
bolcs megye. 720

ImnnrtíltoroRI ültetőmé«. ImUUndll igen szép. Ityors- 
jftrftsti. feltűnő ap«AUat, 
íntAnyosan rlatlő. t’zlm: 
Srhwarz József birdető- 
iTOdAjAban, Bndapeet,
AmtrAssy-int 7. _______716

eslbenevelés,
__________ a kütünös tekin-
tettel a téli csibeneveíésre. Irta 
Kön- József A füzetet 55 fillér 
elóleges buktiidése mellett bér­
mentve szállítja a “Pátria" r.-t. 
könyvkereskedése, Badapteí, 
IX., Cll6i-at 25._______________

Az eroszvárílFiS™
főbériőség* elliatározta, misze­
rint a Me jő toben" szelében a 
vörös tarka, kiválóbb tej lő egyc- 
deket tenyésztőknek adja el 
mészáros árban. A lefejt, de 
meg 6 litert adó tehenek kerül­
nek eladásra. Négy kdöm6tor 
hosszúságú njeM vasúti sin és 
lépaszállito kocsik megvétele k, 
kisebb mennyiségben ie. Fel- 
v'ílágositással szolgál az intéz5- 
ség, Lajta-Körtvélyes, Moson 
megye. "14

Vadás'paripa,
kos érés, igen szép külsővel, 
kitűnő ugró, r«m* k járású, hi­
bátlan, jf b nlHg női háta«, kocsi­
ban egyesben ia j*r, 120i> Voro- 
náérs — két aranysárga, 
16 markosak, heréitek, bókák 
világos sör«*nynyet. szép, erő», 
41/2 éves lovak, figurális járás­
sal. 14u0 koronáéit, — több te- 
nyéezképes teli vér törzs berni 
Ki Ka 6£K>—UKX) koronáért el­
adók. Hertelendy Peren ez gaz­
dasága, Lesenozetomaj. 715
riQflA 2 darab 4Rs éves, lőV* 
LluUU markos, igen jól futó. 
hereit ló. ára 1100 korona. Döb- 
rentei bérgazdaság, u. p. Tolna- 
ozo ra.____________ 717

Szarvasmarhatenyésztés.
Irta: Caelkó István. Számos 
ábrával. Fűzve 7 k., vászon- 
kötésben 8k. Káphavó a „Pátria* 
könvvkereskedéeéb :i, Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25.

Muraközi
hidegvérű (neri) igás

ItlIÉSM
vá asztott csikók és

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm: Elsőrendű referen- 
oziák rendelkezésre állnak.

emi

A bulcsi uradalomnak,
vasútállomás Tótvárad, u. p. 
Itatta. 5 drb U/4—V/z éves 
eredeti plnzsraai bikája 
vau eladó. A bikák igen szép 
példányok. Bővebbet megtud­
hatni urad, számíartóságnáLu.' p. 
Balta, Krassószörény megye.

718

€Daei

100S6 mm íe
lévásárle ügynöksége

Csáktornya (Muraköz).
Törv. bej. ezég.

Sürgönyczim :
HeinniCtt Senior, 

Csáktornya.
Interurban * Telefon 
33. szám. 572

Alkalmi zongoráiétól,
JBttsendorfer, Sehwelshof- 
fer, item-Wlrtl felváló 
műterek $ry Arim Anya! 
a OO forinttól feljebb. Ft»- 
nlnófe 160 forint, nj son­
gom fagy plnnlnó 880 
írttól feljebb, minden Ár­
ban. Zongora-, eslmba- 
lomhangolAsofe helyben 
és vtdéfeen esafeavatott 
munkátok Által gyorsan 
és olcsón esíkáiáltetuek 
BIBÉM! MIH ALT a 
Hagy. Hír. Zeneakadémia 
ssAUitóJa, BCDAPEST, 
Vl.,KlrAlj-utc*a 53. ss.1139

Vadászpuskák
WincbesLor SO frt. Browning 
ismétlő 55 frt, Búchsüinte 22 
frt, Lankaszter Grenerz&rn 25 
frt, Mannlicher 25 frt, dupla 
express 45 frt, Sjögrén. táv­
csöves Mannlicher Bcfcönaaer 

ejectoros Hamerles (tBl- 
í. n ^kidobó), specxlAl Krupp 
stahl es több más finom és 
elsőrangú angol, Kimer stb. 
más puska és ismétlő pisztoly 
elcsón eladó Radó fegyver-üz­
letében, Egyetem-tér 5. Ütem 
Egyetem-ntcza.) Jó fegyvereket 
megveszek vagy másra beűee- 
r«í-k. 4688

ri.Já 8 lóerős kevésbé hasz- 
LldUU nált Wohankü-féle nyers- 
oiajmotor, krűvezményes áron 
eladó. Schwaroz József és társa, 
Budapest, V.V áczi-körnt 53.4779

Uradalmaknak ÄÄ
bajtóskocsikat és egyéb gazda­
sági szerdket legjatányosabban 
készít: Waizcer 1-ajos és Fia, 
Kisbér. 484

Phoephor-pasla
PATKÁNYOK
teljes tlemztltáiira «savaíossig 
mellett üvegekben 1 korona,

2 korona éa 4 korona.

DETSINYI FRIGYES
Budapest V . Marakkél-U. J

Szénát,
szalmát
rak és eladok
bármily nagy mennyiség­
ben, felpréseléshez modern' 
16- és gőzpréseim adom. 
Ajánlatok: *®0
Schreier Béla

takarmánynagykeresketó 
Budapest, Népszinhítt- 
utcza 22. Telefon 2C-51
Gyors, pontos, eleső felállás

Qanaratnr t#jí0i'm<'kck fe!do1-
UOpdl alul gozására, teij"sec 
uj. jutányosán eladó. Kérdezős- 
ködéseket „Separator- jeiige 
alatt a kiadóhivatal továbbit.
____________________ 645

BűkkönymagofmSbeT
ezállimnk míg készletünk tart 
minta, és árajánlattal szolgálunk 
előjegyzéseket kés *bbi ezálli- 
tásra elfogduuk, napraforgó es 
tökm-tg pogácsát megvételre 
keresünk. Kovács és Bren v 
Tápió-Süly. 579

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasakat, borjasokat és
tenyész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 3145
K LINGER MÓR
tenyész- és hazzonailat-terestedd

Kispest. Lakás és istállók: 
Kispest, Kölcsel-atcza 5. sz.
Levél- és sfirgönyotim ágyazott 
Tolefon Klspsst 85 Saját házb-o

^íSf°a° bonyhádi
teheneket, friss borja­
sokat, hasasokat s te­
nyészbikákat bármely 
időben, bármely mennyi­
ségben kulánsul és leg­
olcsóbb árakon szállít:

Fenyves Flaschner Sándor
tehénfeereskedő.

Levél- és sürgönyczim 
Budapest. VII., Elemér-u. 17.

Telefon: 170—IS. 
istállók Kispest, Üllői-ut 4 

Telefon ..Kispest1, 3S

Vegyesek

Általánosan elismert leg-

SStt jarmos magyar- 
fa)u erdélyi-ökrök, 1 
és 2 éves ökör-borjak

Szorgalmas ÄioÄ
dae bérb thez mint társ keres­
tetik. Ajánlatokat „önálló“ 
jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 582

Jó munkásokat „l^íbb
gazdaságokba ős szőlőkbe 
« havi Időtartamra. Wert­
heimer Simon. Aranyoe- 
marót (Bars megye), 724

GyümölcsfaoltványokéHmi-
giiBlör-zsti. sziibadföldben nvme- 
aitett rdzsAfe, bir a mafedi 
föröühagyui», lőghavynia 
elmchagyula, különféle zöld­
ségfélék a legjobb minS-eg- 
ben kaphatok Mreuer Gusz­
táv mérnök feertgazdasA- 
gébéi Makón, CsaIliid meirye. 
Tessék árjegyzéket kérni.

848

egész éven át a 
legnagyobb válasz­

tékban és jutányos áron 
kaphatók: 55$-

PAPP TESTVÉREKNÉL
SZAMOSÜJVÄB 

(Szobiok-Doboka m.)

Eladás
If áf»7f ülf ^ éves sorfának való, 

* nduLldlx 12 fillér darabja, 
kétéves 24 korona 10CO darabja. 
Harmadrendű 8 kor 1000 darabja, 
málna míndigiermő, nagyszemü 
7 korona 200 darabja. Czim: 
özv. Szabó Lajosné, Apostag.

478

Facsemete, n^rtnyi^X;
ég r. sofora, jegenyf-nyó. er- 
dvi fenyő,thujn. madara, aövény- 
csi-m to, koeárfüzdngyány stb. 
Őszi és tavaszi szállitAera leg- 

jutánvosahb árban szállit 
Tiptay' Jenő birtokos oyir- 
pazonyi telepe, SylregyhAza.

Eladó birtokok,
szántó, szélö, erdő, 130^000 K. 
Zala m. 10—12,000 Q-öl a Bala­
ton pariján 12—koronáért. 
Seybold, Sopron, ösvény-a.^2.

Balatonkenesén
________ I (Veszprém in.),
vasútállomástól és a fürdőtől 
1 kilométer távolságra, 5 ka­
lásznál! s hold, nagyon jó kar­
ban lévő termőszőlő, telj« sen 
felszerelt présházzal es pinezó- 
vel, továbbá a közeégb-'B 3 
lakóház, 1 kát. hold 420 0"&* 
b» 1 »őséggelszabad kézből eladó. 
Bővebb értesítés nyerhető Bakó 
József orez. képviselőnél, Nagy­
kőrösön. Ügynökök eladás ese­
tén perozentet kapnak. 721

Olcsó birtokok,1EÄÄ
450 magyar holdas, sík huzatai aj, 
nj gazdasági épületekkel, urí 
lakás gyümölcsösken tel. ízat- 
már-hegy n egy szép villa, nagy 
szőlő és gyümölcböseel. köz- 
por ton vasútállomás mellett. 
Bővebbet Rácz János Debreczen, 
Tímár-meza 13. az. 719

A legapróbb
müve ád értékes tanácsokat a 
mezőgazdasági iparok létesítésé­
nek főfel tételeiről, mely 1 koro­
náért a „Pátria“ könyvkeres­
kedése, Budapest IX., Köztelek 
utján beszerezhető.

Világhír szabsdatom 
IS liánban.

Stáde - árkos
FÖLDMÉRŐ TALIGA

kapható
Stádel gépgyárban. 6yíríft

zaisziimi
«állít elsártiiS minSaígfew 

és tegoiesébten

ElriiíÉi m
tol*Ball

(Bácska).
Virág házakra
szalma­
takarók
b&rmily méretben
betők I korona 10 iUlérert

négyzetméterenkéat
POLLÁK IGNÁCZ

szalmaárug?árából, SOROKSÁR.

11.--0L 200 vagy SOÖ htid_S-Veszek d-t
városi!oz és vasudioz tótol. I 
maokasviszonyét, . 
nem díjazte-tnok. Czim - 
Gábor, SzatmSr.

keresek *6
ho:dig, lebe^-

zémpTi®Sáros-, Abauj

Ügynökéi! (bjtótstoak.us-""
Mór Nyáisardé, posta ^ ^

imrosMÁz-uX

Hirdetési ár 25 j 
minden szó 4 
:: den szó S
h leáKUebb hl

Betöit«o(<i| 
birtokos 
ÉD*r- KIS

Földbirtokosok fii
Díjmentes állask(

A Sloxyar fiascla
Erdétlsztsk Ol

Keyofeftlete (B dl 
önőt-nt 25. sz.) felnit 
tokos és bérli i
állást ktizvetité
dől gtttdatiszcek a 
iSfcb 6U4flokra eló , 
gyesve.

Az állásközvetítés
díjmentes. — M« 
esetén as ejryesá 
gntósA«» a bétől 
lAsra megfeleld 
ttsstet ajánl s I 
dánosnak as illq 

nyttv AnytnAsol 
..Jdigl mltködót 
natkosó adatéi 
küldi.

Tiszteletté! felk#
birtokos és bérli 
bogy gasdatlsstll 
betöltése esetén | 
ftjmOlrl Alid 
osstAlyAt Igén. . 
sslvewk edjenek. I
* « Baida tiszt»! 4*1 

Orszésoa Egyesülete f

Betöltendő
lenán kerestetik i 
Ibpuif január 5-re 
seb P&iyázlmtn&k 
igényű, nős izr. ed 
nagyobb gazdaságba 
gyakorlatial bírnak. 1 
az igény feltünteti 
mint bizony! t vány ml 
melyek vi»sza nem | 
6nttin&n Andoij 
gazdaNáKa, l'rftg 
megy« czimére into

A leszenyei
belépéssel több évi ( 
bíró értolm«8 intéző 
ványniáaol&íok, me| 
nem küldetnek.
toérguztlaaágliozl

A kertészet SS
más és több évi 
biró uradalmi kerti 
tik Wert helm 
Pta-Hzentmihál;
Buying. Fizetés 
szerint.

800 kát. holdas J
lékos vezetéser- izr. j 
nyelvet beszélő, 
szakképzett gazda!il 
sek. Nagyobb óvadé 
könyv vagy ertokpapl 
megkivántniík. Ajánlj 
Mfcfljhértbez 
and rá«4, u. p. Son 
zendők.

Keresek
nyti, erélyes gazdát j 
Ispánt,ki tehenészet ^ 
gyakorlattal bír s 
to l ügyeletét is a e 
telével végezni tani 
latok családi átlapolj 
sévrel Sarlay Hú 

birtokos C'áácugő^ 
puszta, Pest megye i 
kendők.

Pályázat. ,Lrt;|
seeécltlfdzti állás J 
déeben. Fizetés lőtj 
10 m3 fa, butorozaij 
Német nyelvet s2 
ban bíró, gazdasági 
vagy akadémiát véd 
emberek nyújtsák bel 
két és bizonyitványm 

uradalmi tltkái| 
Zatfllg í Bars m.)

Gépész!
ín key Pál nr őrnél to 
urad almában u. p. Ibaj 
Somogy m. Szakkép 
galmae egyének pá 
küldjék uradalmi ti 
czimére «N)t>*őpu«a 

»rosber ny. S ruog 
Igényeik megjelölést

IKertész
jirtaeeäggal f-a 
jxuoár l-s-l t„.
Uk NAva.v <;<
részire. Fizeti 
venoziö J hí í 
jötajék. lakáé, 
tartóé. Ajár.-bti 
tnáaoiaEokkei 
czimre ff aít.



88. SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1910. NOVEMBER Hó 9. 2729

H ötletes? át 25 szó g 1 korona, eztm teiul 
minden szó 4 filler, kővér hetükkel min* 
:: den sző S fillér beiktatásonként. ::
A teüKisehb hirdetési dij I Korona. KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felöl 

minden szó 4 fillér, kövér betűkkel nun- 
:: den szó 8 fillér beiktatásonként. ::
A leá&isebb hirdetési dij 1 korona.

Betöltendő állásokra vonatk- zó hirdetéseket csakis a munkaadó 
birtokos vagy bérlő ezimének Kitételével Közlünk. 
«W- KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -SK*

Csalt oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Földbirtokosok figyelmébe!
Díjmentes áliasközvetites! 

A Hagyar Gazdatlazlek is 
ErdétlNitek Or**ftg«s 

Egyesülete (B .dapvaz, IX., 
Cilgi-nt 25. el.; felalvjs a t. bir­
tokos is bérié arak agyelmét
állás; közvetíts esztályára,
hol gazdatisztek a iegküiínbS- 
iäbb áiUsokra e!6 vannak je-
®juTtiJkekézvedtés teljesen 
díjmentes. — Keglteresés 
esetén az egyest, let Iga«- 
ratdsége a betöltendő 61- 
ÍOsra megfelel® gazda* 
{lastet ajánl s a tnlaj- 
dAnosnak as Illeték Men­

nyi te ftnymAsolatalt és 
eddigi mlllttidésflkre ?»• 
eatkosé adatokat meg- 
küldi.

Tisztelettel felkérje* a t. 
birtokos és bérlő arakat, 
üttgy gazdatiszt! 61 lésok 
betöltése esetén alulírott 
egyesőlet (Untak őz vetít 6 
osztélyét Igénybe venni 
szíveskedjenek.
* S Saidetliztet 83 Erdetlaziet 
0r»z*6o» EgymiUets Einstiege.

Betöltendő állás
lenán kerestetik azonnali vagy 
líjjull január i-re való belépes­
sek Pliy&zhatnak oly szerény 
igényű, nős ize. egyének, kik 
nagyobb gazdaságban 4—5 évi 
gyakorlattal bírnak. Pályázatok 
az igény feltűntet^»ével, vala­
mint bizor.yílv&nyznásólatokkal, 
melyek vissza nem kűldetn-k : 
tinttmao Andor esegerí 
gazda«8il*cít, Prfigy, Szabolee 
mögy*, ez lm érti intézőn dók. 547

i iCQ70nVöÍ bér-gazdaság ke­
rt ;-¥wtöi«|w! reá február !-oí 
belépessél több évi gyakorlattal 
bíró értelmes intézőt- Bizonyiv 
ványraásolatnk, melyek viasza 
nem küldetnek, & lessenyel 
bérgrazilaeáiílioz küldendők.

_______________ 637

AkörtáC7fif ÖFSZes &*raibanRCIieöiöl jártas, szorgal­
mas é# több évi gyakorlattal 
bíró arad-«Imi kerté»« felvéte­
tik Werth óim M. fiainál 
Pta-^aentinlháiyfán, u. p. 
Buying. Fizetés megegyezés 
eztirint. 665

SOOkatSasJ^i
lékos vezetéséi*-' izr, vall , román 
nyelvet beszélő, gyakorlatilag 
szakképzett gazdatisztet kere­
sek. Nagyobb óvadék (takarék­
könyv vagy értékpapír? nyújtása 
megkíván Útik. Ajánlatok Kulin 
Menyhérthez Sajószenb 
and rá*, a. p. Somkerek mté- 
zeüdŐk. 639

IffifßQOk rdÄTi belépésre meg- 
IxQIGvCK bízható, szerény igé­
nyű, erélyes gazdát vagy botos- 
Í8p4at,ki tebenépzet vezetésében 
gyakorlattal bir s gazdaságom 
felügyeletét is a szőlők kivé­
telével végezni tartozik. Aján­
latok családi állapot megjelölé­
sével Sár lay Sándor föld- 

birtokos Csengőd, Tabdí- 
pnszta, Pest megye czimre kül­
dendők. " 640

Pályázat. Lzselízi uradalom­
ban egy gazdasági 

aetédthzti áliád van ürese­
désben. Fizetés 1653 korona, 
10 m5 fa, batorozaüan lakás. 
Német nyelvet szóban ős írás­
ban bíró, gazdasági tanintézetet 
vagy akadémiát végzett fiatal­
emberek nyújtsák be kérvényei­
ket és bizonyU v&nyraásoíataikat 

tirádái ml titkársAghcz Zsella í Búra m.) 699
íiÁf!ŐC7Í betöltendő 1911 
UGslQdíl *v január 24-évei báró 
in key Pál or Öméltósága Iharost 
uradalmában u. p. Itnii«>»beréoy, 
Somogy m. Szakképzett és szor­
galmas egyének pSl vázam kát 
küldjék uradalmi tníézőség czíxnére C'mIcsópuszta, q- p. 
Itiarosber ny, S -inogy megye, 
igényeik megjelölésével. 675

Kgriney aki gyümölcs-, disz- és 
ívűi iwúi I kony hake r Lősz - tben 
jártassággal és gyakorlattal bir, 
január i~ei belépéssel keres te- 
^ Xávay (iéaa gazda.vága 
részere. Fizetés 3Vu kor., ken­
yér? ezió 3>v kor. ért kben és 
jutalék, lakás, fűtés éa disznő- 
tartáa. Ajánlatok bizony! tvány- 
m&sofatokkai Mszerelve fenti 
öíünre Makóra küldendők.

673

Gazdasági T55é-“
nagy». Dőry Hugó ur tüskei 
bé rgazdas&gában, melyre fel­
sőbb gazd. tanintézetet végzett 
egyének pályázhatnak. Fiz tea 
6o0 korona, teljes »HátAs mosá­
son kívül, továbbá minden el­
adott min. gab ona mán mázsa- 
pénz, m-!y bb. lőv koronát 
i sz ki Pályázatok nagyságos 
IXlry Hugó úrhoz Intézve 
RáiiM'h István KaisztiAr 
czimére küldendők Tüske* 
f* ri szt a. w, p. DumbőTár, 
íTohia m.) 688

Számtartói SMiÄ
1 -töl é»i SOOu korona fizetéssel 
gazdaságomban. Pályázhatnak 
olv hossza gyakorlattal bird, 
mérlegképes egyének, kik a 
külső gazdasági teendőkben is 
jártasak Ajánlatok Ke izmán 
Herman g zdttoágárak köz­
ponti irodája Klsvárda czimre 
küldendők. 869

!m8k! 191 i január t-től sr&z-

daságomban, évi 1060 korona 
készpénzfizetés, lakás tűzifa, 
világítássá*. Pályázhatnak ke- 
resk-d-Tmit végzett és a ktilmő 
és belső gazdasági teendőkben 
is jártas egyének. Ajánlatok, 
melyek vissza nem küldetnek, 
Ke izmán Herman gazda­
ságának központi irodája Kis­
várt! a czimre küldendők. 670

ki nagyobb ga»da­
li Ságokba- műkö­

dött. kz összes gazdasági gép-k 
és gőzekkezelésében és javí­
tásában járta» a ezt okmányok­
kal igazolj*, alkamlaz 1911 jan. 
1-ére kb 3200 koronára fel­
menő fizetés és lakás mellett a 
M»At;trdI erazdasáK, Saca- 
lárd (Bihar in.). 671

JfllfnnÁf megbízható, ki a 
iXUluduI magtár éa gazdasági 
malem kezelésében jártas éa 
ezt működési bizonyítványokkal 
igazolja, alkalmazást nyer ’911 
január 1-ére 1800 korona fizetés 
és lakás mellett a szaiá^tti 

srazdiiHágbaB, Szalárd 
(Bihar m.) 872

Számiadé, J»“
len ki restetik nagyobb gazda­
ságba azonnali belépésre. Ajánl­
kozó levelek fizetési igények 
megjelölésével, bizooyitványmá- 
sÓlatokkal melyek viasza nem 
küldetnek, KMr htván Nyir- 
buicíit. Szabolcs m. czimre 
küldendők. 70i

Ä7nnnia!i belépéssel felügyelő 
«ZuOndll kérést tik dohány- 
simítás idejére. Fizetés h“VÍ 59 
korona és teljes ellátás. Nőtlen 
fiatal emberek küldjék folya­
modványaikat a böjt urada­

lom jizámtartósájfához, 
Báj, Szabolcs megye. 703

Intézői állás aX“
be leit töltve. 711

Vinczeüér,
re etetik B*-r«S£da*ág Berfeí
u. p. Tárnok, Fejér dl 704

VinczellériskoláHwt
több évi gyakorlattal bíró nős, 
kisebb családdal bíró szőlőkeze­
lőt keresek, ki a gyümölcs- 
tenyésztéshez, kertészethez éa 
bovkezeléshez is ért. A román 
nyelv bírása megkíván tátik. 
Pályázók folyamodványaikat a 
fizetés megjelölésével, bizonytí- 
vár.y másolatokkal — melyek 
nem küldetnek viasza — kttid- 
j k Klein Jakab cr czimére, 
Rat1Ak»zinye, Q. p. Alpárit, 
Bzolnokdoboka m^gye. 702

Gépészkovácsi tSS:
január i-éu. Toron tál- vagy 
temesmacyei^k előnyben része­
sülnek. Dentacb bér-

Sraxdaüiúga, Toruntál- 
nérneth. 709

Föhliflóki uradalomba ke- 
* ölf fUOnl rest-e tik egy jóra- 
való, értelmes, erélyes, keveset 
tí>tul is beszelő gazda, ki a gaz­
daság összes ágazataiban jártas- 
sáirgal bir. lívi bére 30u korona 
készpénz, 32 mérő gabona, 
! hóid t ngeriföld, 200 Q-öí kert, 
napi 2 liter tej. 8 ms hxaábfa 
es ágfa, külön szoba, konyha és 
kamra Az állás szoknál bétől- 
t»*ndő. Páiy'uaiok Fürjes J<$- 
5B«nef tarád. ti«ízttartéhea 
Vá.||ujiteiyre küldendők. 7iÖ

Béresgazda,
koránkéit, had mente5', kisebb 
t-arsnysmegy i gazd ssgba új­
évre kerestetik. Évi fizetés 
350 korona. 8 dm. búza, 6 mm. 
rozs, 48o kw. tengeri, S Öl ke­
mény dori-ngfa, 20 kg. só, 1 
magyar hold teng^rifőld, l'X) 
négyzetül konyhakert. Cz m: 
Rosenbaum. Gynla, Bara­
tt yavár. 707

Gazdasági ellenőrt Ä
dai munkákban kedŐ jártasság­
gal bír. Fizető« 900 kom na 
készpénz, 20 hektó gabona és 

természetbeni járandóságok. 
Ajánlatok Schwartz Samu 
Budapest, VII., Stefániá­
ul 30. küldő- dők. 705

llfiyöQ g^pészkovács, to-
Uyjwd vábbá egy jő fsragó- 
bngná- korest«-tik ojévre.Mély- 
völsryi gazdaság, u p. Nagv- 
perk&ta. Fejér megye. 708

*íonQflÍÍC7Í izraelita, fiatal, 
vOyCUiiutii had mentes, eré­
lyes, kőtvlességtadó, teljesen 
m gbízhstó, a gazdaság minden 
ágazatában jártas, kisebb gaz­
daságban 1911 január 1-re fel­
vétetik Évi fizatés 720 korona 
és teljes ellátás mosás nélkül. 
Czim: Rosenbaum Gyűl*, 
Baranyavár. 706

Állást Keresők
Int67fii keres 38
HI lot U1 éves. »fis, gyer­

mektelen, keresztény 
gazdatiszt, ki évekig* volt 
nagyobb nradsiwakban 
mint intézd alkalmazás* 
ban, remlklviil pun**'» 
sxnraralnias. életű,
fáradt*áírot nem Ismer, 
több nyelvet beszél, &zou *ii 
bo'épéere állást fc-r^e. Szívja 
mogkere » at kér Burnáty Pál 
intéző, Bács-Topolya czimére.

320

Gazdatiszti
z^ttségü s a m«i modern mező- 
gazdasági szaktudományok min­
den ágában elméletig s gyakor­
latilag teljesen képzett, okleve­
les, róm. katb vall&eu gazda­
tiszt, aki jelenleg Is egy 
főúri uradalomban mint 
szám vevő-titkár van alkal­
mazva. ezerénv feltételek mel­
lett uradalom vagy egy nagyobb 

gazdaságban mint intéző, 
számvevő vagy titkár azon­
nali vagy november hó 1-én 
leendő belépéssel állást keres. 
Az Illető* a földiül veié«, 
állattenyésztés, baromfi­
tenyésztés, tehenészet, 
állatgyógyászat, mester­
séges takarmány*, cm kor- 
répa- és dohánytermelés, 
az erdő- szőlő- és pineze- 
kezelésben kiváló jártas­
sággal bir. Ajánlatok „Becsü­
letes és szerény* jelige alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

236

Hkl gazdatiszt, nőtlen, 24 
Unls éves, ki jelenleg is nagy 
uradalomban mint önálló gaz­
datiszt működik, decz. vagy 
jan. elsejei belépésre állást ke­
res. Igényei szerények. Szíves 
megkeresést kér P. G. N. jel 
alatt a kiadóba. 693

Fnnánóo? ki az 088268fÜyCpcbu sági gépek kezelé­
sét, beleértve a gőzekét is, töké­
letesen érti, 41 éves, józanéleíti, 
nairy uradalomban állást keres. 
Cziiu : Géczy György Budapest, 
Tin., Keuder-utcza 19. szám.

745

A békéscsabai
két éves tanfolyamát végző 
tanulók között több olyan van, 
kiket altiszti alkalmazásra ajánl­

hat az igazgatóság. Felkéri 
ennélfogva & földbirtokos ara­
kat, hogy amennyiben altisztekre 
szükségük van, megkereséseik­
kel, melyekben az alkalmazandó 
iránti kívánalmaik, ezolgálatkör 
és évi javadalmazás megjelö­
lése foglaltatnak, forduljanak az 
iskola igazgatóságához. 120

Számtartó,
I végzett, nőtlen, külgazdaságban 
í jártas, mérlegképes, mielőbb 

állást keres nagyobb uradal­
maknál vagy bérleteknél. Meg­
kereséseket kér „Megbízható* 

i jelige alatt a kiadóhivatalba. 
1 423

Elméletileg WÄ
keresztény gazd atiaad, ki nagyobb 
uradalmakat huzamosabb ideig 
önállóan, eredményesen kezelt, 
január elsejére állást keres. 
Szabó N. Gács, Nógrád megye.

491

Gazdatiszt, fttn,™
atyja, ki jrienieg »-gy belterjes 
dunántúli gazdaságban mint 
intéző 12 éve mint önáüó tiszt 
működik, megfelelő állást keres 
1911 j&noár, es-tleg április hóra, 
1* 00 holdon felüli gazdaságot a 
tiszta jövedelem százalék keze­
lésére is elfogad, tízezer korona 
kaaeziőt adhat. Szives megkere­
séseket a kiadóhivatal továbbit.

418

Miolfíhhi b8^Péssel gaz-da- 
mlClUUUI tiszti, iMpőnl áilAst 
keres 54 ey*>9, nős. gy- rmek- 

telan, föidmivsgUkoiát, 
sárvári t«jíftid»sá|fl* 

«zaklHkoiát é« a Itaw- 
sal «zesefőaiőltaiifolyamot 
véyzett, nagyobb uradalmakból 
több évi gyakorlattal bíró gazda­
tiszt. A gazdaság összes ágai­
ban jártas. Pzív->h megkeresé­
sek Ittasan Mthftly cziiu alatt 
P a- Gal agony A#, u. p. Bicske 
kéretnek. 685

fia?ri3C3ilÍ PópUka-
Ud ’UCÍödyi tos. 50 éves, kon- 
denzátoros stabil vizsgával, ősz- 
szes gazdasági, malmi gőz* ke- 
gépek kezelésében gyakorlattal 
bir. január 1-ére va’ó bel^p-'sre 
állást keres. Czim: Halmai 
Rezső, urad. gépész, Radna, 
Toronlál m. 632

Gyógykovács ákS3
szolgáit, nagyobb uradalomba 
állást keres, • Ivállaija a házi­
állatok gyógykezelését emasz- 
kulátorral. mint oki. gépész 
esetT g a gépészetet is. Czim : 
Szabó József, gyógykovács, u. 
p. Laskó (Baranya m.) 629

FöldmivesiskoláföS;
ref. vallása, nő» egyén ki egy 
40ö0 holdas birtokon volt alkal­
mazva, képzettségének meg­
felelő állást keres Í9 0 január 
1-én, vagy esetleg azonnali be­
lépésre. Kisebb gazdaság ön­
álló vezetésére ie képes. Czim 
Hunyady István Czégény, Szal­
mát* megye. 082

Földmivesiskolát
végzett 21 éves, ev. ref. val­
lása, nőtlen ember imoki, gya­
kornoki állást keres. Czim : 
Károly László Czégény-DányM, 
Szatmár megye. 663

Icnófll könyvelői, segédtiszti, 
tőpufiit vagy hasonló állást 
keres 80 éves, nőtlen, erélyes, 
pontos, rendszerető, szorgalmas, 
teljesen megbízható, szakkép­
zett egyén. Jártas a mezőgaz­
dálkodás összes ágaiban, szőlé­
szet. borászat és könyvvitelben. 
Ajánlatot a fizetés és feltételek 
közlésével kér A, G. tóparti 
uradalum, u. p. Tiszakti# t. 664

ííónóey vizsgázott stabil- éa 
UbJJvŐM lukomobilgép-kezelő, 
tanult géplakatos és kovács, 
34 évi gyakorlattal január 1-jére 
mezőgazdasági szeszgyárnál ko- 
vácseággal összekötve, vagy 
ebhez hasonló állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 660

ftd7ffo}fC7Í keresztény, elmé- 
QQtUiiiidu) letileg és gyakor­
latilag képzett, elsőrendű gazda, 
éveken át nagyobb gazdaságo­
kat önállóan kezeit, puritán jel­
lemű, állást keres. Élhanyagolt 
birtokot jövedelmezővé tesz 
százalék részesedésért. Szives 
megkereséseket „Erélyes 649* 
jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 649

noí'7omhör: iBtI!ir h6naPo!rraUöuíöllltiül az évi zár- és tiszta 
jövedelmi számadások eikéezi- 
tériére, egyszerű vagy kettős 
könyvvitel bevezetésére ajánl­
kozik róm. kath., mérlegképes, 
34 éve«, nőtlen szám tartó S évi 
gazdasági gyakorlattal. Czim: 
S. V., Magy&rkimie, Moson m.

659
kulcsár! állást

-- --------- r-.il| keres újévre jó
megjelenésű, katona és csendőr 
viselt, gazdaság Összes ágaza­
taiban kitűnő jártassággal bíró, 
szerény igényű, nős. gyermek­
telen »gyón. Szives megkere­
sések Balogh Sándor ispán, 
Czéke, Zepmlőn megye. 6SQ

IfllffiCÓr számvevő, gazdasági 
!XuiUuuI| könyvvezetői állást 
keres újévre, esetleg előbbi be­
lépésre, izr.. nős, gyermektelen, 
szerény igényű gazdatiszt. Jelen­
leg egy p&rczellázás alatt álló 
birtokban van állásban, hol na­
gyobb tehenészet is volt keze­
lése alatt. Kitűnő bizonyítvá­
ny okkal és referenciákkal ren­
delkezik. Crim : Hajdú ajk a 
Ignái-z Alsó-Szilvágy, a. p. 
Acsád, Vas m. 682

Pinal földmivesiskolát végzett, 
i üpu! 22 éves r. kath vallása, 
ki nagvobb nradalomban nőit 
M, segédtiszti v«gy k dea6rí 
vagy ehhez haso nló állást keres. 
Czíme : Fuchs Imre. Veszprém, 
püspökség! major. 683

Földmivesiskolát ,ifv,S
31 éves, nős, kisesaláda, r. k. 
vallása, józan életű, fáradtságot 
nem ismerő, 5 évi gyakorlattal, 
jelenleg 4 év óta egy nagyobb 
uradalomban mint kulcsár van 
alkalmazva, állását 19! i január 
elsejére, a birtok bérbeadása 
végett kénytelen változtatni. 
Czim: Tolvaj Kálmán uradalmi 
kulcsár, Csörgő, Zemplén rn 

586

Magyaróvári
jó eredménynyel végzőit ke­
resztény fiatalember, évi gya­
korlattal, városban, lehetőleg 
Budapesten irodai állást keres. 
töo.öfO korona óvadékkal ren- 
kelkezik, Szives megk ‘reséae- 
det a végzendő munka meg­
jelölésével „Ajflifs<w j“lige alatt 
kér Sikray hirdetőjébe, Váezí- 
körat 83. 667

1 kitűnő si­
kerrel vég­

zett, badkötelezetla*gén»k ele­
get tett. 28 éves, r. kath., nőt­
len egyén, 2 évi ispáni gyakor­
lattal, a gazdaság összes ágai­
ban .jártas, ú jévre oly nős vagy 
nőtlen alkalmazást keres, ahol 
jó működés« folytán magát 
állandósíthatná. Czime: Kő’ws. 
Pál gazd. ispán, Ipolyság (Hont 
megye). " 887

Fnflánáo? oki. művezető, 40 
ruycpt?04| éves, 15 évi gja- 
korlattal állást keres oly nrfvia- 
lomba ahol teljes szakemberre 
i*e5• kíálnak. Szive« megkére- 
aések Halmos Károly Gyula 
urad. főgépéez, Ih&rosberény 
Somogy m. 088

fia7lÍ51CáfiÍ ^éí>ész- géplaka- 
UaíUűdayi tos, több mint 25 
évi gyakorlattal, újévre állást 
keres. Kezelése alatt volt: gőz­
eke, cséplők, motorok, kéve­
kötő. marokrakó, malom és 
többféle gazdasági gépek. Vizs­
gázott : kon denzá toros (két- 
tolaftyus) vezérmüvekről és az 
elektroteohnikáróp leveleket 
továbbít a kiadóidvatap 689

Földmivesiskolát ÄL1!
rel végzett, katonai kötelezett­
ségének eleget tett, 24 éves, 
nőtlen, jelenleg gazd akadémián 
növény kísérleti felügyelői mi­
nősítésben van, növénytermelés, 
műtrágyázás, oltványszőiőmive- 
léabent egyszerű gazd. szám­
vitelben nagy jártassággal bir, 
segédtiszti ispán!, kulcsári, nős 
vagy nőtlen alkalmazást óhajt 
1911 január 1-re. Czim: Waas 
Mihály Debreczen, Ballag. 698

Földmivesiskolát tormiw
zeit, róm. kath. vallása, 35 éves, 
nős egyén, egy gyermek atyja, 
10 évi jő gyakorlattal, 4 év óta 
nagyobb birtokot önállóan veze­
tett, fáradtságot nem ismerő, 
erélyes és feltétlen megbízható, 
a mezőgazdaság összes ágazatai­
ban, valamint a számvitelben 
teljesen jártas, újévre állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

 691

• jó sikerrel 
végzett,

26 éves, nőtlen egyén, görög­
keleti vallása, 2 évi gyakorlat­
tal bir, mint gazdasági ispán 
már működött, azonnali be­
lépésre állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban „1313“ jel 
alatt. 667

Intelligenssé^
jártas, h áxl kis as szó ny nak menne 
előkelő ári házhoz, vagy tárnal- 
kodónőnek idősebb urinő mellé. 
Szives megkereséseket a kiadó- 

I hivatalba kérek „Házikieasz- 
I izony* jeligére. 694

Földmivesiskolát iöÄr»
éves, ev. ref. vall, nőtlen fia­
talember gazdaságban állást ke­
res. Czim ; Király Kálmán Zo- 
vány, Szilágy m. 597

Icnűní va»y ennek megfelelő 
lűjJallli állást .azonnali. Indé- 
pésre keres szerényigénvti, 
katholikue vallása, 27 éves, 
nős, kiszolgált tüzér altiszt, föld- 
mi vés iskolát, szőlészeti tan fo­
lyamot és 4 középosztályt vég­
zett, 4 évi kitörő gazdasági 
gyakorlata van, könyvvitelben 
és számolásban is jártas, három 
nyelvet ir és beszél, igen szor­
galmas, komoly ée megbízható. 
Szívós megkereséseket kér r 
SrazdastAKTl ispán, Butla- 
fob, Olajliescy-uteza 16. sz.

________ 69
végzett, r. 
kath.. 23 

évrs fiataléraber, ki gyerm^k- 
korátói srnzdaságba nevelkedett, 
4 éve. hogy működik 45 holdas 
homoki szőlőben 4« role kap­
csolatos mezőgazdaságban, ha­
sonló állást keres 1911 január 
1-éro, lehetőleg szabol ram egy ei 
gazd aeá gban. Megkeresés - vkefe 
•Vinezellér 696“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér. 696

OfJ fluflO fiatalember, gazda- 
LO Cföd sági iskolát végzett, 
ötévi gyakorlattal, a gazdaság 
minden ágában tettes jártasság* 
gat bir, azonnali belépőre állást 
keres. Megkeresések „S. K.w

N agy várad, V ele ti ezr-i-part 
Stettner-ház. 725

R37H3 vaK>* ehhez hasonló ál- 
Ua£Uu lást keres újévre S3 
év*9 róm. k th. vall ás n. nős, 
ktflcaaládu. ki 13 évet gazdaság­
ban töltött, alapos jártassága 
van a gazdaság minden teendői­
ben. Beszél románul. Czim: 
K P. kis tanyai gazda. u. p. Nagy- 
bánhegyea, Csanád m. 726

í 67Clfíti<?7fÍ keres ke-
IV- tCIUIiötll reaztény.mag ár­
évá ri gazdasági akadémiát vég­
zett. *27 éves.cznkorrépamöveléa, 
tehenészet, sertés-, juhtenyész­
tés. hizlalásban, valamint szám­
adások vezetésében teljesen jár­
tas gazdatiszt. Nyelvismerete : 
magyar, német, tót. Calm a ki­
adóhivatalban. 736

!ntá?fiÍ keres lehetőleg
HllöíUl danástul! nagyobb ura­
dalomban 35 éves, nős, ltis- 
c al^dn, keresztény vallása gaz­
datiszt. Jártas a növényterme­
lés és állattenyésztés minden 
ágában. 11 évi gyakorlatát két 
nagy intenziven kezelt főúri 
uradalomban szerezte. Állást 
1911. évi márezius hó l-től fog­
lalhatna el. Szíves megkeresések 
„Szorgalom és hőség“ jeligére 
a kiadóhivatalba kéretnek. 729

kitűnő si­
kerrel vé­

geztem ; Irodai és külső gazda­
sági teendőkben jártassággal 
bírok, nős, családos, 40 éves, 
róm. kath, vallása vagyok. Gaz­
daságokban megfelelő állást ke- 
res-’k. Czimem Oswald Mihály, 
Kővágó, u. posta Ceemernve, fi tpto ---Zemplén megye. 727

Egy uradalmi tagu^Wfan’a
kész családjával uradalomnál 
óhajt alkalmazást nyerni. Czim 
a kiadóhivatalban, 731

Béresgazdának 1ÄI
Somogy vagy Zala megyében 
újévi, esetleg későbbi belépésre 
egy 32 éves, nős, kiszolgált al­
tiszt, ki modern gazdaságokban 
nevelődött fel. jelenleg 2 év 
óta egy gazdaságban hasonló 
minőségben szolgál; a gazdaság 
minden ágában teljesen jártas, 
józan és rendszerető, erélyes 
egyén. Szives megkeresést kér 
„Somogymegyei gazda* 
poste restante, Kadarkút. 72 g

Rimaszombatiul";
V/a évi gyakorlattal bíró, 25 
éves, róm. kath., nőtlen ember 
újévre állást keres nagyobb 
uradalomban, mint kulcsárnak, 
avagy ispánnak egy oly gazda­
ságban, hol a blrtokm lajdonoe 
a gazdaságot vezeti. Beszél 
magyarul, tótul, németül. Czime 
M"‘cskovice János, Keszeg. 7Sg

végzett, 36 
éves, r-ős, 

keresztény, szorgalmas »-mber 
állásoa ajánlkozik azonnali vagy 
újévi belépésre- Pálfi István 
Ftt xeegyarmat, Békéi m. 743
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Megl

az , Országos Magyar \

igazgató-válal
1910. évi november hó | 
10 órakor az egyesület 
termében (IX., Köztelek| 
tandó rendes ülésére.

(Tárgysorozatot lásd 
mában.)

MegJ
az „Országos Magyar 

igazgató-választmánj
„Gazdasági Egyesülete^ 

végrehajtó-
1910 november hó 15-éij 
az egyesület székházé 
Köztelek-utcza 8. szá

IV. rendel
(Tárgysorozatot lásd 

mában.)
Budapest, 1910 novej 

Kár

A MAG
előnyösen t
búzakor]
konkoly,

SCHEMBER C. és FIA! SSS&iHSSOX
BUDAPEST, V!„ VÁCZI-KÓRUT 59,
Ajánlják legjobb szerkezetű tize­

des- és tolósulf- 
marha- és szekér- 

hídmérlegeiket. 
Onmü öt) mérleg­

szerkezetek.
Kívánatra kOlönlegee ajánlat­
tal szolgálunk.

HIRDETHÉUTYe

A Mezőberényi Tejszövetkezei az 1911. évben 
termelendő

teává j-termékéf
eladni óhajtja. Zárt írásbeli ajánlatok Kolozsy Endre
főjegyző, elnök-igazgató czimére 1910. évi deczember hó 
lü-ig adandók be. Az eladásra vonatkozó felvilágosításokat a 
szövetkezet igazgatósága adja meg.
5958 XffaaEffartősdkff.

évfolyam.XX.

K
AZ ORSZÁC

Az Országos Magyar Gazq 
ingyen

Nem tagoknak ef
Egész évre 24 korona, félév 

6 kor

AZ OMGE. Ki
ülésnapok a

1910 november 15. d.
vál£

„ » 15. d.
IV.

r , 22. d. u.|
tési ( 
oszt

23. d. u.| 
ügyi] 
szaka

A Mac Laren-fele magajáró gőzeke
képv^Het*^8' *”ÉP~ Fleischl Samu czépél, Budapest, V„ Szabadság-tér 16.
M7S

Mezőhegyest nemzetközi ekeversenyen elsG dblf (állami nagy aranyérem)!
Aranyérem az njzeelandi nemzetközi kiállításon S « Legnagyobb teljesítőképesség, légiesebb összköltséggelI

alkalmazót an tökéletesítse! ■ (Holdankint 5I20-7‘S5 kflf.l Egyszerű kezeié*. elsőrendű anyeg, szolid munkai

Mis lisilépesséi eijji íapaszlalaloH mi napi üfl-30 M. $zénfasyas?íás 50-78 6$. Mini
Első díj a brüsszeli világkiállításon. Az angol királyi gazdasági egyesület nagy aranyérmének nyertese.
KérflleH I: ------------- ----,,, . , -  ............... _ _ "

Számos kül- és belföldi elismerő nyilatkozat.V1 Blh&nnegyei gazdák ára- ée hl telis tézete. Nagyvárad, Danántcli 
FertJí'mikr-"t- Kaposvár, Ehler Antal éa Fia, GyOr, Engl Adolf, GydngyCa, Általános A
rw?^2) B k; Pebre=ze°. Kovács Soma ée Társa, Arad, Lederer Led, Zombor, Mayer Lajos, T , .
D as, singer Zalgmond. Nyttra,Weinberger Feranoz. Nagykároly. :: ■ MagySZámU VCVOk rtÓVSOPa ŐZ OPSZÓg minden

t. ♦ - “ ...................................................^Bővebb feivsiagositast szívesen nyújt fenti vezérképviselet, f vidékéről, megtudakolható a fenti vezérképviselettől*

“Pátria'’ irodalmi vállalat és nyomdai réssvénytársaaág nyomása, Budapest, IX., Üliői-ut 25. szám, (Kültelek.)

2730 SZÁM ÉVFOLYAMHöKÖZTELEK 88 IiC1910 NOVEMBER

szállítható takaréktüzhe!yekBtenSK
takarmányszecskavagókat, rtpa- 
vágókat, tíarálómaimokat, tráoyalé-
cij y ottvilliat ygyszinte minden egyéb mezőgazdasági gé- 
O&l vailjUnal, pékét a legújabb és legkiválóbb szerkezettel

MAYFARTH PH. és TÁRSA
WIEN, II., TABORSTRASSE 71.

Kérje Ingyen és bérmentve kimerítő prospektusainkat.
Képviselők es lsmételadtók kerestetnek. 5936

ACETYLEN LÁMPÁK
Éjjeli szántásoknál különösen alkalmasok, mert nappali fényt adnak.

Automobil-, kézi-, kocsi-, koedrod-, pbzna-, asztali-, udvari-, kerti-, Istálló-
acetylen-lAmpAk

BÁRDI JÓZSEF „,-t.
BUDAPEST, VI., Eiszt-Ferencz—tép 15. A Palermo kávéház mellett.

Telefon 16—28. Árjegyzék kívánatra ingyen ée bérmentve.

Nagyobb területek szénfésát eredeti 
Fowler-féle ff épagy
mélyrigoloz&sí szőlőtelepítésekhez elvállal
WAI T?U rp Víi gözszántáal vAllalkoséTV UJLjL f IliliJ V V Bndapest-KeleiafAld.

Táviratczlm: Potröcztelap Somogy«till.

Lópokrócz előnyárajánlat! Leg- 
kisebbszükségletnel isgyári áron!
Hogy sikerrel közölhessünk a külföldi 
verseny ellen, közvetlen a fogyasztók­
kal óhajtunk összeköttetésbe lépni. — 
Áraink még kisebb vételeknél nem lé­

tezett aiaesocyeága éa áraink elsőrendű kiváló jósága reményiem engedi, hogy a hazafias gazda- 
kőzöneéget állandó vevőinknek nyerjük nif'g. Hogy ezt elérhessük, bármely posta­
vagy Tiwutállouiásrft már 2 drfo prőbamegrendelést Is bérmentve szállitnnk.

Araink Elsőrendű, nehéz, téli, uradalmi gyapjupokróczok
1. az. legjobb minőségű, 220 cm. hossza, 175 cm. széles, Ära 5 frt 50 top.

»» 99 99 200 „ H 105 ,, 9, 9, 4 99 75 99
** 99 99 »» 180 19 99 145 9, 99 9« 4 99 — 99

daralíonkint, minden kívánt szlnÄrnyalotban. *V||
Rendeléseket annak gondos eszközlése végett az őszi szükségletre már most kérjük — ha 

utóbbi szállításra is — eszközölni.
Ilyen minőségben és méretben ezen Árért egyetlen bel- vagy külföldi ezég 

sem szállíthat. Megrendelési ezim :
„Sohr“ Magyar Lópokrócz Szétküldés! Telepe, Somogyszill.

Fjonnan elkészített, nagy gyári telepeink és legújabb gépberendezéseink folytán 
munkaképességünk jelentékenyen fokozódott és elismert jó kivitelben szállítunk

takarmányfüllesztőket,

«OZIMVELES.
Nagyobb terelehlk épag>

lésekhez eredeti FO WLER-féíe GŐZE KÉVEL elvállal
17QÄIT Áa NÍÍH7V gőzwzántAsi vállalkozó
1/áOAn. es 1>UV I BUDAPEST, IX., RÁDAY-UTCZA 60., m. 3.
Postacelm, IZEBT IZSÁK «Y1I.A. BUHAPEST, IX.. RÁIUT-nm ««., m. *,


